Hamlin Garland, One of the Great Literary Pioneers of America

Boston has always been a city that prides itself on its social reform ideals, and Jamaica Plain has played its part as well. But few would think that Jamaica Plain played any part in the militant reform movement in the Midwest one hundred years ago. Yet America's leading writer of the farming frontier, Hamlin Garland, wrote his very first stories from an attic room in Jamaica Plain.

Hamlin Garland was one of the great literary pioneers of America. The subjects of his best writing were the dirt farmers of the "middle border", that area between the land of the hunter and the land of established agriculture. In Garland's time, this was Wisconsin, Iowa and the Dakota Territory where he had grown up between 1860 and 1884.

Life was hard for his farming family, and he wanted to improve his future by becoming a teacher. A Maine minister passing through Ordway, Dakota convinced young Hamlin Garland that Boston offered more opportunities for study than did the Midwest, and Garland came to Boston in November of 1884.

After unsuccessfully trying to get into Boston University using the minister's recommendation, Garland began a period of self-instruction at the old Boston Public Library on Boylston Street, while staying in a cold, bleak room around the corner in Boylston Place. He lived in virtual poverty, slowly wasting away. In order to save the little money he brought with him, he daily spent only eight cents for breakfast, fifteen cents for dinner and ten cents on supper.

The next spring, he met the Maine minister at his home in Portland and received a recommendation to visit Dr. Hiram Cross in Jamaica Plain. The doctor had purchased some land in Dakota territory and the minister thought that Cross and Garland could talk about the West; the minister also hoped the good doctor would offer Garland advice about his frightfully run-down condition. And so Hamlin Garland took the horsehair "along winding lanes under great overarching elm trees, past apple orchards in bursting bloom... The effect upon me was somewhat like that which would be produced in the mind of a convict who should suddenly find his prison doors opening into a June meadow." The two men liked and trusted each other and Dr. Cross offered Garland a room with board for the summer at five dollars a week. Thus was Hamlin Garland installed in Dr. Cross' attic room at 21 Seaverns Avenue in Jamaica Plain.

During this time, Garland was studying and going to lectures regularly. After one talk, the speaker, Professor Moses Brown, owner of the Boston School of Oratory, asked him to give a summer course on literature. He happily accepted. The fortunate combination of a pleasant place to live and someone's confidence in his literary and speaking abilities inspired Hamlin Garland to begin to write.

His first major piece was prompted by the sound of the coal shovel beneath his window in Jamaica Plain. He said it reminded him of the sound of the corn-shucking shovel, and "The Huskin'" was accepted by American Magazine of Brooklyn, New York. The story's focus on life in the Midwest would mark Garland's entire career. For while the city made him articulate, Hamlin Garland wrote about the land he knew best.

His stories are remarkable for the realism they depicted. Garland contrasted the natural beauty of the land and the heroism of its families with the failures of the pioneer enterprise. He showed the life of a farmer in this stark region in America as unremitting labor amidst poverty and filth. Drudgery and hopelessness came with the unpredictable weather and the predictably mean spirit of the moneylender. His writings exploded the myths of the rural movement westward.

Garland saw his writing as the first wave of a true American literature, free from European convention. He believed that the local settings and realistic language of the Midwest was the basis of a future natural American literature. He also wrote extensively in support of Impressionist painting as the realistic art of the future. The writer insisted on using his stories to convey his ideas in social reform. Garland was a fervent believer in the Single Tax philosophy of Henry George, and campaigned personally for the People's Party of Iowa and the Populist Party in 1892.

The magazine stories he wrote at Seaverns Avenue were collected into his first book, Main-Traveled Roads, which is acknowledged by critics to be his best. Garland's reputation began to grow in Boston and spread throughout the country. He became friends with William Dean Howells, the Boston urban realist writer, as well as John Enneking, the impressionist painter from Hyde Park. The other writers in "honest" literature with whom he became friendly included Mark Twain, Walt Whitman and Rudyard Kipling, as well as Edward Eggleston, Joseph Kirkland and E.W. Howe.

By December 1890, he moved to 12 Moreland Street in Roxbury, and then established his home in Chicago during 1893, in order to be close to the new trends developing at the World's Fair. He married Zulime Taft, sister of the Chicago sculptor Loredo Taft, in 1899. His writings continued to be realistic and socially concerned. Then in 1919 he wrote his autobiography, A Son of the Middle Border, and its sequel, A Daughter of the Middle Border, which won a Pulitzer Prize in 1921. These books capped his career with a return to his roots and are considered among the best American biographies ever written.

He moved to California with his daughters in 1929, and died on March 4, 1940 at the age of seventy-nine. A reformer who was at the start of the populist movement, a writer of a new American literature, Hamlin Garland's reputation traveled far from its beginning in Jamaica Plain.

Sources: Hamlin Garland, A Son of the Middle Border, New York, 1917; Jean Holloway, Hamlin Garland, A Biography, Austin, 1960; Current Biography 1940; Boston City Directories, 1884-1893. Photograph courtesy of Miami University and The Hamlin Garland Society.

Copyright © 1995 Michael Reiskind

Harriet Whitcomb: A Grande Dame and Raconteur

By Walter Marx

Anyone interested in our local history soon comes upon Harriet Manning Whitcomb’s Annals and Reminiscences of Jamaica Plain, published in 61 pages at Cambridge in 1897. Its original form was a lecture given to the Tuesday Club in its clubhouse, the Loring-Greenough House at the monument. With the help of a photograph of Mrs. Whitcomb in the Bicentennial Room of the Jamaica Plain Branch Library and a letter in its files this erudite Yankee lady, looking much like Queen Victoria in her Widow of Windsor phase, can be seen more clearly.

Born Harriet Avis Manning on Joy St. on Beacon Hill in 1839, she was descended from the old Jamaica Plain May family, whose name graced this column last April in conjunction with the cleanup of the First Church Burial Ground by the Monument. The family soon moved back to the rural environs of its ancestry, and Whitcomb lived here in Jamaica Plain for 90 years. She was the first known person to be baptized in Jamaica Pond by the Rev. Dr. H. Lincoln of the First Baptist Church at Centre and Myrtle Sts. and was a member there for many years.

She later married Austin Fuller Whitcomb of Vermont, and the couple lived in a lovely house on Faulkner (or Green) Hill, lending their name to the street there when it was laid down in the early part of this century. Upon her death in 1941 at the age of 102 from pneumonia the house went to the Faulkner Hospital, which demolished it to erect an extension to their nearby Nurses’ Home which later yielded to Center House. Two magnificent trees on the corner yet remain from the Whitcomb era on the property still marked by its stone wall. The Whitcombs had three daughters, one of  whom lived with her mother, widowed in 1892.

Being well situated, Mrs. Whitcomb was able and very willing to give herself to local affairs. She was a charter member of the Tuesday Club in 1892, and, having been on the Boston scene all her life and one of the oldest residents of the City at her death, was well prepared to share her memories and opinions in interviews or booklets.

She recalled meeting the famed singer, Jenny Lind, also known as “the Swedish Nightingale,” and shaking hands with the famed pre-Civil War Massachusetts senator, the legendary Daniel Webster, a friend of her father. She well remembered the Great Boston Fire of 1872.

Her pictorial association with the Widow of Windsor is very fitting, for when Mrs. Whitcomb received news of the death of her brother Charles on the day he was to have returned from Civil War action she suffered a stroke that left her lame for life.

Her house is still remembered as preserving the aura of the Civil War period for 80 years in tribute to the lost brother. Like that of her neighbor, Francis Parkman, the house abounded in flowers from a garden designed at the time of the war and never varied after that.

In a letter to the old Boston Transcript after Mrs. Whitcomb’s death, the writer noted her ever-alert mind, her indomitable religious faith, her readiness to help others, and her ability to have rapport with people of all ages. Once asked while overlooking the Arboretum if summer was the best season, Mrs. Whitcomb immediately answered, “I find beauties in all the changing seasons.” The writer felt her to be a truly remarkable personality and a model of perfection.

Photograph courtesy of Barb Vellturo, The Town of Stockbridge, Vermont 

Henry Keaveney: Jamaica Plain Newspaperman

By Susan Meyers

Henry Keaveney wasn’t thrilled when he failed woodshop in high school, but he’s not complaining. For one thing, he flunked that class 75 years ago. For another, his life is rich and full, in a round-about way because of that class. Keaveney, now 88 years old, sits at his dining room table in JP, his long hands resting on a red placemat. Taffy, Keaveney’s calico kitten, jumps on the table and purrs insistently, looking for company. Keaveney lets her stay.

Like many people his age, Keaveney wears a hearing aide. He has to struggle to hear people speak above background noise. These days he sometimes chooses not to attend meetings in JP because it can be difficult to pick out voices.

His memory, on the other hand, is something of a wonder. Keaveney is a rich repository of old-time JP history. He knows who served penny ice cream cones in the 1920s, and how train cars loaded with milk bottles sounded as they rattled out of the H.P. Hood plant.

He remembers the stink of the pig sty at Allandale Farm, and the flying sparks at Craffey’s blacksmith shop. He can tell you about local boys who swam in a brook next to the old Continental Dye House on Brookside Avenue. They came out dripping wet, their skin dyed blue, pink or green.

Keaveney was born on Ballard Street, just a quarter of a mile from his present home on Aldworth Street. He was an only child. “I was spoiled,” he says readily. “I didn’t have to fight for anything. Every time I yelled or cried I got what I wanted.”

Keaveney’s father worked for 25 years at the Allandale Farm greenhouse, earning $1.50 a day. Every two weeks he had a day off. Keaveney’s own lifelong career began when he flunked that famous class at Mechanical Arts High School, now called Boston Tech. It led him to quit school, but it may have been a blessing in disguise. Keaveney took a job as an errand boy at a print shop on McBride Street. Six months later he began travelling from shop to shop, learning all he could. In a short time he had experience in more than 20 Boston printing shops.

He was a prize, and the Boston Globe snapped him up. Keaveney worked in their composing room for 41 years. He was a “hand man,” designing advertisements, arranging layouts and marking up sizes. For eight of those years he worked the night shift. Keaveney remembers leaving work between 2 and 4 a.m. and waiting for the “owl car” out of Scollay Square. If he missed the trolley, Keaveney says, he walked the five miles back to Jamaica Plain in the dark.

At one time the Globe needed 400 people and a huge composing room to produce a newspaper, Keaveney says. The linotype revolutionized the newspapering business. “Hot metal,” he states. “You could produce the paper twice as fast, and with fewer people.” Now computers have revolutionized newspapers a second time. “You can put twice the paper out with half the help. If I still worked at the Globe, my job would be completely different.” Keaveney did learn once to type with both hands on a keyboard, but now he is back to picking at keys with one hand again when he types letters. He has never used a computer.

Keaveney has only good things to say about the Globe-owning Taylor family and his fellow typographical union workers. He is still a staunch union man. While telling stories about his life, he refers frequently to union activities and influences. Keaveney retired 23 years ago, just three weeks before his 65th birthday. He slowed down a tad, but his mind kept humming. Among other post-Globe jobs, he worked in the Harvard University library system, where he says he “got a lot of reading done.” Keaveney became the first president of the Jamaica Plain Historical Society. He was also a founder and first president of the defunct Jamaica Plain Senior Council.

He still has a seat on the Ward 19 Democratic Committee, and is a corporator at Faulkner Hospital. He also sits on the board of Southwest Senior Services. Keaveney keeps a small datebook with an American eagle embossed on the cover in his coat pocket, so he can keep track of meetings. These days, Keaveney says books and reading are what really make him tick. His study at home is lined with European biographies, books about U.S. presidents, history anthologies and short stories. There are also books about gardening and a selection of stories by Edgar Allen Poe. “I’m reading Truman right now,” he says.

He also loves music. A few years ago he “got the bug” and bought a second-hand banjo, but he never learned to play. “Piano fingers,” he says, looking down at his hands. “That’s what a piano teacher told my mother I had when I was a boy. But I never took lessons.” Keaveney’s wife, Margaret, was a Jamaica Plain girl when he met her at the Jamaica Plain News, one of many places Keaveney worked as a young printshop employee. She died at age 93. Now, in addition to his son, David, and daughter, Maureen, Keaveney has three grandchildren and two great-grandchildren.

The biggest surprise of his life, Keaveney says, is his longevity. He stills goes to a barbershop at the Globe to have his white hair cut. Once in a while someone asks him how he stays so vital. “I tell them I had good parents,” he says. “Good friends, good advice. I also stay out of the way of cars.”

And he can still tell a good story. Ask him about Jamaica Plain in the 1920s, and the country doctor who delivered him at home, or the sleigh bells on horses at Christmastime. Ask about Al Leonard’s restaurant, where everybody went at midnight to drink coffee and eat frosted lemon pie.

This article appeared originally in the November 6, 1992 edition of the Jamaica Plain Gazette and is used with permission.

Horatio Greenough, America's First Sculptor

An old house was built on Centre Street in 1797 under classical influence, and was the home of Horatio Greenough. It was called “Lakeville,” and its site has given one local street a name. The Greenough name should immediately bring to mind the Loring-Greenough House at the Monument, the only centuries-old house to survive in Jamaica Plain.

Five successive David Stoddard Greenoughs occupied Lakeville from 1785 until 1924. Horatio, along with 10 brothers and sisters, was born to David II in 1805. Of the children who survived infancy, five were artists, and three are usually seen in biographical reference books. If not in Boston, the family was in the Jamaica Plain mansion, where Horatio spent his teens. [See Editor’s note at end of article]

Pictured above: Rescue, a statue group by Horatio Greenough, 1853. It was later removed from the U.S. Capital steps.

His father did not hinder his family’s artistic bent but insisted on sending Horatio to Harvard, where he graduated in 1825 and where he met the famed American painter Washington Allston. Since childhood he had loved to shape things. While in college he submitted an obelisk model in a design contest for the Bunker Hill Monument. At his friends’ urging, after graduation he sailed to Rome to experience art first hand.

He became America’s first sculptor. For the rest of his life, he would spend only three years here.

Lodged on Rome’s Pincian Hill, Greenough studied composite and portraiture without slavish copying of ancient statues. Several busts were modeled, but by August 1826, due to driving himself too hard and his schedule, the young artist fell prey to malaria and depression. Though the malaria soon cleared up, the depression persisted, and in January 1827 Greenough set out for Naples for a change of scenery. There he suffered a manic fit, survived it, and decided to go home. On the trip back to Boston the depression lifted.

The rest of 1827 saw him back at the family mansion at Centre and South Streets drawing, modelling, reading and writing. At this time he modelled a bust of Mayor Josiah Quincy of Boston-the first of many that survive. His busts, of which many exist in Boston’s older institutions, are known for their strong likenesses. The new year saw Greenough in Washington, doing busts of President Adams and Chief Justice Marshall. He fished around for other commissions.

On returning to Italy in mid-1828 the Yankee stonecutter (as he called himself) settled in Florence with its better climate and artistic colony. Early on he did his first group statue and his first full-length portrait statue. Through his connections Greenough was able to get Lafayette to sit for him in Paris, whence came the bust of the Revolution’s youngest general in the State House. In 1832 he was commissioned to produce a full-length statue of Washington for the Capitol’s rotunda. This made him greatly sought after in Florence.

Greenough enjoyed child portraiture the most and did many busts of this kind while he waited a year for money for the Washington statue. He chose to portray Washington nude as the ancient Greeks had shown their chief god Zeus at Olympia. It was a strong national symbol in Greece, and Greenough reasoned that Washington in such a pose would be a fine American symbol in a new country where things Greek and Roman were treasured and copied.

In 1836, after Washington had been cast in plaster, Greenough visited America briefly to get a commission for a statuary group called “The Rescue” for the eastern facade of the Capitol. In Boston he visited his dying father and obtained more bust commissions. On board ship to Italy he met Louisa Gore of Boston and, with her, had three children after their marriage in October 1837. Once the Washington was finished (which Greenough considered his crowning work) despite the general horror over “a nude Father of the Country,” he went on to finish his group statue “The Rescue.”

In 1851 Florence became a hot point in the fight for Italian independence. Greenough and his family returned to America, making a home in Newport, Rhode Island. Characteristically, the artist plunged into events and urged statues of Cooper the novelist and Washington for Newport. He wrote essays and delivered lectures on art. His activity overcame his nervous system, and he was taken to McLean Mental Hospital in metropolitan Boston, where, after a few days, he died on December 18, 1852.

All of this brings up the question of “Lakeville” and its being owned by Horatio Greenough, whose name does not appear in the first real estate atlas (1872), though the house does. The “Yankee stonecutter” had been dead 20 years! Either the credit on the picture is wrong, or the solution may be that the stonecutter had a son, christened Henry, who took his father’s name and spent some of his life on ancestral soil unlike his father-but not 1872. His sister Mary died young, while his married sister Charlotte always lived in Switzerland.

[Editor’s note: David Stoddard Greenough II never lived in Lakeville. He only lived in the “homestead” now known as the Loring-Greenough House. Further, Horatio was not the son of David Stoddard Greenough II. He was most likely his nephew. Lakeville was later home to the Charles Beaumonts and was the site of the first meeting of St. John’s Episcopal Congregation; it is distinct from the Greenough homestead.]

Sources: Dictionary of American Biography; N. Wright, Horatio Greenough; H.P. Greenough, A Greenough Genealogy, 1967; Tuesday Club, The Loring-Greenough House Story.

Reprinted with permission from the Jamaica Plain Gazette, February 1993.
Copyright © Gazette Publications, Inc.

On May 22, 2007, Katherine Greenough contacted the Jamaica Plain HIstorical Society by e-mail and offered the following additions and corrections to this article:

In reference to your article on the sculptor Horatio Greenough (1805-1852), a distant relative, some major corrections are in order, as hinted at by the person editing the article at its end. Horatio was the son of David Greenough (1774-1836), a wealthy real estate developer in downtown Boston— not David Stoddard Greenough —and Elizabeth Bender (1776-1866). The family lived in downtown Boston until 1819, when David was in a financial crisis and Horatio was 14. At that time they did come to Jamaica Plain and were members of the First Congregational Society (then Unitarian). David Stoddard Greenough (1787-1830) and David Greenough were cousins. The family returned to downtown Boston, specifically, No. 2 Colonnade Row, in 1824. Horatio went to Harvard at age 16 in 1821.  He spent most of his life in Italy and married Louisa Ingersoll Gore (?-1891). They had 3 children, but there are no male descendants of the couple.

My sources are a geneaology of the Greenough family prepared by my cousin Hamilton Perkins Greenough in 1972, and “Horatio Greenough, America’s first sculptor”, by Nathalia Wright, 1963. Also, concerning Horatio’s wife, Louisa Ingersoll Gore, I have found out that she was born in 1812, was the daughter of John Gore and Mary Green Babcock, and grand neice of Christopher Gore of Gore Place, Waltham, diplomat and Governor of Mass.  She was appointed  “Vice regent” and was active for many years as a very successful fundraiser for the Mount Vernon Ladies Association. 

Ignatius Sargent and the Arnold Aboretum

Francis Parkman's neighbor across the ancient Perkins Street was Ignatius Sargent, a Boston merchant and banker. He received his business training with Perkins & Co., whose senior partner James built his summer house Pinebank on the Pond in 1806.

Ignatius rightly scented profits in the railroads that were just starting and added much to the already substantial Sargent fortune via the Boston & Albany Railroad. In his Brahmin family tree were Saltonstalls, Brooks, Winthrops and Everetts.

Boston & Albany Railroad station, South Framingham, Massachusetts.

Sargent began summering on the Pond in 1847 to be near the Perkinses, and by 1852 he lived there year round. He bought his first acreage in 1845, until by 1873 his estate of 130 acres straddling the Brookline/Boston line was completed. Among these was the 20-acre plot of the estate of Thomas Lee, who had in 1800 begun the trek of Bostonians to Jamaica Pond for rural retreat. Lee also began the tradition of simple rambling landscape, which the Sargents carried on.

Ignatius' second son, Charles Sprague Sargent, was born in 1841 and grew up on the estate named Holm Lea - from the Norwegian/Swedish for 'Inland Island Pasture.' After a lackluster career at Harvard with no education in the natural sciences (though it was available) Charles graduated in the Class of 1862 and enlisted in the Union Army later that year. He saw service in Louisiana, was mustered out in 1865 and then traveled in Europe for three years.

Returning to Holm Lea, Charles Sprague Sargent had no idea of what he wanted to do and, for lack of nothing better took over the management of Holm Lea as its horticulturist - a calling then in its infancy. In this he was influenced by his cousin Henry and H.H. Hunnewell of Wellesley. With his money, self-education in botany and its application at Holm Lea, and his father's business training, the younger Sargent used the estate as a springboard and training ground.

Holm Lea was sold after Sargent's death in 1927 and cut up into luxurious house lots, and its former appearance faded. It had been described as a place tempting visitors under overhanging branches with lanes clothed with a profusion of trees and shrubbery. There were no flower beds, no gardens, no geometric schemes but rather nature under control, allowed to follow its way. If Holm Lea sounds like a description of the Arnold Arboretum, it is because both are the creation of the same man.

Visitors to the Arnold Arboretum walk past an expanse of Mountain Laure in bloom on Hemlock Hill. c. 1900. Photograph courtesy of Francis Loeb Library, Graduate School of Design, Harvard University.

By wondrous coincidence Harvard University finally decided to use the vast remainder of the Bussey bequest in Jamaica Plain for an arboretum in 1872. After a year as Professor of Horticulture at the nearby Bussey Institute on South Street (1871-72), Francis Parkman - never a healthy person - resigned and probably suggested his young neighbor as a successor. By the end of 1872 Sargent also became the first Director of the Arnold Arboretum (a post held until his death) and Director of the Botanic Garden in Cambridge (long since given up).

Bussey Institute

Sargent's activities for Harvard in Cambridge and Jamaica Plain are easily found elsewhere, but Holm Lea remained among his activities as well. Before the Arboretum's familiar Administration Building was erected in 1893, he kept the records at an empty house in Holm Lea. In addition, Sargent came of age as a dendrologist and published voluminously. His influence was felt nationally on the conservation of American forests (in particular the Catskills and Adirondacks). Locally he and Olmsted often teamed up, even for the tree pattern on Commonwealth Avenue.

John Muir, California's noted naturalist, visited Holm Lea and noted: "This is the finest mansion and grounds I ever saw. The house is 200 feet long with an immense veranda trained with huge flowers and vines and stands in the midst of acres of lawns, groves, wild woods of pine, hemlock, maple and beech hickory. There are all kinds of underbrush and wild flowers, acres of rhododendrons 12 feet high and a pond covered with lilies. All the ground, hill and dale, waves clad in the full summer dress of the region and is trimmed with exquisite taste."

Even by the standards of Boston society of the last century, Charles Sprague Sargent was unusual. Unlike his neighbors, the Quincy Shaws, he had nothing to do with local government and the social ills of his era. Like his father, Sargent was colder than cold roast-beef Boston society, a stern lord of his manor, and always at work during his waking hours. Yet his ways prompted keen loyalty in his co-workers, and his permanent legacy is the Arnold Arboretum for all to enjoy. If not a social lion in his lifetime, Charles Sprague Sargent spent his existence with an eye on the future.

In a ceremony appropriately held on the Arbor Day, after Sargent's death Governor Fuller planted a white spruce on the grounds of the State House in Sargent's memory, complete with a plaque. He remarked, "Professor Sargent knew more about trees than any other living person. It would be hard to find anyone who did more to protect trees from the vandalism of those who do not appreciate the contribution that they make to the beauty and wealth of our nation."

Charles Sprague Sargent had definitely found his mark with an everlasting legacy, even if the Holm Lea he knew is no more.

Written by Walter H. Marx

Sources: Brookline Public Library, Sargent file; Encyclopedia of National Biography; S. Sutton, "Charles Sprague Sargent & the Arboretum," Harvard, 1970; Arnold Arboretum, Sargent Papers, 14 boxes.

Reprinted with permission from the August 13, 1993 Jamaica Plain Gazette. Copyright © Gazette Publications, Inc.

In Memory of Walter H. Marx

Remembering Walter Marx
by Paul B. Gill

My earliest recollections of Walter Marx go back to first grade at the Mary E. Curley School.  Walter and I tied for tallest kid in the class.  In an era when pupils lined up by height for filing through the corridors, he and I always brought up the rear together.

Three years later, we rediscovered each other in fourth grade at the Agassiz.  We enjoyed going to his house on Castleton Street after school and walking his dog, Tippy, at Jamaica Pond.  Walter always found plenty to talk about during our excursions.  Perhaps because each of us was an only-child, we thrived on the companionship.

One Saturday my mother invited him to join us for lunch.  He sat at our kitchen table, articulately iterating one story after another about the fourth-grade experience.  As part of his soliloquy, Walter revealed that I had had a serious dustup with the teacher a few days before.  My secret was gone in a flash!  How could he?  I glanced at my mother, expecting the worst  but by then, Walter had gracefully moved on to his next vignette.  My mother was so highly charmed by this loquacious and interesting nine-year-old that (fortunately for me) she all but forgot about my incident with the teacher.

Walter was an avid reader as a boy.  He occasionally referred to his mother as “Marmee,” suggesting early familiarity with Louisa May Alcott’s writing.  Through his reading he had become enamored of life in the nineteenth century.  Walking home from sixth grade with him one afternoon, I commented on how lucky we were to be living in the age of automobiles and television.  I looked back and found him frozen in place  horrified by my remark!  He went on to explain why he would be much happier living in the elegance of the Victorian era.  That fascination would stay with him for life.

Although I never remember Walter any way but slim, he was a boy who very much enjoyed food.  He occasionally liked to try his hand in the kitchen.  He had carefully observed his mother’s culinary efforts and had learned from them.  One rainy afternoon when his parents were out, he baked a layer cake.  I watched in amazement as he lifted each half from the pan intact and then artfully assembled and frosted his creation, of which we each sampled a generous and tasty slice.

Walter’s parents left distinct impressions on me.  His mother (“Ellie”) enjoyed gardening as well as cooking, and I noticed that she undertook these endeavors quite seriously.  Walter told me that she was born in Hamburg, Germany, and had come to the U.S. at the age of nineteen (c. 1930).  In those early years she had apparently worked in the factory district of Jamaica Plain, alongside fellow German immigrants.  By the 1950s she was employed as bookkeeper at Sherry Motors in West Roxbury.  Before she left for work on summer-vacation days, she routinely assigned “Vahl-tuh” a set of household chores, which he always completed dutifully.

Walter Herman Marx Sr. was born in Massachusetts in 1906, the son of German immigrants.  He grew up in Holyoke.  In the 1950s, he was an insurance agent who often worked at home.  The dining room table was covered with his documents, and he usually worked on them with a stubby cigar in one corner of his mouth.  No one else was allowed near that table.  It was a safe island for both his paperwork and his cigar fancy.  I remember that he enjoyed verbally teasing us boys in a sarcastic but witty way.

On a Saturday morning in 1950, Walter and I (and fellow sixth-graders) appeared on the M-1 Safety Squad radio program.  We kids had helped write the script, and our delivery was worse than silly.  After the broadcast, as Walter and I approached the house on Castleton Street, we sighted the stocky frame of Mr. Marx up on the porch.  He was grinning down at us, with his characteristic stubby cigar in place.  “Oh, oh, I can tell he tuned in to the program,” whispered Walter, bracing himself for a sharp critique that would be heard all over the neighborhood.  Mr. Marx removed the cigar and bellowed, “Hey, CBS called with a contract!”  Walter exhaled  delighted that the comment was more humorous than acerbic. 

One fall afternoon, I accepted an invitation from Mrs. Marx to stay for dinner.  I vividly recall Mr. Marx enjoying a mug of German beer with his meal (a new notion for this young observer).  Throughout dinner Walter again played the knowledgeable young raconteur, focusing this time on the subject of cuisine.  I had little to contribute.  To save face, I made some comment about how my mother roasts a chicken.  The usually serious Mrs. Marx chuckled and shook her head in the negative.  My comment caused her respect for Boston-Irish cooking to drop another notch.  Feeling obliged to right a wrong, she carefully detailed for me the proper way to roast a chicken.  I noticed that Walter was enjoying my plight a little too much!

As the two of us walked along Castleton Street one day, Walter pointed to a particular house and muttered, “They’re prejudiced against Germans.”  The revelation embarrassed me because that family, like my own, was Boston-Irish.  He explained that the son had “said things” of an offensive nature directly to the Marxes.  Walter suggested that there were others around who had behaved similarly.  Soon I learned the disappointing news that Walter would not be attending Boston Latin School with me but would be enrolling at The Roxbury Latin School, where his parents believed he’d be better insulated from this kind of injustice.

We saw each other much less while attending the different Latin schools.  Our visits were usually in the summer and on school holiday weeks.  I snapped this photo of him with Tippy during Christmas vacation when he was about 13 or 14.

A particularly memorable get-together took place in August of 1954 at the house on Castleton Street.  The morning started off ominously cool and damp, so Walter decided to light the fireplace.  When he opened the flue, a tremendous gush of wind created a blinding flurry of ash residues that settled all over the living room.  What would his parents say if they came home to this?  Frantic, he vacuumed all morning.  On the WBZ radio noon news, the announcer described Hurricane Carol’s surprise visit to New England, with winds over 100 mph.  As the newsman continued, his microphone picked up the crunch of the Channel 4 TV tower toppling onto the roof above him.  Walter seemed relieved that somebody was having a worse day than he.

Walter and I went on to attend different colleges.  Although we faithfully exchanged Christmas cards every year (his was always stunning), we rarely saw each other.  I recall a chance meeting at the corner of Centre and So. Huntington in the early 1960s.  I outlined my plans for graduate work in engineering.  He, in turn, updated me on his studies in the classics.  He was beaming about travel to Italy on a Fulbright scholarship.

In the 1970s his Christmas cards revealed that he was teaching at the Middlesex School in Concord, not far from where my wife and I lived.  For some reason, neither he nor I made a gesture to get in touch.  Perhaps we had gone our separate ways a bit too far.  However, over the decades afterward I thought of him often. 

Out of curiosity one day in 2005, I entered his name on an Internet search engine.  It was then for the first time that I encountered the J.P.H.S. website.  I pulled up the list of Walter’s articles and was thrilled to read them one by one.  Then came the shock when I arrived at his obituary. 

Walter was an unforgettable character.  I’ll cherish my memories of our childhood experiences, and I’ll always regret having missed opportunities to reach out to him in adult life.



Walter H. Marx, 1939 - 1995
Founder, historian and linchpin of the Jamaica Plain Historical Society.
The impetus for writing this short biographical sketch followed by my reminiscences dates back to the Society’s Member’s Night at Doyle’s Café in Jamaica Plain on November 9, 2005. I was asked to offer spontaneous comments on the occasion of the dedication of a plaque honoring Walter, to be placed in the new archival files in recognition of his services to the Society since its inception in 1988. That previous February 2005 was the tenth anniversary of his death and it occurred to me that the Society had scant record of his achievements, both professional and “avocational”, particularly his role as Jamaica Plain Historical Society’s Historian. What follows, therefore, are my recollections of Walter’s education, accomplishments and unique contributions to Jamaica Plain’s recorded history.

I knew Walter only vaguely in his younger years, inasmuch as he was five years behind me at the Roxbury Latin School, from which he graduated in 1957. His early dedication to the Classics was evident in his tutorial sessions in Latin and Greek with fellow classmates. He also participated in the Soccer program and coached the school’s younger teams in that sport.

Walter continued his grounding in the Classics at Harvard University, receiving his BA (1961) and MAT (1962) in that discipline. His ambitious Master’s thesis tackled The Seven Wonders of the Ancient World.

His career as a teacher and Department Chair in the Classics led him to various locations from the early 1960’s through the mid 1980’s at: St. Stephen’s School, Austin, TX. (1962 - 1966), The Taft School, Watertown, CT (1966 - 1970), and The Middlesex School, Concord, MA (1972 -1983).

While at Middlesex, Walter procured a Vanity Plate with a modified version of the Roman Legions’ abbreviated motto, “S.P.Q. R.” (The Senate and the Roman People). Walter’s read ‘S.P.Q.C.” (The Senate and the People of Concord). This illustrates in a nutshell his immersion in the classical world and his attempts to make it more of an immediate experience for his pupils. In addition, he served as guide on numerous field trips to the major sites of Mediterranean Antiquity with those same students, demonstrating his deep hands-on involvement in his subject.

My later encounters with Walter were once again at Roxbury Latin School in the 1980’s where we both served on the Alumni Council. We also met frequently at gatherings of the West Roxbury Historical Society. These occasions led, quite naturally, to Walter’s recruitment of me as Treasurer of the fledgling Jamaica Plain Historical Society, only 10 months after its founding in late 1987. Up to that point, his German-born mother, Ellie, had tended to the Society’s financial duties. From that time on, I became closely acquainted with Walter’s activities with the Society.

The remainder of this essay will deal with my most vivid and lasting memories of Walter Marx; giving the reader an impression of what it was to know, work with, and hold with deep affection this immensely likeable man.

If we could define the working culture of the Jamaica Plain Historical Society early on, it was permissive, freewheeling, and thus very creative. Initially, Henry Scannell served as Archivist and he regularly produced interesting archival items from Jamaica Plain’s past. Somehow, we managed to organize lecture meetings, outdoor birthday parties and picnics, and hold annual elections.

Walter was very much involved in all our activities. He kept the spotlight focused on the Society through his countless articles in the local newspapers and by writing pamphlets such as “Jamaica Plain’s Streets”, which traces the historical roots of J.P. Street names. He conceived the idea of reprinting an 1890 bird’s eye map of Jamaica Plain. He and our current president, Michael Reiskind, served as “Ambassadors-at-Large” in the community, constantly immersing themselves in the important issues of the day and always advancing the Society’s concerns for what was best for Jamaica Plain.

Gradually, in addition to the regular meetings, there emerged the equally regular Newsletter, which is now a popular quarterly event. Happily, this served to increase our membership base from an original fifty souls to its present size of more than 150.

Through his contact with Richard Heath, a local historian and champion of preservation in his own right, Walter established contacts with the Forest Hills Cemetery and its President, Bud Hanson. From this liaison, informational walks in the Cemetery, led by Richard Heath, were developed. Walter’s association with the Cemetery was instrumental in planning and executing the dedication of the John Eliot Grove. This project memorialized “The Apostle to the Indians” and founder of the Roxbury Latin School. (Eliot is also memorialized in the present-day Eliot Street and the school bearing his name, located on Eliot Street, near Jamaica Plain’s Monument Square.)

Walter and Richard Heath were also instrumental in the restoration and beautification of the John Francis Parkman Monument located at the south end of Jamaica Pond.

Another noteworthy achievement was Walter’s scheduling of a visit to the Roxbury Latin School immediately following our dedication of the Eliot Grove. At the School we viewed various historical artifacts and souvenirs of John Eliot’s English period and saw the School’s original copy of Eliot’s translation of the Bible into Algonquin. This “Eliot Bible”, printed in 1663 was the first Bible printed in the Colonies in any language.

On several occasions, the Cemetery’s Trust opened the Chapel to the Jamaica Plain Historical Society meetings; notably, our Ghosts of November evening that recalled prominent historical persons interred in the Forest Hills Cemetery.

Another tradition established under Walter’s aegis and carried forth for several years involved Memorial Day Ceremonies. Not only were the Civil War and subsequent conflicts remembered, but also a long absent focus was thrown on the rich Revolutionary War local heritage in a ceremony near the Monument; at another located off Mendum and Walter Streets in Roslindale and at a Colonial burial plot known as Westerly, on Centre Street in West Roxbury.

When the historic Shirley-Eustis House was refurbished and reopened in the early 1990’s, Walter immediately became involved and emerged as Chief Docent and Tour Leader on the House’s august historical premises.

A further example of his unique talents as a researcher and popularizer of History was his “New Bern Caper”. He had researched the history of Newbern Street in Jamaica Plain for his publication on the neighborhood’s streets. He discovered a connection with the port city of New Bern, in North Carolina. The city, under Union control, had come to play a critical role in the interdiction of supplies to the Confederate Army. It had been captured early on in March 1862 by Federal forces and remained a Union garrison throughout the war. Walter decided to make New Bern a major port of call on one of his history excursions and he was able to identify various Union soldiers from Jamaica Plain who served there. Naturally, he later contributed extensive commentaries on his trip in the local paper.

I was privileged, along with a friend, to join Walter on what he would have termed his “General Knox’s Cannon Expedition”. On this trip we traced, in reverse, the course of the transfer of cannon by Revolutionary Army General Henry Knox from Fort Ticonderoga in New York, to Dorchester Heights in Boston. The plan was conceived in late 1775 and carried out in the late winter of 1776. This “mission impossible” enabled the Colonials to control Boston Harbor and all British Naval movements in the Boston theatre of operations. Walter was concerned in making an inventory of the monuments along the Knox route and we recorded their number and condition. We then filled out our weekend with a tour (which Walter had meticulously researched) of the palatial residences of the American plutocracy of the late 19th - early 20th century along the Hudson River. Of course, many articles and stories followed which kept the Jamaica Plain Historical Society in the eye of our audience.

I’d like to finish my reminiscences with what I call the “Walter Marx Loaves and Fishes Caper.” We could also think of it as “How Walter Marx Pulled the Rabbit Out of the Hat” This event occurred in the late 1980’s when we were grasping for issues and venues to create interest in the Jamaica Plain Historical Society. At the time, The Boston Beer Co. had just renovated the former Haffenreffer Brewery’s premises and began producing Sam Adams, “America’s Premium Beer”. A great deal of publicity was generated, since the product had been winning numerous annual International awards as the champion of beers. Amidst all this hoopla, Walter managed to convince the Boston Beer owners that it would be to their great advantage to sponsor a Jamaica Plain Historical Society meeting in the Oktoberfest Season (At the time, we had perhaps 70 - 75 members in good standing; none of them big spenders). He waved his wand again and somehow engaged the Community Hall of Our Lady of Lourdes Church, for our mid-week meeting. As the final touch in this miracle of Lourdes, the prohibited element of alcohol appeared in the form of “samples” of Sam Adams Lager. Thus, we succeeded in flying under the radar of the city and clerical authorities without untoward consequences. Incidentally, the sample size was 12 ounces, with no limit in quantities. Naturally, attendees remember, with a warm and hazy glow, that lecture on Sam Adams and the rebirth of beer brewing in Boston.

It would be difficult to conclude without recording a few personal impressions of my association with Walter Marx. The common experience that bound us closely was our attending Roxbury Latin, albeit a few years apart. There, we shared the school’s classical curriculum, in the course of which we studied under Gerhard Rehder, the school’s History Master for nearly thirty years. In his courses, Walter (and I) learned the maxim that any presentation, to be cogent, should be articulate (of course) but above all should have a discernable beginning, middle and end. I would daresay that Walter’s work in his teaching and with the Historical Society met this test. I hope my musings have come close to doing so as well.

How do I picture Walter now? He’s at his desk or on his couch somewhere in his beloved Elysian Fields, his lanky 6’4” frame hunched over his 1950’s typewriter, he is absorbed in cleaning the keys preparatory to writing yet another Gazette article. Beside him stands his humidor brimming with cigars, waiting to be plucked one by one after a day well spent. On his reading table await copies of Livy, Tacitus, Herodotus or Homer, all in the original, awaiting to be re-read and enjoyed along with a glass of lemonade by the “friendly talented giant” who was Walter Marx.

Edward L. McGowan
Treasurer, Jamaica Plain Historical Society
June 5, 2006

“In Memoriam”
Walter and I came to know each other through my relationship with his father, who also bore the first name of Walter. We served together as board members of the Roxbury-Highland Bank for many years, and it was not uncommon for young Walter to accompany his Dad to the annual meeting of the bank. It was quite obvious that young Walter possessed a great love of history and, given his educational experience, he excelled in both the written and spoken word.

I shall share two occasions, which come to mind in remembering Walter. The first occurred on Memorial Day of 1993 when Walter delivered a scholarly treatise on “Civil War Monuments in Massachusetts”. The event took place at Forest Hills Cemetery to commemorate the magnificent Roxbury Soldiers’ monument on the 125th Anniversary of its dedication. A large crowd of young and old listened to Walter’s eloquent treatise on this and other monuments, dedicated to those who lost their lives during the Civil War, that adorn so many of our city and town squares.

The second was an equally scholarly treatise held at the Civil War Monument on Centre Street. Newly restored and replaced bronze plaques were proudly unveiled as Walter put in perspective the importance of Jamaica Plain’s most important monument.

To reflect on Walter H. Marx is to reflect on a man well suited to have been prominent in the Jamaica Plain Historical Society. He was truly a personification of erudition and a perfect gentleman.

Erling A. Hanson, Jr.
Former President, Forest Hills Cemetery
Boston, Massachusetts
May 30, 2006

Memories of Walter H. Marx
I’m not sure exactly when I first met Walter Marx. I do remember the first time I became aware of him when he talked to me as if we had already known each other for some time. I remember wishing I had met him earlier, partly because he was so helpful to me in my research of the history of Jamaica Plain and partly because knowing him helped make the business of researching fun.

I do not think he was one of the representatives of the newly founded Jamaica Plain Historical Society who back in the spring of 1988 invited me, along with Carol Kennedy of the Boston Landmarks Commission, to speak at the James Michael Curley mansion. It is possible I met him at the event itself, although it was so crowded-thanks to the lure of the Curley house, which was usually closed to the public-I might not have remembered clearly if I had met him there or not.

Yet it is more likely that whenever we did first meet, Walter simply ignored the inconvenience of the absence of previous acquaintance and acted as if we had known each other for years. That would be like the man. Always on the lookout for people who shared his enthusiasms, Walter didn’t so much start a conversation as dive into the middle of a topic and swim vigorously for the other shore.

Walter’s appearance made a strong impression, that’s for sure. He was very tall, with yellow-white hair that fell in a few thick strands across his forehead, thick glasses, and usually had a cigar, lit or unlit, in his hand or mouth. He was somewhat awkward in his movements. Add to that his deep voice and articulate manner of speaking-he liked to drop in the occasional Latin phrase-and it is hard to believe anyone could meet Walter without marking the encounter.

For all his eccentric appearance, however, Walter was truly engaging. He enjoyed conversation, including a good laugh-whether over some strange historical coincidence or the human comedy. Whenever we met, we would have a good talk that ended only when one of us realized we were in danger of completely derailing the day’s business. Then Walter, who usually had a long list of things to do-an article to write or other business-would wave his cigar with a wide smile and stride hurriedly down the street.

Walter was a generous and trusting soul. When I had reached the stage of looking for historic images of Jamaica Plain to go into my book, Local Attachments: The Making of an Urban Neighborhood, 1850-1920, Walter declared that he would help solve the problem by loaning me the Jamaica Plain Historical Society’s picture collection to see if there were any I might wish to copy for my book. Without asking for any guarantee or collateral, he delivered the spiral notebooks whose plastic sheets held the old photographs and postcards. As I pored over the sheets of little visual treasures, I thought of Walter-both his generosity and also his tobacco habit-as the notebooks’ vinyl pages reeked of cigar smoke. Yet, never one to hog the glory, Walter also steered me to Suzanne Presley, a prodigious collector of old postcards, and he spent much time thinking about what other sources for pictures might be available.

Indeed, Walter was not only gregarious; he also genuinely liked people. Somehow he kept track of everyone even remotely connected to Jamaica Plain’s history and quite a few others. For him, it seems to me, history was the record of people gone but who would have been most interesting to know.

A little of Walter’s flair for life, friendliness, and busy pursuit of history-not to mention, sympathy for the downtrodden-is reflected in a note he sent to me on April 19, 1988. The previous day we had crossed paths in Harvard Square, although I can no longer remember, if I ever knew, why Walter was there. One side of the paper was a photocopy of British stamps from Jamaica and a type-written paragraph, apparently written by Walter, about the origins of Jamaica Plain’s name, which he argues came from the Algonquin word, “kutchemakin.” On the other side, Walter wrote the following:

Dear Alex,

Good meeting you in the Square! Had I known that was to occur, I’d have handed this sheet to you which comes from A Concise Guide to the Streets of Jamaica Plain, which the society will feature. This seems to be a final word on the term Jamaica Plain. I must say I heartily endorse it, for I’m a great Indian cheerleader & the English were not nice to them. Fortunately, John Eliot was a fine exception. All this comes from a Citizen article I’m doing on Jamaica Plain aborigines. We must not dismiss them so easily, although ‘tis so easy.

My best,

His cheerful way of sharing history was one of Walter’s many charms and one reason that those of us who knew him, miss him, and remember him fondly.

Alexander von Hoffman
Senior Fellow
Joint Center for Housing Studies
Harvard University
June 4, 2006

For more than four years, since the Jamaica Plain Gazette began in February 1991, Walter Marx provided the paper and its readers with a fresh account of Jamaica Plain History-making page two one of the most popular pages of the newspaper.

His tales from the past of this neighborhood entertained and edified a cross-section of local residents who became loyal fans of “Looking Back.” He never turned in an article past deadline, and he never missed an issue, except those times when he graciously allowed others to write in his place.

Last week, Walter became part of the neighborhood history he loved so much. When he died he left a void, not only in this newspaper, but also in the community he served. Walter not only wrote about history, but he also helped make it. As the historian and a founding member of the Jamaica Plain Historical Society and as a member of the Jamaica Pond Association he worked tirelessly to see that pieces of the neighborhood’s past were preserved and protected. Just last month he persuaded the state to fix a monument on Kelley Circle that had been defaced.

Walter was history in action, tramping through wetlands, traveling to North Carolina and Maine, visiting libraries-all to get the story. Even though he wrote about the past, he probably conducted more current investigations than any other staff member. Walter Marx put his personal energy into everything he did. Approaching the Gazette office, if you smelled cigar smoke and heard a booming voice, you knew that Walter was around, copying documents, discussing events of the day while he joked with the staff.

Walter was such a vivid presence; it’s hard to imagine him gone. In a way, he is not. His writings and efforts to preserve Jamaica Plain’s history will be with us forever.

Sandee Storey
Editor, Jamaica Plain Gazette

Remembering Walter
He was just in my house only two weeks ago. He called as usual excited over an historical find and he wanted my help in identifying it. That was just like him: Walter loved facts and was always willing to share information. He loved whatever would teach him more about the city of his birth, but especially about Jamaica Plain. And he couldn’t wait to rush into the Gazette to tell everyone else what a famous place Jamaica Plain was.

Walter was educated as a scholar, a teacher and writer. He attended Roxbury Latin School and Harvard. Walter was never afraid to stretch his learning. He would call and ask me some clarification or he would give me copies of something he found or some photograph. His enthusiasm for the life of history was rare. For Walter the past made the present possible. I take pride that I led him to think about new things-especially about the significance of Roxbury history as the beginning of learning about Jamaica Plain. He and I loved the historic landscape. We shared a love and admiration for Francis Parkman, our mutual patron saint. Once, Walter sent me a map showing where all the trees were in the Arboretum that came from Parkman’s Jamaica Plain Pondside house.

Walter was a doer. He spent countless hours cleaning up and unearthing the secrets of the Eliot Street burial ground behind the Unitarian Church. Just before he died he rescued an obscure marker at Kelley Circle. Walter, Martha and I planted bulbs at the Parkman Memorial, and he would often go there alone and clean-up the site. He wrote the words to the plaque that honors John Eliot at Forest Hills Cemetery. His enthusiasm and energy helped make it happen. The Parkman Memorial will be Walter’s, too, for me. He loved the Shirley Eustis house and devoted thousands of hours to it over the years as a guide.

Walter did not suffer fools well. He suffered those who would destroy Jamaica Plain’s heritage with even more scorn. He could not understand the tortoise-like speed of government. He spent years trying to get the plaque replaced at the Monument. He loved Ward’s Pond and Nickerson Hill and the parkland behind the Kelly Rink, and he hated until the day he died its shabby condition and the way government ignored this precious park. Walter did not live in the past, but he didn’t want the past forgotten because the past was the only anchor he had. History-that straight line that ties us all together-was the spirit of Walter’s life. He was proud of where he lived and where he was born and he wanted everyone to be proud that they lived in Jamaica Plain too, because that pride would make us all better people. Better residents.

He didn’t want that steamroller of urban change to destroy the memories of the people that came before us. That’s why he loved plaques; Walter would have had a plaque for something or some event every sixteen feet in Jamaica Plain. That’s why he had to write history. Because he was afraid that people would forget and then they would lose their anchor. History ties us all together. It was the one thing that stopped the chaos that Walter saw all around him, from the changing landscape to the vanishing values.

Walter was unique. He was the soul of Jamaica Plain, the keeper of its treasures, the protector of its heritage. Above all else, he was a teacher. He would have been revered in Puritan Roxbury. His histories were not those of Plutarch or Livy-the Latin scholars he loved to read and quote, whom he admired along with the other ancient sages. His histories were for the common man and woman, girl and boy to read and learn and remember. But above all else, to be another ring on the anchor that would link us together as neighbors in Jamaica Plain. The past made the present possible.

Walter was my friend and Martha’s friend too. We will miss him. We will see his spirit at the Parkman Memorial. His like will not be seen again in Jamaica Plain.

Richard Heath

Contributions by Sandee Storey and Richard Heath are reprinted with permission from the February 24, 1995 Jamaica Plain Gazette. Copyright © Gazette Publications, Inc.

Jamaica Plain Called "Home" By Five Boston Mayors

By Walter Marx

The recent sale of the shamrock-shuttered home of James Michael Curley has rightly drawn the attention of a new generation to this legendary mayor’s long residence in our area.  Many residents have stories about the house in the Curley era:  clients who came to the door in the morning for help (as seen in the Curley novel, The Last Hurrah), the long line of mourners at the double funerals of his children, Mary and Leo, in 1950, and the famous people who visited 350 Jamaicaway over the years.

Though His Honor lived in the house from 1915 onwards, this longest-serving mayor of Boston (16 years in all) did not die there.  He and the second Mrs. Curley moved out of the big house with so many memories to a small house at 9 Pond Circle on Moss Hill in 1957.  After her husband died a year later, Mrs. Curley’s brother moved in with her, and there she died quietly in 1980.  Mayor Curley was not the first Boston Mayor to reside in Jamaica Plain.

John Collins
Since our area joined Boston in 1872 (Boston has had almost 50 mayors since 1822), five chief executives of the city have lived here.  Of most recent memory John Collins (Mayor, 1960-66) lived in a modest home at the curve on Myrtle St.  He was a prime mover in the re-development of downtown Boston – in particular the Prudential Center and the New City Hall – and is still active in urban affairs.  Polio paralysis in midlife kept this World War II veteran in a chair, but not from pursuing a career in public service before and after his mayoralty.  This leader of the “New Boston” – his term coined for his city’s image – was given an honorary Doctor of Laws degree by Harvard University – unique among all of Boston’s mayors.

Maurice Tobin
Of World War II memory, Maruice Tobin, who lived at 30 Hopkins Rd. on Moss Hill, was Boston’s only mayor who went on to top-level posts in the state and the nation.  The youngest member of the Massachusetts House in 1926, he served as mayor at the Depression’s end and the war’s start after defeating his mentor Curley in the bitter election of 1937 and again four years later.  These were times of austerity, but with federal help the Huntington Ave. Subway was completed.  The tall and handsome “magnificent Maurice” grew more popular and captured the State House as governor (1944-46).  His backing of President Truman and his knowledge gained in the New England Telephone Company won him the post of Secretary of Labor.  Tobin died only six months out of office in 1953 on the Scituate golf course.*

Malcolm Nichols
Malcolm Nichols who lived in the big gray house on the corner of Hathoway and Centre Sts. beyond the Monument, was Boston’s last professed Republican mayor (1926-29).  A Maine native, Nichols was educated at Harvard and turned to public service at city and state levels.  A short, stocky, jovial, friendly man, he finally became mayor after several tries and defeated Curley.  Nichols was a strong believer in the metropolitan Boston concept and, as such, backed the Quabbin Water Project.  A public and private building boom occurred during his sound fiscal administration, for example the Sumner Tunnel.  Unable to succeed himself by law, Nichols stood aside and watched the third Curley mayoralty.  He did run again in 1933 but lost his bid.  Mayor Nichols lived until 1951, watching many of his pet projects finally flower.

Andrew Peters
Jamaica Plain’s first mayor of Boston was Andrews Peters of an ancient family here of the Arboretum area, where Peters Hill is named for the family that owned it in earlier times.  Peters was a Harvard-trained lawyer who entered politics in 1901.  Of stern jaw and executive mien he served on state and federal levels as a Democrat in heavily Republican districts.  He was married to a descendant of John Philips.  Boston’s first mayor from Jamaica Plain lived in a rambling old home atop Asticou Rd. and South St. by the Arboretum.  He was elected mayor in 1917 over Curley after the first administration ended like Nichols’ did later.  Also like Nichols, Peters favored the metropolitan Boston concept.  He was mayor during the Boston police strike of September 1919, when the State Guard took up barracks in the old G.A.R. Hall on Thomas Street.  Peters’ commitment to the city’s fiscal health was disgraced by some subordinates, and he left City Hall a disillusioned man, dying in 1938.

Thus of the nearly 50 men who have sat in the mayor’s chair, four have lived here while mayor, and one lived here all his life.  Each administration had a flavor all its own, each with some color to broaden the swath cut by Boston’s most colorful mayor, James Michael Curley, whose bronze standing and sitting statues are rightly in the shadow of a City Hall he never new.

July 28, 1988

*Note: We have since learned that Tobin died in Scituate six months after leaving office of a heart attack. He did not die on the golf course; He was in bed next to his wife, Helen reading the paper.  



Jamaica Plain in the 1960s and early 1970s

Remembering 120 McBride Street, Jamaica Plain, Massachusetts

I am sure there are many people out there with wonderful memories of growing up in Jamaica Plain and experiencing all the diversity it had to offer.  I have compiled some of my memories of Jamaica Plain and to this day in 2007 (47 years old), I believe Jamaica Plain was the best education I ever got about life, gut instinct and dealing with people.

My earliest memories of Jamaica Plain were my close surroundings and the streets I grew up on like McBride, Lee, Carolina, Child, Hall, Boynton, and South streets.  There were very good people living there, all working hard to get by.  The people were the most interesting aspect for me in regard to how I feel.  I saw the tail end of an era of how people watched out for each other in a neighborhood.

Murphy Playground in the spring and summer was the best place in the world for a kid to learn about baseball and life.  I remember Murphy Playground before the new Agassiz School populated the top field and clubhouse.  There were always basketball games going on in the upper section over on the Carolina Street side where most of the older kids played, and there were always pick-up baseball games going on in the lower and upper fields.

When Little League started each spring, that is when you saw the personality of the neighborhood come out, and all of the parents would watch an innocent game on a hot night under the lights swapping stories.  Back then everyone played and all we got was a tee shirt and hat, usually sponsored by one of the locals — Doyle’s, Bob’s Spa or Blanchard’s Liquor.

Curtis Hall could not have gotten any better in the 1960s.  With all the transition going on in the country this was a safe haven to be a kid and have fun.  I remember swimming for a nickel and you brought your own towel and soap.  If I remember right there was a boys’ day and a girls’ day for swimming.

Upstairs in the gym was a life lesson and I learned about competition and that famous game of dodgeball, or as we called it, “Bombardment.”  All the kids from Jamaica Plain used Curtis Hall and you learned at a young age there were a lot of tough kids in Jamaica Plain, and a lot of kids worse off than you, another life lesson.

Besides going to the library just about every day and studying or goofing off or just checking out girls, the chestnut tree outside was a memorable experience. Every year we would wait for the chestnuts to drop in those armored spiked green shells. We would toss them at each other and when we were done goofing around we would open them up and see that beautiful dark chestnut.  We collected them or carved out the centers and made toy pipes (no, not crack pipes, just play toy pipes).

I could write a book about Bob’s Spa and all the stories, personalities, and families that used and relied on Bob’s Spa.  Back in the 1960s this is where you got your day-to-day items for the most part.  Friday night grocery shopping was at Stop-n-Shop on the V.F.W. Parkway, but the day-to-day was at Bob’s Spa. As a kid you have a very innocent perspective of things, and I thought Bob’s Spa was great.  Where else could you get such a great candy selection or sit at a soda fountain stool?  Bob’s also had great deli sandwiches and I loved how they added up your bill on the brown paper bag in pencil. My greatest treat was that I used to return all the Coca Cola bottles for my Aunt Betty, and back then they were in a heavy wooden case that held 24 bottles.  I would load a couple of empty cases into my wagon and cart them up to Bob’s.  Back then it was two cents a bottle and I would bring the money back to Aunt Betty and she would give me a nickel tip, and guess where I spent that?

120 McBride Street; this was home for me, a very safe haven and a wonderful environment.  Once again, as a kid I grew up pretty naive and looked through the glass most of the time with glee.  Our house was a two-family and the upstairs was where my Mom, Dad and brother lived with our own attic (my playground).  On the first floor was a cast of characters like my Aunt Betty, Uncle Bob, Aunt Nancy, and from time to time everyone else like Uncle Al, Tom, Dan and Uncle Martin.

These are some of the finest people I will ever know and I have learned so many life lessons and a good portion of my personality was carved out of these times.  Joy came simple back then whether you were out on the streets with your friends exploring the neighborhood or waiting for the produce truck to come down McBride Street so Betty could buy grapes, or just playing in what I thought was the biggest back yard in all of Jamaica Plain.

I will always love this street, neighbors and the times it represented.  We lived right next to the Boston & Maine Railroad tracks when the Boston Gas Company used to be there.  This was home.

Even though I went to public school and I am glad I did, St. Thomas School had a strong hold on me.  From Sunday Mass with Father Kelly or the Sunday paper you could buy out front this was a great place.  The fondest memory of St. Thomas was the St. Thomas parking lot across the street where the Band practiced.  Growing up as a kid and walking up Child Street to hear the Band get louder was a great thing.  The color guard used to practice out there as well.

CCD was quite a life experience and I learned a lot about the church, the crazy nuns who loved that wooden ruler, or how much religion was like a woven fabric in the community.

Where do I start about the Agassiz School?  This was a microcosm of a world that I lived in.  The students represented every aspect of Jamaica Plain, from the rich to the poor, white and black.  There were two buildings that we called the old and new Agassiz, and when I went there in the 1960s I think they were already about 70 years old.

The teachers were fantastic; to this day I love Mrs. Manning, the third-grade teacher and principal of the old Agassiz.  The new Agassiz was not much newer and I will never forget the boys’ urinals.  There was a slate wall with water running down it into a trough and you would pee on the wall (this is too good to make up.)  We had music class and wood shop and had very few amenities.  You got milk at lunchtime and everyone brown- bagged it and hung their lunch on the hook in the coatroom.

Recess was a fun time.  We played famous games like one-two-three-red-light, handball, and pimple ball.  We flung baseball cards and coins up against the wall for keeps. The Agassiz’s roof had a large overhang, and that is where we hid during an air raid (birds flying over). You learned early to duck for cover, and I swear those birds enjoyed it.

These are some of my memories of Jamaica Plain, and I would have to say from time to time I miss those days, but I believe you cannot go back in time and you have to take the good from it and keep moving on.

I have included some family names that I grew up with: the McCormacks, the Donovans, the Maloneys, the Baronies, the Walshes, the Englishes the Genovese, and the Sloans, to name a few.

Our family moved away from Jamaica Plain in 1973, because at the time there was going to be a state road coming through, so the state took our house by eminent domain.  The house at 120 McBride Street was eventually torn down.  My family had lived there since the 1940s.

I will always cherish that time and that era in Jamaica Plain.

Mike McCormack
August, 2007
New Hampshire
nhliving [at] yahoo.com

Jamaica Plain Man's Role in Creation of Irish Republic

This article originally appeared in the Boston Daily Globe on July 27, 1919. 

When President Eamon de Valera of the Irish Republic stated the other day that it was his intention to pay off the bonds of the Irish Republic, which were issued in this country in 1866, it is recalled to the minds of some of the people here that they had invested in these issues.

Patrick J. McManus, who lives at 28 Eggleston St., Jamaica Plain, and is one of the best- known Irishmen in the city, had one preserved carefully in his home for years.  In fact, he had several, but they were lost, and the one he retains now is a keepsake.

"We Irishmen, who bought the bonds in 1866 are not looking forward to getting rich from them now," he said.  "They served their purpose at the time, for the money raised kept the Irish question before the minds of the people everywhere and so they were worth what we put in.

"The bonds were authorized by the Fenian Brotherhood, at the head of which was James Stephens in Ireland.  The bonds issued here were signed by John O’Mahoney and Daniel Sullivan.  They were in issues of $5, $10, $20, $50, $100, and $500.  I think there were enough issued to raise more than $100,000.

"A number of well-known Bostonians bought some, and they were not all Irishmen, either.  The Civil War was ended and out of the ranks of civil life stepped officers and men trained thoroughly to fight.  So the Irishmen figured out they would try to do something for Ireland.

"England had meddled so much in the war on the side of the South that the soldiers under Grant were sore.  And the Alabama Incident, particularly when the English yacht rescued the officers, made the sailors anxious to get a crack at England.

"Money was needed to send men and munitions across, and to plan for an invasion of Canada.  And the bonds brought in some of it.  But bonds were not needed to finance any campaign because the cause had backers enough throughout the country.  Still, it was thought advisable to give some sort of legality to the raising of funds.

"Stephens was arrested, but like De Valera he made his escape from prison in Ireland without any difficulty because in the Fenian movement there were men who held positions in the army, navy and other offices where they kept in touch with all that was going on.

"While the Fenian plans were not successful from the point of view of bringing independence to Ireland; yet they were not abortive, that is entirely.  For today the Irish can point to what took place in the late 60’s as one of the evidences that Ireland never accepted the Act of Union any more than did Wolf Tone, Emmet, O’Connell, Mitchell and other leaders since Pitt and Castlereigh stole the country’s liberty.

"Looking back now we can see how our movements from time to time worried England as the Irish Campaign is worrying her diplomats today.  As a matter of fact, when we planned the invasion of Canada in President Grant’s time it became noised about that as long as the Alabama Claims were unsettled a Union General was not going to be so particular about the fine points of neutrality.  And there came a speedy settlement.

"When they talk so much about religious differences in Ulster, I know that much of it is not true.  I was born in the north of Ireland and lived there as a lad.  And some of my best friends were Protestants. They are today.  It is the brewers, the lace and linen makers who keep the agitation alive.  And Carson is doing a good job for them as their attorney.

"But the people are reading the papers more these days, and they do their own thinking.  Look at the elections in Ireland and England of late.  Carson and Lloyd George are both getting licked.  That shows the trend of events.  The elastic band that England’s aristocracy is trying to snap around the world is stretching to the breaking point.  And America will break it by backing away from the tangle they are trying to get America into."

The $10 bond that Mr. McManus owns has pictures of Wolf Tone and Emmet on it.  There is a red seal in the center at the bottom, at the left of Mr. O’Mahoney’s name.  At the top in the center is a woman typifying justice, and a young man is reaching down to pick up a sword that has fallen from her hand.  It is printed in green and even today, 53 years after its issue – Feb 2, 1866, it is dated – it is in a good state of preservation.

Jamaica Plain Women Who Made History

Wearing sturdy shoes and floppy sunhats, about sixty people accompanied historian Mary Smoyer this past Sunday on a 'round-the-town walking tour of women's history in Jamaica Plain. The guided walk, sponsored by the Jamaica Plain Historical Society, emphasized a lot of "famous firsts:" first woman elected to Beacon Hill, first female M.I.T. student, and first woman publisher in the United States. Each woman called Jamaica Plain home for some part of her life between 1839 and 1959.

Marie Zakrewska
The first tour site was the home of Marie Zakrewska at 6 Peter Parley Road, a neatly painted white house one block off Washington Street. Smoyer said Zakrewska came to the United States from Germany in 1853 hoping to practice medicine. But when she graduated from Western Reserve Medical College in 1862, not a single hospital would hire her or even rent her office space. "Female doctors," Smoyer said, "were considered off the beaten track." Zakrewska solved the problem by founding her own hospital. The New England Hospital for Women and Children, which hired only female doctors, served only female patients. The hospital later opened a nurse's training school and graduated America's first trained nurses.

Margaret Fuller
Margaret Fuller, the second famous Jamaica Plain woman on the tour, was also frustrated by the limits imposed on women. Tour assistant Emogene Gilman, standing in front of the Margaret Fuller School on Glen Road, described a brilliant-minded but "lopsided" young woman. Fuller, born in 1810, was an academic whiz with a great head on her shoulders but few domestic skills. She found herself starved for stimulating intellectual employment. Men were decidedly not interested in her.

Engraving of Margaret Fuller.
From 'A Portrait Gallery of Eminent Men and Women of Europe and America, with Biographies' by Evert A. Duykinck. 1873. Used with permission of The Noel Collection.

Frustrated by social and economic restrictions, Fuller met the challenge. At 29 years old she created the first of a long series of feminist conversation groups. They were attended by the best-educated women in the area who met to discuss women's role in society. Fuller, also an author and critic, became a leading thinker of her day. Her thoughts, considered quite radical, were based on a belief in creativity, intuition and the human spirit and made their mark on the times.

Julia Oliver O'Neil
The tour group crossed back to a spot across from Green Street station to hear about Julia Oliver O'Neil. Born in 1909, O'Neil was the mother of ten daughters and two sons. She became famous for sewing smart matching outfits for her children to wear in Boston's annual Easter Parade. Photos of the children, lined up tallest to shortest, were printed all over the world. O'Neil's seventh child, Ginny, told tour participants that fan mail came to her mother from as far away as Australia.

Mother Mary Joseph Rogers
At the Bowditch School at 82 Green Street, Smoyer described the life of Mother Mary Joseph Rogers, who founded the Maryknoll Sisters of St. Dominic in 1920. Rogers set up an unusually democratic order, where the sisters shared equally in all seminary work and received extensive professional training.

Elizabeth Peabody
A few blocks east and around the corner is the former site of the former Gordon Hotel, where Elizabeth Peabody lived the last five years of her life. Peabody, who lived from 1804 to 1894, was the mother of the kindergarten movement in America. An intellectual and author, she owned a bookstore at 16 West Street and published "The Dial," a radical literary magazine. Peabody, also the first woman publisher in the United States, published Thoreau's famous essay, "Civil Disobedience."

Pauline Agassiz Shaw
After a stroll over the hill to the intersection of Thomas and Centre Street, Smoyer told tour participants about the life of Pauline Agassiz Shaw, who devoted her life to supporting education.

Shaw, born in 1841, opened the first kindergarten in 1877; five years later she was supporting 37 of them. The Jamaica Plain feminist also founded day nurseries, the pre-cursors of day care centers, which later became settlement houses.

Susan Walker Fitzgerald
Around the block at 7 Greenough Avenue, the tour group paused in front of the former home of Susan Walker Fitzgerald, the first woman Democrat elected to the Massachusetts State Legislature in 1922. She served one term, and then turned her energies to work with the General Alliance of Unitarian and Other Christian Women. Fitzgerald was a feminist, Smoyer said, who shocked all of Nantucket in 1909 by lecturing on women's rights in her bathing suit.

Emily Greene Balch
In front of the Loring Greenough House and across the street from the Unitarian Church on the corner of Eliot and Centre Streets, Smoyer told the story of Emily Greene Balch, an economist, pacifist and Nobel Peace Prize winner. Balch, born in Jamaica Plain in 1867, was recognized for her work with the International Women's League for Peace and Freedom. She taught at Wellesley College for twenty years, teaching economics from a women's perspective and included the writings of Karl Marx. Balch also focused on immigration issues. "She tried to refute the idea that the best way is the old English Brahmin way," Smoyer said. But Balch was considered too radical. She was dismissed in 1919, became a Quaker and spent the rest of her life working for peace.

Ellen Swallow Richards
Smoyer ended the historical tour at 32 Eliot Street, home of Ellen Swallow Richards. Richards founded the home economics movement. The first female student at M.I.T., she also became the first professor of sanitary engineering in the country. Richards, a chemist, conducted pioneering work in the testing of water and food and used her Eliot Street home as a laboratory. She developed cleaning and cooking techniques that dramatically altered the nature of housework in the United States.

Written by Susan Meyers. Reprinted with permission from the August 30, 1991 Jamaica Plain Gazette. Copyright © Gazette Publications, Inc.

James Drummond Dole “The Pineapple King”

By F. Washington Jarvis

The following article is from the April 2008 edition of the Newsletter of The Roxbury Latin School and is used with their permission. James Drummond Dole, the subject of the article that follows was the son of the Rev. Charles Fletcher Dole (1845-1927). Reverend Dole served for more than forty years as pastor of the First Church of Jamaica Plain. His work for peace and free speech influenced Nobel Peace Prize co-winner Emily Greene Balch (recipient 1946) among many others. The Dole family home stands at 14 Roanoke Street.

This year marks the fiftieth anniversary of the death of James Drummond Dole, Class of 1895. More than a century after he pioneered the growing, canning, marketing, and distribution of pineapples in Hawaii, his name still lives in the annals of American business and on supermarket shelves across the world. He was a daring innovator, a tenacious entrepreneur, a trailblazer in employee relations, and an exemplary citizen.

Dole was a member of one of the School’s most memorable classes, and graduated in the 300th Anniversary year in the heyday of Headmaster William Coe Collar. Alas, his records at Roxbury Latin and Harvard are missing from the respective files of both institutions. Tripod reports that he was pole-vaulter, and that he came in second (at 5’7”) in the high jump to his classmate Ford Holt’s 5’8” – which set a new school and New England record at the Interscholastic Meet in the spring of his Class I year. The results of his college examinations – also published in Tripod – were undistinguished (including failures in German and logarithms), but he was nonetheless admitted to Harvard.

Two Men of Influence
Both his parents came from Maine. His father, Charles Fletcher Dole (1845-1927), was pastor for forty years of the First Congregational Society of Jamaica Plain. This parish had, in fact, become Unitarian, and Dole was a “progressive” not just in theology but on social issues such as women’s suffrage, Negro rights, and pacifism-and, when he graduated from seminary, had a hard time finding a church that was willing to hire him. After teaching Greek for a time at the University of Vermont, he was called by the Jamaica Plain church. He was prolific writer of books and pamphlets.1 He often expressed the hope that his son would enter the ministry.
Charles’ first cousin was Sanford Ballard Dole, (1844-1926), son of the Reverend Daniel Dole, who had gone from Maine as a missionary to Hawaii. Daniel was the first principal of what is now Punahou School, where Sanford was born – making him a native Hawaiian. Sanford eschewed the ministry and became a lawyer, devoting his life to modernizing Hawaii – first forcing a constitution on the decrepit and corrupt monarchy, then overthrowing the monarchy and becoming the new republic’s first president, and finally taking Hawaii on its first steps to statehood by persuading President McKinley and Congress to accept it as a territory – of which he was appointed the first governor in 1900.
Sanford’s influence on young Jim, as he was called, appears to have been stronger than his father’s influence. While at Harvard, Jim concentrated on agriculture and horticulture, something that was then possible by arrangement with the Bussey Institute (now subsumed in the Arnold Arboretum). Dole’s love of farming had grown out of his boyhood experiences at the family’s summer home in Southwest Harbor, Maine. His summer chore was to take care of the family’s vegetable garden. What would have been a burden to most boys was a delight to Jim, and he gradually concluded that his “calling” was not the ministry but “the land.” His other summer delight was sailing, something he had to forego when he finished Harvard. Years later, he wrote nostalgically: “The summer of 1899 was my last summer of navigating the wonderful waters between the Camden Hills and Point Schoodie, in the days of sail and white ash breeze.”²

Innovator and Entrepreneur
Selling his beloved sailboat for $94, Dole made his way to Hawaii with his total savings of about $1,500, intent upon making his fortune. Having just turned 22, this 5’11½”, 120 pound Harvard graduate landed in Honolulu on November 16, 1899. At first he lived with his cousin Sanford. “Within two weeks I found the town quarantined for six months by an outbreak of bubonic plague. During the winter I saw the fire department, with the timely aid of a stiff wind, burn down all of Chinatown (the intention being to disinfect in this thorough manner only one or two blocks).”3
The Hawaiian economy was dependent on a single product, sugar, and its fortunes bobbed up and down with the fortunes of sugar. Efforts at broadening Hawaii’s economic base by growing rubber, coffee, and fruits and vegetables had all failed. Dole wrote: “I first came to Hawaii…with some notion of growing coffee – the new Territorial Government was offering homestead lands to people willing to farm them – and I had heard that fortunes were being made in Hawaiian coffee. I began homesteading a [64 acre] farm in the rural district of the island of Oahu, at a place called Wahiawa, about 25 miles from Honolulu.”4 Dole had only the meager funds he had brought from Boston and had to borrow almost three times his savings to acquire the land. “On August 1, 1900 [I] took up residence thereon as a farmer – unquestionably of the dirt variety. After some experimentation, I concluded that it was better adapted to pineapples than to [coffee,] peas, pigs or potatoes, and accordingly concentrated on that fruit.”5
Previous growers had tried to ship pineapples as a fresh fruit, but pineapple does not travel well and they did not prosper. Dole’s intention was to distribute pineapple in cans – also an endeavor at which others had failed. Undeterred, he planted about 75,000 pineapple slips on twelve of his acres, and simultaneously, with no knowledge of canning, he started a small cannery. “The people of Honolulu scoffed when, in December 1901, 24-year-old James D. Dole founded the Hawaiian Pineapple Company…”6 The Honolulu Advertiser labeled the company “a foolhardy venture which had been tried unsuccessfully before and was sure to fail again.” 7 In another editorial, the paper said, “If pineapple paid, the vacant lands near the town would be covered with them….Export on any great or profitable scale is out of the question.”8 The Hawaiian business community had little interest in another fly-by-night pineapple company, so Dole was forced to return briefly to Boston where he raised a meager $14,000 from family and friends.9 Critical financial support came the following year, however, from San Francisco’s Hunt Brothers, who were impressed by the young man’s passionate vision and vigor.

Thirty years later – in 1930 – the company (popularly known as “Hapco”) had well over a billion plants in the ground and was packing 104,515,025 cans of pineapple a year for world-wide distribution. The pathway to this phenomenal success had been strewn with obstacles of every sort. Dole had no money of his own and he was forced to make frequent trips to the mainland to secure the necessary funds to purchase land and equipment. He had to find just the right type of pineapple plant (Smooth Cayenne), and then come up with innovative methods of growing it. Fertilizer had to be applied first, then strips of asphalt-treated paper “mulch” were laid out; then ”slips” of pineapple were planted which grew through holes in the paper, which prevented the growing plants from being choked by weeds; finally, the crop had to be sprayed regularly. Dole also had to develop efficient canneries to process the pineapples (by the mid-1920’s, Hapco had the largest cannery in the world), and to find means of transporting the cans to the mainland. Each endeavor involved gargantuan difficulties and required new financing. Interestingly, one of his strongest backers was his Roxbury Latin classmate Philip Melancthon Tucker, whose gift of $100,000 in 1927 made possible the building of the new schoolhouse in West Roxbury.10  
Dole’s prospectus of 1901 had said his object was nothing less than to “Expand the market of Hawaiian Pineapple to every grocery store in the United States.”11  When production began to outstrip sales by 1907, Dole gathered together all the Hawaiian pineapple growers and devised the first successful nationwide advertising campaign on the mainland to make consumers aware of pineapples – still a largely unknown fruit. As sales increased exponentially, Dole needed to improve the efficiency of his canning operation – by mechanizing what was being done slowly and expensively by human labor. In 1911, he hired Henry G. Ginaca, chief draftsman of the Honolulu Iron works, and by 1913 Ginaca had invented and perfected a machine that could core and peel 35 pineapples – after the bugs were worked out, 100–per minute. This expansion, of course, led in turn to the need to purchase new lands (he bought the entire island of Lanai in 1922 and turned it into a 14,000-acre plantation), build new canneries, organize new transport, advertise more widely. By 1932, Hapco, after much experimentation, discovered how to make pineapple juice – opening up still new markets.
But that same year, the Great Depression devastated the Hawaiian pineapple industry, and resulted in staggering losses for Hapco. The board, on which Dole had never had a controlling interest, forced him out of management into the honorary role of chairman. The company was “reorganized” by larger conglomerates and gradually recovered – largely on the sales of the new pineapple juice.
Many years before, in 1910, Sanford Dole had written to Jim: “The more I think about it the less I like the proposition of using the Dole name for your enterprise. It is a name which has long been associated in these islands with religious, educational, and philanthropic enterprises…I think it would be regrettable to give [the name Dole] an association of such a commercial character that would adhere to it if made a trade-mark or part of the business name of a corporation.”12 Jim Dole adhered to his cousin’s wishes while he controlled Hapco, but the leaders of the reorganized company soon began exploiting the Dole name in labels and advertising. And after James’s death, Hapco was renamed the Dole Food Company – its name today.
For the rest of his life, Dole continued working on innovations such as exchangers for removing impurities for the sugar industry and the development of natural-flavor apple juice. At his 50th reunion at Harvard in 1949, he wrote: “I am devoting much of my time to certain food and food equipment developments which seem to merit attention. I am distressed at the parlous state of the world….and at the apparent lack of human capacity to organize mankind for the safe and humane guidance of atomic energy. I should like to stick around this human turmoil a while longer and have a finger in the game.” He did so – hardworking to the end – dying in 1958 at 80.

His Father’s Son
“We have built this company on quality, on quality, and on quality,” wrote Dole of the principles on which the Hawaiian Pineapple Company was founded.13 He believed in product safety long before it was mandated, and the company earned a worldwide reputation for quality.
Dole was hands-on manager and knew his employees by name. He frequently left his office to make the rounds. Even when the employees numbered in the thousands, he would introduce himself one-on-one to those he didn’t know. He always believed that those who did the actual work were likely to have the best ideas about how to improve production and quality, and he was always eager to listen to what they told him.
Dole’s philosophy of business was directly influenced by his father. He remarked, “I come from stock, which measures things mostly by the golden rule. At least father did. Of course, being a minister, he wanted me to be one. But he didn’t urge it when he saw I wasn’t keen for it. However, he did counsel me to choose a calling which had in it some element of service to others.” 14 His father noted that”[Jim] knows that business demands more than capital and is not measured by profits: that it is founded on the lines of thoroughgoing cooperation, and is interwoven with mutual respect and kindliness.”15 He cared about his employees and believed their welfare was interwoven with the company’s. “I have been particularly interested in trying to organize our business in such a way that every employee, so far as possible, may feel that his interest is that of the company and vice versa. I don’t claim to have reached this point, but the recipe seems obvious: the Golden Rule…”16 He was committed to “the payment of good wages and providing safe, healthful and morally wholesome conditions for the work in the factory and on the plantations.”17  By 1915 there was workman’s compensation plan in place, by 1920 a generous pension plan, by 1921 a stock ownership plan had resulted in employees owning 31% of the company, by 1922 the company had built housing and “model village” amenities for its field workers, by 1924 the cannery had lockers, dressing rooms, a cafeteria, a medical dispensary, and athletic facilities, and by 1928 the company had a profit-sharing plan. During the entire time Dole ran the company there was never a strike.

Dole’s generosity, in fact, is probably what cost him the management of the company in the Depression. But another factor was Dole’s generosity towards his Hawaiian competitors. He could have used the Ginaca machine, for example, to put his competitors out of business, but he sold it to them at modest cost, and shared with them all of Hapco’s other innovations. He believed that a company should do its collective civic duty, and the company gave the city of Honolulu land for the expansion of Queen Street at a price way below the market. His youngest daughter Barbara says that her father told her the president of the reorganized Hapco thought he (Dole) was a Communist.18
Dole’s commitment to civic duty was nowhere more spectacularly – or tragically, as it turned out – attested than his backing of what came to be called the Dole Derby. After Lindbergh’s 1927 solo flight across that Atlantic, the governor of Hawaii and the editor of the Honolulu Star-Bulletin approached Dole and asked him if he would – for the good publicity Hawaii would garner – sponsor an air race to Hawaii. On May 25 of the “Summer of Eagles” Dole announced: “Believing that Charles A. Lindbergh’s extraordinary feat in crossing the Atlantic is the forerunner of eventual Transpacific air transportation, I offer $25,000 to the first flyer and $10,000 to the second flyer to cross from the North American continent to Honolulu on a non-stop flight.” ($25,000 is equivalent to $292,000 in 2007 dollars, and the prize money came out of Dole’s own pocket, not the company’s!) Burl Burlingame evaluates the challenge this way: “The 2,400-mile distance from San Francisco to Hawaii was 1,200 miles less than Lindbergh’s distance. But the distance over water was 600 miles further, and Lindbergh had been aiming for France, which is somewhat bigger than Oahu…Only four planes [in the race] had radios; only two could send as well as receive.”19
Arthur Goebel, 31, won the prize, arriving at Honolulu’s Wheeler Field, watched by a crowd of 75,000, in 26 hours and 17 minutes. Martin Jensen, 26, finished second in 28 hours. But the race had a tragic dimension. Time Magazine reported: “Eighteen airplanes entered for the prize. Eight started [the oldest pilot was 32]. Two crashed; two turned back; two disappeared; two finished.”20 Three of the eight pilots died. While others chalked up the loss of life as “the price of progress,” Dole was deeply affected and offered $20,000 to anyone finding those who were lost on the way; none was found.
Dole’s early “dirt farmer” years in Hawaii were a time of unrelenting labor and of almost non-existent social life. But when his sister graduated from high school, she persuaded her parents to allow her and a friend, Belle Dickey, to travel to Hawaii to stay with her brother. Dole forthwith fell in love with Belle and in 1906 they were married by Dole’s father in his church. Returning to Hawaii, the couple had five children in quick succession. They built a beautiful home which was staffed by a plenitude of servants, and they attended the Congregational church founded by their New England forebears. But Dole’s total immersion in the company meant that the upbringing of the children fell largely by Belle. Returning home exhausted, he could at times find the children irritating, and could be quite critical of them. He also tended to be rather too quick with long-winded advice – he was, like his father, a preacher. Nonetheless, both the marriage and family seem to have been happy, and his children loved and respected their father.21
The year before Dole died, Henry A. White, speaking at the Newcomen Society, summarized Dole’s achievements thus: “In every way…James D. Dole has won for himself the honor and title of Pioneer. In laying the foundation of the Hawaiian Pineapple Company and of the pineapple industry, he was a man of foresight and tenacity, early recognizing the possibilities of an almost unknown food product when few others shared the vision. In shaping the destinies of the company, he was a man of daring in taking the calculated risks necessary to the establishment and expansion of the firm and its products. Ever seeking new and better ways of growing and processing his products, he was a man of inquiring and curious mind, always welcoming innovation. And throughout his lifetime he has been a man of the highest business and personal ethics. Foresight, tenacity, daring, curiosity and integrity. These are surely the attributes of a true pioneer, and these have been the qualities of James D. Dole.”22 – F.W.J.

Several photographs that accompany this article, courtesy of Roxbury Latin High School, may be found here.

Editor’s Note:  Please visit the Hawaiian Historical Society’s web site for other points of view on the role of the Dole family in Hawaiian history.

1.    Roxbury Latin, of which he was a trustee from 1894 to 1919, has 17 of his books!
2.    Harvard 25th Reunion report, 1924
3.    Idem
4.    Tripod, vol.44, no. 1, October 1931
5.    Harvard 25th Reunion report, 1924
6.    Henry A. White, James D. Dole, Industrial Pioneer of the Pacific, Newcomen Society, New York , 1957, p. 13
7.    Richard Dole and Elizabeth Dole Porteus, The Story of James Dole, Island Publishing, Waipahu, HI, 2004, p. 34
8.    White, Dole, p.14
9.    In August of that year his brother Richard – who had struck out in his own way by joining the merchant marine – died of dysentery in Shanghai. One can imagine the thoughts of James’s parents as their only son now departed again for the uttermost arts of the earth.
10.    Tucker, who committed suicide in the Depression after losing his fortune, was, by amazing coincidence, the great uncle of Charles T. Bauer  ’38, who gave the school’s new science and athletic facilities and refectory at the end of the 20th century.
11.    Harvard 50th Reunion report, 1949
12.    Honolulu Advertiser, November 7, 1981 with correction November 12, 1981
13.    Richard Dole and Elizabeth Dole Porteus, Dole, p. 76
14.    Elise Theodore, “The Man Has Made Millions Out of Pineapples,  Success Magazine, date unknown, circa 1926-27, p.64
15.    Charles Fletcher Dole, My Eighty Years, E. P. Dutton, New York 1927, p. 274
16. Richard Dole and Elizabeth Dole Porteus, Dole, p.78
17. Idem
18. Ibid.,  p. 79
19. Burl Burlingame, “The Dole Derby,” Honolulu Star Bulletin, December 29, 2003
20. August 29, 1927
21. Robert Dole and Elizabeth Dole Porteus, Dole, p.84-85
22. White, Dole, p. 27-28

Copyright  2008
F. Washington Jarvis

James Michael Curley and the #5 License Plate

The first night I sat down with Ronald Reagan in the White House, the president wanted to hear all about James Michael Curley. The same was true of Jimmy Carter, and just about every other politician I’ve ever known. - Tip O’Neill

James Michael Curley. Photograph taken in 1949 by Yale Joel/LIFE Magazine.I hope that Tip didn’t try to tell the President the story about how Mr. Curley obtained license plate #5. Mr. Reagan, coming from a state that has long since loaded up every licenses plate with a jumble of letters and numbers, couldn’t even begin to grasp why Mr. Curley (or anyone else) would go to such lengths over a license plate.

Versions of the story differ, but the simplest one is that Curley fancied #5 for his own car, that he plotted a campaign of terror against the rightful bearer of that number (a prominent Republican), and that his henchman finally trumped up a charge against the poor man, revoked his automobile registration, and gave the license plate to their boss.

The story always made perfect sense to me. I grew up in the Boston area in an immigrant family and I watched my father and his father struggle to get a “good” license plate. And yet I had to wonder-knowing how people tended to exaggerate the misdeeds of Mr. Curley-was the story about #5 completely true? And when, exactly, did it happen? Who was the other fellow? I decided to see what I could find out. But before I get into the story I have to give a bit of background about the social dimension of these lowly embossments in Massachusetts.

“Father of the American License Plate” is probably not how Henry Lee Higginson would choose to be remembered. “Founder of the Boston Symphony Orchestra,” perhaps, or “Civil War hero” would be more to his liking. But in fact it was Major Higginson, the prominent banker and philanthropist, who first recommended that the state put a numbered plaque on each motor vehicle.

Higginson hated the automobile. As the twentieth century dawned in Boston he was in a state of high complaint about the rudeness of the unlicensed “automobilists” whizzing past his front door at 190 Commonwealth Ave. (in both directions on both sides of the avenue). At his summer home in Manchester, Massachusetts He even arranged to set up an elaborate network of timing devices in order to prove that over half of that town’s motor traffic was routinely exceeding the speed limit of 15 miles per hour. But how to determine the identity of the offending motorists?

It was to address this question that Major Higginson submitted a petition to the Massachusetts legislature in January of 1903 “Relative to licensing Automobiles and Those operating the Same.” Since Higginson was perhaps the most influential private citizen in the Commonwealth at the time, his petition was sure to get prompt attention.

Sitting in one of the back rows of the legislature that year was a scrappy, 29-year-old rep from Roxbury named James M. Curley. Son of an immigrant laborer, champion of the Irish underclass, Mr. Curley was already staking out the epic boundaries of a career in urban politics that would take him to the mayor’ office four times (in four different decades) and twice to prison. In the 1950s he achieved legendary status with the release of the film “The Last Hurrah” (Spencer Tracy played him), which was loosely based on his life.

But back to 1903. Major Higginson’s proposal was approved by the legislature in June and the license plates hit the streets in September-the first state-issued license plates in the country. (New York had mandated numbered license plates one year earlier but left it up to motorists to make their own.)

Those first license plates in Massachusetts bore the unmistakable mark of that grant program of civic improvement that the Yankee elite felt was their sacred trust. In the first place the plates were made of high-gloss porcelain enamel, which far outshined the home-made license plates of the Empire State. Secondly, they bore a legend of self-importance: “MASS. AUTOMOBILE REGISTER.” The word “register” was seen to have the same connotation as it had in the “Social Register,” i.e., a list of the people properly located in society.

Indeed, when the first auto registration list was published in the fall of 1903, it was easy to see from the names that it was a system of registration by and for the Yankee aristocracy. More than 97% of the automobile owners came from the WASP upper and middle classes. This at a time when more than 60% of the population of Massachusetts was “of foreign parentage.” Those porcelain plaques quickly took on a totemic quality-they not only uniquely identified a motor vehicle, they also attempted to indicate the social caste of the vehicle’s owner.

The Irish, who were locked in a bitter battle for social respect with the Yankee establishment at the time, were conspicuously absent from the registration list. Only 15 Irish surnames appeared among the first 1000 registrants. Not that Major Higginson had saved all the low numbers for his pals. No. Except for a man named Frederic Tudor receiving #1 and #99, there is no evidence that favoritism played a part in issuing the numbers. (Mr. Tudor was an automobile enthusiast, coincidentally Higginson’s nephew, who had been working with state highway officials on other matters.) The failure of the Irish to register automobiles in that period was simply a function of their low economic status. While there were plenty of Irish chauffeurs around in 1903, there were not many automobile owners.

As for Mr. Curley, he didn’t need a car that year anyway because he had to go to jail. In December of 1902 Curley had been caught impersonating another man at a civil service exam. (“I did it for a friend,” he said.) Convicted,—the first Massachusetts legislator ever to be found guilty of a crime-and sentenced by Judge Francis Cabot Lowell to 2 months in jail, Curley would have seen his political career go off a cliff in normal times.

But, by playing the ethnic card, Curley was able to turn his disgrace into an advantage. Claiming persecution at the hands of the Protestant power structure, he announced that even while incarcerated he would be a candidate in an upcoming citywide race for alderman (the equivalent of city councilor). A convicted criminal campaigning from jail for high office. The walls of Indignation swept over Beacon Hill like a March blizzard. But there was nothing that Curley’s opponents could do. With his supporters delivering speeches written by him in jail, Curley easily won his seat on the Board of Alderman, finishing third in a field of 26.

Meanwhile, a man’s love affair with the motorcar had created a demand for license plates in Massachusetts far in excess of original estimates. By the end of 1907 almost 24,000 pairs of them had been issued. Then in 1908 the plates were redesigned and the words “AUTOMOBILE REGISTER” were dropped. With the average citizen rubbing hubcaps with the Peabodys and the Gardners, automobile ownership had lost its exclusive character.

However, a new kind of exclusivity was taking shape during these years-the possession of a low registration number, especially one with four digits or less. For the Yankee upper class, who shunned vulgar displays of wealth, it expressed their aura of entitlement in just the way they preferred, so quietly. Just a little reminder of who had belonged at the front of the line back in the beginning.

But there was a problem. From 1903 through 1910 there was no provision for motorists to keep their plate numbers from one year to the next. While some people appealed directly tot he Highway Commission for continuity, many did not bother. For example, Lowell businessman Paul Butler, who held plate numbers 6 and 7 in 1908, was bumped to 3078 and 3079 the following year. But if Lady Luck frowned on Mr. Butler, she had nothing but smiles for some of Boston’s most prominent citizens. In 1909, for example, Frank Peabody son of the founder of Kidder, Peabody, picked up #61 and #62; Christian Scientist Mary Baker Eddy got #225, and #80 went to a fellow who had just moved to town from Maine. He was William H. O’Connell, Boston’s new archbishop.

But all of these preferments paled before the one granted to a man I shall call, pseudonymously, Charles T. Appleton. He was chairman of the board of the Shawmut Bank and one of the largest landowners in the inner suburb of Brookline. In 1908 he was well back in the pack at #9960 but in 1909 he was issued two single digit license plates, #4 and #5.

All this preciousness about one number and the next was causing such a headache at the Highway Commission that in the following year, 1911, the “reserve system” was put in place. The new system allowed anyone with a license plate number below 5000 to keep that number automatically upon re-registration or to transfer it to a relative. The system has been expanded over the years and now includes all numbers of five digits or less.

Massachusetts is the only state to have held to such a far-reaching reserve system. In some other states (New York, Vermont, etc.) all the low numbers were withdrawn and redistributed as political favors, but here the people in charge seemed to realize that a whole takeaway would cheapen the very thing that others were trying to gain-prestige. So much better to pick off the low numbers one at a time, when someone died without heirs or moved out of state. This way, the newcomers would be able to mingle with the old money. To put it another way, when John A. Volpe, Jr. (#365) and Edward M. Kennedy (#202) take to the road with their coveted license plates, they want to know that the Converses of Marion (#52) and the Saltonstalls of Dover (#600) still have theirs. The so-called “immigrant” classes may love to mock the Yankees, but they love to imitate them too.

James Michael Curley, meanwhile, enjoying the benefit of ethnic bloc voting, went from alderman to U.S. congressman to mayor of Boston. Then, in the fall of 1934 he won his greatest victory and gained his only statewide office-governor. The boy who had spent 8 years at the reins of a horse-drawn delivery cart could now ride out the Great Depression in the back seat of a 12-cylinder Lincoln limousine with license plate “S1.”

Curley’s 2 years in the State House, 1935 and 1936, saw a personal extravagance on his part that was almost surreal in the context of the times. When he went on a golfing trip to Florida he took along state policemen as caddies. A routine trip across town in the governor’s limousine (which was known simply as “S1”) became a motorcade with sirens screaming. At his daughter Mary’s wedding reception at the Copley Plaza he laid on 2000 pounds of lobster and 6000 glasses of wine to quell her guests.

But if the Depression era had taken Mr. Curley to the peak of his power, it had put Charles T. Appleton II on a different road, a road to ruin. He was the grandson of the banker who had received license plates #4 and #5 back in 1909. The younger Mr. Appleton, who had inherited the license plates as well as the name from his grandfather, began his career in 1920 in the faltering New England textile business. In 1928 he left that to join the Boston brokerage firm of Gurnett & Co. Like many brokers, Gurnett allowed its clients to buy stock “on margin,” that is, with money that was pledged but not actually remitted. This method worked wonders when prices were rising but when the stock market crashed on October 29, 1929, Gurnett’s clients could not meet their margin calls and the firm was wiped out.

The fall of Gurnett coincided with the breakup of the great Appleton estate in the Coolidge Corner area of Brookline, and by 1930 Mr. Appleton was living with his father in a more modest part of town. The full extent of his finances is not known (he may well have had some trust income) but in 1931 the town assessed his total personal property, including real estate, as $1100. The irony was that those two pairs of license plates, which once had been a mere token of the Appleton wealth, were probably his most valuable possessions.

Somewhere between 1930 and 1933 he sold #4 to a wealthy lumber dealer named George E. McQuesten. At least this is what friends and family on both sides of the deal remember. It’s hard to see any other reason why Mr. Appleton would surrender such an heirloom to someone outside the family. If it were simply a case of him giving up one of his automobiles, he could easily have transferred the other set of plates to his younger brother, who was living in the western part of the state at the time. In any event the plate appeared as early as 1934 on Mr. McQuesten’s Rolls-Royce sedan. Precisely what Mr. McQuesten paid for the right to use #4 will never be known, but it is safe to say, given the lowness of the number and the needs of Mr. Appleton, that it was the most money ever to change hands over a license plate in Massachusetts. (The price might be inferred from an incident that occurred recently in Delaware, where the history of the registration of the automobile has some similarities with Massachusetts. There, in 1994, the right to use a single digit license plate was auctioned, legally, for $185,000.)

Anyhow, the worse seemed to be over for Mr. Appleton. He caught on with another brokerage firm and then in 1935 he bought a Ford beach wagon and moved with his wife and children to a rented house in Cohasset, a coastal community on Boston’s South Shore. And of course he still had his #5.

Appleton and McQuesten, both lifelong Republicans, didn’t know it at the time, but they were lucky to have finished their license plate business before 1935, because in that year they would have had to bargain with James Michael Curley. In fact, one of Curley’s first acts as governor was to fire the registrar of motor vehicles (the man had made the mistake of suspending the driver’s license of his son, Paul) and install his old friend and crony, Frank A. Goodwin, in that post. Through his registrar, Curley enjoyed, as has every Massachusetts governor since 1911, total control over the awarding of the reserve plates when they become available due to death, dislocation, or other reasons.

In Curley’s day it worked like this: every month a list would be delivered to his secretary, Eddie Hoy, showing which numbers had been vacated. The governor would then send the list back, after matching the numbers up with friends and “contributors.” A few of the lucky ones were Curley’s son Leo (#292), his son-in-law, Edward Donnelly (#176), his chauffeur, Charles Manion (#518), and Congressman John W. McCormack (#409).

No one, however, could match the ease of his only daughter, Mary, in commanding the favors of His Excellency. Since Curley’s wife had passed away in 1930, Mary became the stand-in First Lady of his administration. While still governor-elect Mr. Curley ordered for her a custom-made V-12 Cadillac Fleetwood “Town Sedan,” the original purchase order of which is on file at the Historical Services Office of the Cadillac Motor Division in Warren, Michigan. The maroon vehicle, which featured among other extras, a matching monogrammed lap robe, was mounted with the “S2” license plate, indicating a state-owned vehicle, but it was also listed at the registry as her personal vehicle with private passenger plate #350. Why 350? Simple, it echoed the address of the mansion her father had built (with “donated” materials) at 350 The Jamaicaway, Mr. Curley, who understood so well the power of words, also knew the magic of numbers.

But what about a license plate for the governor himself? This question was asked even more breathlessly in 1936 when Curley decided not to run for a second term as governor but instead to challenge Henry Cabot Lodge, Jr. for a senate seat. He lost that election (the only Democrat in the country to lose a senate race in ‘36), meaning that he would again be a private citizen in 1937. The man who held the keys to the vault, the vault that once held Higginson’s enameled registry, was not going to give himself any old top-of-the-pile license plate. No. He was going to penetrate deep within the reserve system before he left office. But how low could he go?

That question was answered in the wee morning hours of May 29, 1936. At 2:40am a Ford beach wagon passing through the town of Weymouth was stopped by police and the driver charged with driving under the influence of alcohol. On the car was license plate #5. At the wheel was, yes, Charles T. Appleton II. This much I have seen for myself on an ancient Weymouth police blotter.

But was Appleton fairly accused? The evidence says yes. The key point is that the arresting officers were not registry police or state police, which might have lent some credence to the “cops outside the barroom door” theory, but ordinary town patrolmen. Moreover, a week after the arrest Appleton appeared in Quincy District Court, pleaded guilty, and paid a $50 fine. So there was nothing to distinguish the affair from a typical Memorial Day weekend drunk driving conviction.

What happened next is a matter of some guesswork. (There are no records of the case at the registry.) Mr. Appleton’s daughter remembers that her father’s driver’s license was suspended for 6 months, and it is probably safe to assume that his registration was revoked as well, technically vacating his license plate number. Whatever the exact chain of events, there is no evidence that Appleton ever publicly protested any of these reversals. To have done so would, of course, have exposed him to much messy publicity about his earlier misadventure.

January 7, 1937, Mr. Curley’s last day as governor of the Commonwealth, was quite a day for him, even in his Homeric career. The morning began with a nuptial mass to mark his marriage to Gertrude Dennis, a woman 20 years his junior. It was the second marriage for both. The wedding couple left the church in the governor’s “S1” limousine and arrived at the back door of the State House around 11:20am. The Incoming governor, Charles F. Hurley, was to be sworn in at noon. This gave Curley a chance to do some last minute politicking. He met with Mr. Hurley briefly and gave him a Bible. Then, as the noon hour drew near, Curley made his way to the front door.

By longstanding tradition, the outgoing governor was required to exit the building as the new governor was taking the oath of office, walk solitarily down the front steps and continue on across Boston Common. On this day, however, tradition would take a back seat. Outside was a brass band and a noisy throng of 3000 well wishers waiting in a cold rain to see the Curleys off on their honeymoon.

At the edge of the crowd, awaiting Curley on Beacon St., were three things that he would take with him on his next campaign. (He would serve one more term as congressman and one more as mayor, in all, he ran for public office an incredible 32 times.) The first was a new Lincoln Limousine, a “gift” from his staff. The second was his bride, Gertrude, perched radiantly on the running-board in a lynx-trimmed wool coat. The third was a pair of license plates on the car showing the number 5.

That is all I can tell you about the transfer of #5. The facts leave much of the blame away from Mr. Curley. The rumor about Curley terrorizing the Appleton family was probably a face-saving attempt on the part of the Appletons. To my mind the story is interesting now not because it lifts the veil on a great scandal but because it highlights this curious concupiscence that afflicted Mr. Curley and continues to afflict generation after generation of Massachusetts motorists. License plates as objects of desire. Quaint, isn’t it?

In 1944 Mr. Appleton left Massachusetts for good and moved to Chagrin Falls, Ohio. He died in 1960, two years after Curley. License plate #5 is now with Mr. Curley’s stepsons, and #4 is with a nephew of Mr. McQuesten, who passed away in 1975.

Written by Kevin Burke. Reprinted with permission from Antique Automobile. All rights reserved.

James Michael Curley; A Lasting Hurrah

By Gerald F. Burke

At 8:30 a.m. on Tuesday November 15, 1956, 50 years ago this month, George Sawyer, buyer of old books at Lauriat’s bookstore on Franklin Street in Boston was commencing the sale of approximately 1,500 old and rare leather bound volumes, most of them autographed by the authors, from the personal library of former Governor James Michael Curley.

Across town, at his residence at 350 Jamaicaway, the Governor had awakened to the prospect of a busy day.  Today would be moving day, and he was already overseeing the packing or personal items for removal to the new residence at 9 Pond Circle, in Jamaica Plain.

Possessions including oriental rugs, collections of ivory, exquisite jade, Irish silver, crystal and numerous paintings were either to be sold or transferred to the new residence.  Many valuable paintings and objects of art that had been acquired over the years were catalogued and put in secure storage to be sold subsequently as circumstances dictated.

The Governor was in a good mood as the movers went about their business.  He granted interviews to old friends and newspaper reporters and stated that although he was sad to leave the mansion after forty-one years, it was simply too large a responsibility for him and his wife Gertrude to continue to undertake.  The house with the shamrock shutters, built by Curley in 1915 during his first term as Mayor of Boston, which had served for decades as the symbol of the Irish ascendancy in Boston had been sold to the Oblates of Mary, a religious order, for $60,000.

Of all the possessions he was forced to dispose of, the contents of the library were the most painful.  He managed to retain approximately 400 volumes, mostly classics, that he could not part with.  The library at the mansion served as the nerve center of his activities over the years; a place of retreat, study and reflection.  He was never happier than when he was in his library.

As the Governor oversaw the removal of the contents of the house he stepped outside to have his picture taken as he left for the last time, he had no knowledge that two years to the day, November 15, 1958, his funeral cortege would pass by this very spot on its way to his final resting place at Old Calvary Cemetery in Mattapan.  Across the Jamaicaway from where he now stood, the park would be filled with mourners from the neighborhood.

They longed to see “Their Jim” pass the house one last time.  It was to be, and remains, the largest funeral in the history of the City of Boston.  The Solemn Requiem Mass, at the Holy Cross Cathedral in the South End, was presided over by Archbishop Richard J. Cushing and said by the Governor’s son, the Reverend Francis X. Curley, S.J.

There were very few people who lived in the first half of the twentieth century in the City of Boston who could deny that Jim Curley did not assist their family in some way.  To this day his name is mentioned with reverence by those who are aware of what he had accomplished for the people of Boston.  He particularly enjoyed being referred to as “The Mayor of the Poor.”  Although he enjoyed the appellation, he did not want to be of the poor himself and went to great lengths to garner every dollar he could, by any means necessary.  His quest for personal economic stability guided his every move.  There was always something in it for Jim.  A product of the Roxbury slums, he vowed because of his boyhood experience –  that he would do everything in his power to elevate himself and the conditions of the poor he chose to serve.

Often referred to as the man with the golden voice and the brass touch, Curley was despised by some but loved by many.  A child of extreme poverty, growing up in Roxbury close to the raunchy, stinking mud flats, he vowed at an early age to rise above his meager surroundings, become a learned man, achieve high political office and assist those in similar circumstances of deprivation, poverty and despair.  He chose to do this by measures that those of inherited wealth would decry.  He had a particular dislike for those Boston Brahmins whom he claimed possessed “an air of ancestral superiority” and delighted in antagonizing them.  

However corrupt Jim Curley might have been, he was certainly competent.  Recognized nationally as a very effective chief executive, he would never countenance slipshod workmanship or design in his many public works projects, most of which have withstood the test of time.  His last project, the building of the George Robert White Schoolboy Stadium in Franklin Park, is still as solid as the day it was dedicated in September of 1949.  

One will never be able to estimate how much money Jim Curley took from the public coffers, but a goodly amount of these monies that he received was given to those citizens in need of assistance.  Every morning at the mansion, and all day at City Hall, he gave to the needy citizens most of what he may have taken by purloin.  Although most of what he took was given away, he kept a comfortable amount for his own use.  As he explained to Jimmy Roosevelt, the son of President Franklin Roosevelt, “If you’re going to look after the poor people, you have to look after yourself.”

His accomplishments speak for themselves.  Elmer Davis, the preeminent social observer of his day, wrote in Harper’s Monthly Magazine in 1928 while Jim Curley was out of office, “Citizens who used to damn Curley when he was mayor, now wish they had him back again.  The City is at present enjoying a “reform” administration … but people who count the merit of an administration by what it accomplishes even if the accomplishment costs money, point to a long list of public improvements that were put over by Curley.  Much has been said against Curley, and many excuses have been made for the lesser accomplishments of other mayors; but the fact remains, as far as an outsider can discern, that with all his faults Curley saw what Boston needed and got it done, more successfully than any other mayor of recent times.”

Growing up in Jamaica Plain in the 1940s and 1950s one was aware of the presence of James Michael Curley by what they heard at home, in school, and on the street.  His handsome stature was overwhelming.  It was always a treat to visit the home at 350 Jamaicaway on Halloween and receive a silver dollar from the Governor himself.  When he finally moved from the mansion in 1956, I saw much more of him as he now attended mass at Saint Thomas Aquinas Church on South Street, parish lines being very strict in those days.  He would attend the 11:45 a.m. Sunday morning Mass, accompanied by his wife.

At 11:43 a.m., “Himself” would arrive and walk down the main aisle with Mrs. Curley to the first pew on the right, assuring that those in attendance have time to see him.  Although out of office at the time for six years, he was still more widely known and admired than any office holder in the Commonwealth of Massachusetts.  After Mass he would linger to talk, receive the acknowledgement of all, and then walk up Child Street to the parking lot and be driven away in his Buick Roadmaster, Massachusetts registration number 5.  

Jim Curley was an intense, deeply committed member of the Catholic faith and practiced it fervently.  A realist who took his share of plunder in public life, his personal life was exemplary and above reproach.  After the death of his first wife in 1930, he built the new Our Lady of Lourdes Church in Jamaica Plain and caused the main alter to be dedicated to her memory and the side alters were dedicated to those children who had predeceased him.  By 1956 he had not only buried Mary Emelda, his first wife, but seven of his nine children.  His faith had been tested repeatedly over the years and only a deeply religious individual could have survived the terrible experience he endured.  In order to show his unshakeable faith several years earlier, he presented to Archbishop Richard J. Cushing a monstrance containing the Curley family jewels in memory of his first wife, Mary Emelda Curley and his daughter Mary Curley Donnelly, to be used in daily exposition at the chapel of the Joseph P. Kennedy Junior Memorial Hospital in Brighton.   

Although he carefully cultivated the illusion of poverty after he left office in 1950, members of the household staff, old friends and retainers would tell of plentiful food and supplies and a generous amount of necessities at all times at the mansion.  There was never any shortage of resources at hand.  Many people to this day believe, as Jim wanted them to, that he died broke.  Although he only left $3,768 in personal property this was a man who was President of the Hibernia Savings Bank for over twenty years, never had a checking account and always dealt in cash or barter.  Jim Curley was far removed from any impoverished condition.  Even a cursory look at the record would indicate that Jim was very comfortable in his declining years.

During Curley’s six months in Danbury Correctional facility in 1947, Temporary Mayor John B. Hynes only acted upon necessary matters that would not admit of delay.  Upon Curley’s release from jail, over forty million dollars worth of contracts were awaiting Jim’s approval and signature.  At one half of the customary rate of ten percent, the cut for Curley, the take would be a staggering two million dollars.

In his last year in office in 1949 abatements to assessments ran to over ten million dollars or 11.6 percent of the total tax levy for the year.  This practice flourished during his last term when over twenty million dollars in abatements were granted.  Curley’s moneyman, Peter Allen, a graduate of Princeton University, who had been appointed by Curley to the position of Chairman of the Board of Assessors, would arrive at the mansion with pillowcases full of money from grateful petitioners.  All assessing records at that time were kept in pencil.  The entire process was extremely secretive.

Following his defeat by John Hynes in November of 1949, Curley let it be known through his minions that the city was for sale.  Following a lifelong pattern of plunder on the way out the door, two and one half million dollars in abatements were granted in November and December alone.  Transfers and promotions in various city departments were expedited during this short period.  Contracts for rubbish and garbage removal were granted at exorbitant prices to those willing to pay the appropriate amount to Jim.  One of the main issues of the campaign of 1949 was the controversy surrounding the granting of permits for erection of outdoor amusement theatres in the city.  Curley, in a campaign statement, unequivocally stated that the granting of such permits would not occur as long as he was the Mayor of Boston.  After his defeat, permits were promptly granted to establish a drive-in theatre in the Neponset section of Dorchester and one on the VFW Parkway in West Roxbury.  To sweeten the deal in West Roxbury, Jim’s family was allowed to operate a nursery on the grounds. The family that the permits were given to is now one of the giants in the entertainment industry of the world.  

In October of 1950, while gearing up for the mayoral election of 1951, the coffers were full and a mayoral run would garner at least $150,000 of which Jim, after expenses, could secrete $100,000.  Although he was considered a long shot, anybody doing business with the City of Boston and knowing Jim’s vindictiveness was well advised to donate to his election effort.  This pattern was repeated in the run-up to the mayoral election of 1955 and achieved the same results.

The years 1950 to 1955 went gently by, and Jim was still very much in demand as a speaker at functions around the state where he was always welcomed cordially.  Regarded as one of the most effective orators of his day, Curley lectured at the Staley School of the Spoken Word in Boston and in 1952 traveled to New York City to the Speech Arts Studio to record six of his most memorable addresses which he successfully sold.  The record album and the printed addresses were carried by an assistant to all his appearances and were available for purchase.  As an orator he had few peers and to agree to engage in debate with Jim Curley would be similar to agreeing to enter the ring against Joe Louis.

In the spring of 1956, with no more hope of raising significant amounts by running for mayor, the still comfortable hoard of cash beginning to be slightly depleted and the exposure of Jim Curley becoming somewhat diminished, along came a savior by the name of Edwin O’Connor with a best selling novel entitled “The Last Hurrah.”  Loosely based on the life and last campaign of Jim Curley, it received favorable review in the New York Times Book Review and was included in the May 1956 Reader’s Digest Book of the Month Club.  The notoriety of this splendid work brought Jim Curley back into the spotlight for which he so eagerly yearned.  O’Connor’s book, and the subsequent movie starring Spencer Tracy, put Jim back in business and the ever wily Jim, the acknowledged master of the hold-up, sued the producers of the movie and was able to squeeze $46,000 out of them for full release of all his claims.

The spring of 1957 would see the newly inaugurated Governor Foster Furcolo appoint Jim Curley to a $7,500 a year sinecure at the State Labor Relations Board.  The average annual income in the United States in 1957 was roughly $4,900.  Shortly after this appointment, his autobiography, “I’d Do It Again,” was published and went through six printings.  The notoriety produced by these two books, plus the movie; brought Jim Curley renewed popularity and many invitations to speak.  He was interviewed by Edward R.Murrow on his nationwide television program “Person to Person” and proceeded, book in hand, to talk about his autobiography “I’d Do It Again.”  Anybody witnessing that interview which took place in the new home at Pond Circle could tell by the elegant surroundings that Jim Curley was living in anything but impoverished circumstances.  

Death came to Jim Curley on November 12, 1958 and the City of Boston paused to mourn the death of this giant of a man.  Over a million people visited The Hall of Flags where he was waked at the Massachusetts State House, and hundreds of thousands paused to view his funeral cortege.  It was a spontaneous, genuine send-off to this remarkable man.

Boston will never see another Jim Curley because times and circumstances have changed.  But let us not forget that it was he who built this town in the first half of the twentieth century.  For those of you reading this today, he did it for one purpose: to raise the stature and living conditions of those who came in the great waves of migration of his day.  For this legacy we owe a lasting debt of gratitude.  Today he would be in the forefront in assuring equality for all the newer arrivals to Boston in the past four decades.  

The house on the Jamaicaway is now owned by the City of Boston, through the intercession in 1988 of then Mayor Raymond L. Flynn and then City Councilor Thomas M. Menino who mounted a very effective “Shutter the Thought” campaign to thwart any effort to turn the ownership of the mansion and grounds to private ownership.  It is presently being used sparingly for receptions, community meetings and private parties.  It is not being utilized effectively and has been the subject of occasional acts of vandalism.

On the fiftieth anniversary of Jim Curley’s departure from the mansion it would be appropriate that the beloved building be better utilized than it is at present. I propose that the mansion, the symbol of the immigrant experience in Boston, become the residence of the next duly elected Mayor of the City of Boston.  The Mayor of Boston has the most difficult position of any elected official in New England.  I contend that it would be a fitting tribute to the memory of James Michael Curley to have his former home become the official residence of the Mayor of Boston and that it would be a small “Thank you” to the occupant for assuming the burdens of the position of Boston’s Chief Executive, a position that requires due diligence and a hard shell to repel the slings and arrows of critics who have no idea of the problems confronted by a mayor of such a huge and complex city.

Reprinted with permission from the November 2006 issue of the Jamaica Plain Bulletin. Copyright © 2006, The Bulletin Newspapers, Inc.

Jimmy McHugh's Musical Legacy

By Julia Spitz, The MetroWest Daily News, Saturday November14, 2009.  Used with permission. All rights reserved.

Judy Garland sang for him, and President Kennedy once pulled a prank
on him in church.

Confidante Louella Parsons chronicled his Beverly Hills parties. He
was on the set when Shirley Temple practiced dance steps for

He plunked out some of his biggest hits on a piano he got from George
Gershwin. Dean Martin’s daughter was his godchild.

Yes, James “Jimmy” McHugh, subject of a newly released biography, “I
Feel a Song Coming On,” and composer of such standards as “I’m in the
Mood for Love,” ran with a star-studded crowd. Still, “I never really
thought of him as a celebrity,” Dorothy Brooks said as she looked
through photos in her Milford home Thursday afternoon.

“He was … my uncle, and he was always there for us.”

When Brooks, her late brother Jimmy Kashalena of Medfield, and sister
Judy Kashalena of Brookline, were growing up, “he’d call all the time
and ask how our studies were. He wanted to know how we were doing.

“One of the things I do remember was he wanted me to take piano
lessons. I said, ‘I’d like to, Uncle Jimmy, but I don’t have a piano.’
” It wasn’t long before “a big truck came with a big crane” to her
family’s apartment in Brookline “to put it up through the third-story
window.” With a piano from her uncle, there were “no more excuses,”
she said with a laugh.

“He came at least once a year” to visit the extended family.

On his last trip home, he visited the Beaver Park Apartments in
Framingham, where Brooks was living in 1968.

“All my life I wanted to go to California to see my uncle,” Brooks
recalled. She finally made the trip three months before his death in

Last month, with the release of the biography by Alyn Shipton, Brooks,
her sister and their California kin had a chance to recall some of
their favorite stories about McHugh.

They also got a glimpse at the glamour that was once part of his life.

While in New York for an October concert in McHugh’s honor and
book-signing event, “we were treated like royalty. … We went to
Sardi’s” with Shipton, a music critic for the Times of London, and
McHugh’s youngest granddaughter “hired a stretch limo. We went all
over, looking for places where my uncle, when he was struggling,
worked, lived and played.”

The music man
Before he made his way to New York, where he teamed up with lyricist
Dorothy Fields - for whom Brooks is named - and where he would
encourage the Cotton Club’s managers to hire Duke Ellington in 1927,
McHugh made a name for himself closer to home.

Highlights included playing piano at the Boston Opera House, working
as a song plugger for the Boston office of Irving Berlin Publishing,
and rubbing elbows with James Michael Curley when the future composer
and the future Bay State political juggernaut were delivery boys.

Born in 1894, he was the eldest of the five children James and Julia
McHugh raised in Jamaica Plain.

It was assumed he’d follow his father’s footsteps into the plumbing
trade, and the musical gifts nurtured by his mother would be merely a
hobby, but McHugh had other ideas.

He arrived in New York in the 1920s and was soon composing for
entertainers at hotspots such as the Cotton Club, where he was the
house composer, and for Broadway shows. He and Fields had made their
way to Hollywood before parting company in 1935.

“I don’t think I actually met her,” Brooks said of the woman who
shares her name. “I remember getting presents from her” as a child.

“I Can’t Give You Anything But Love,” one of the many standards that
bears both Fields’ and McHugh’s names, was inspired by watching a
young couple outside Tiffany’s in New York. “On the Sunny Side of the
Street,” “Diga Diga Doo” and “Exactly Like You” were also products of
their collaboration, as were songs for the movies “Cuban Love Song”
and “Dinner at Eight.”

In Hollywood, McHugh worked with Johnny Mercer, Frank Loesser and
Harold Adamson to create “I Feel a Song Coming On,” “I’ve Got My
Fingers Crossed,” and “I Couldn’t Sleep a Wink Last Night.” During
World War II, his “Comin’ In on a Wing and a Prayer” spent 21 weeks on
“Your Hit Parade.”

He staged his own nightclub acts in the 1950s, performed for Queen
Elizabeth II, and was instrumental in promoting competitive swimming
in California.

His Boston Irish ties cemented his affection for the Kennedy clan. He
wrote “The First Lady Waltz” for Jackie, and saw President Kennedy
during the commander-in-chief’s trips to California. During one such
visit, McHugh was surprised to see Kennedy place an inordinately large
donation in the collection plate during a service at the Church of the
Good Shepherd. It turned out Kennedy had folded a $10 bill to appear
to be $100 as part of a prank.

McHugh’s siblings, including Brooks’ mother, Helen, went to California
to be part of a “This is Your Life” tribute hosted by Ralph Edwards.
Brooks said her uncles, Larry on drums and Tommy playing the horn,
joined their brother for a jam session on the TV show.

“My mother’s family, every one of them played (an instrument) and
sang,” said Brooks. “That’s how they entertained themselves,” and it
was a tradition that continued when the family got together in later

Carrying the torch
When she was young, “we got to go to some of his shows when they
opened in Boston or Connecticut,” said Brooks, who is retired from
Natick Labs. “Every time my uncle released an album, we got a copy.”

She recalled McHugh’s “wonderful smile. He was a charmer,” and is glad
the music he made is still performed in shows such as “Jersey Boys.”

Jimmy McHugh III, son of McHugh’s only son, and Lee Newman,
great-grandson of McHugh and also Eddie Cantor, keep the legacy going
with Los Angeles-based Jimmy McHugh Music. They also maintain McHugh
sites on MySpace, Facebook and Twitter.

He is credited with more than 500 songs, and “I like them all,” said
Brooks, but, “I Can’t Believe That You’re in Love With Me,” well,
“that’s one of my favorites” and “Don’t Blame Me” is “a beautiful

She’s happy her uncle’s life caught the attention of the British
author who has also written books on Fats Waller and Dizzy Gillespie.

“It’s such a wonderful tribute to a wonderful, wonderful man.”

And also a chance to recall a time when a kid from Boston could end up
living a dream in the midst of stars.

(Julia Spitz can be reached at 508-626-3968 or jspitz@cnc.com. Check
metrowestdailynews.com or milforddailynews.com for the Spitz Bits

John A. Andrew

By Walter H. Marx

Nestled on the back of Sumner Hill are a band of streets with names related to Civil War events.  Among them is John A(lbion) Andrew – a name that is also seen above one of the arches on the Monument and in the Civil War camp memorial stone at Brook Farm in West Roxbury, inscribed “1861-1865, Second Mass. Infantry, recruited, mustered and drilled on the grounds known as Camp Andrew, left here for the war for the Union.”

Along Charles Street at the foot of Beacon Hill (once the watery west side of the Back Bay) is a plaque identifying the site of Andrew’s home, and atop Beacon Hill in the Doric Hall of the State House is the marble statue of a short, stocky man by Thomas Ball.  Once near the battle flags of the Massachusetts Civil War regiments, the statue was erected as a memorial of affectionate regard for one of the Commonwealth’s most beloved Governors.  Who is this well-memorialized man?

Although born in Windham, Maine, in 1818, and raised in that state (that freed itself of Massachusetts in 1820), John A. Andrew was the first of his family to be born outside of what is today Massachusetts, for the family had settled in Boxford in the 1600s and then Salem.  In a happy family, in comfortable circumstances, he graduated from Bowdoin College in 1837 in the lower part of his class, mostly because he insisted on his own voracious reading program centered on current literature and politics.  He was an anti-slavery and reform activist of the Unitarian persuasion.  Andrew was not so much interested in rising to the top of his profession as he was in helping the widest possible band of people that he could.  Never idle, he was a man of wide interests and was always ready for political discussions.

Johnny Andrew, as he’s known to Jamaica Plain residents, studied law with a Boston lawyer and was admitted to the bar here in 1840.  He became noted for his efforts in defending poorer clients and was noted for his wit and anecdotes.

His career of public service began when he became a local organizer of the new Republican Party.  He became a member of the House of Representatives in 1858 and was elected Governor in 1860.  He was at the Chicago Convention that nominated Lincoln.  As the Civil War inevitably approached in 1861, such were Andrew’s foresight and persuasive powers that militia regiments were recruited, armed, and trained (at Brook Farm and Readville among other places) so that Massachusetts furnished the first volunteer regiment to reach Washington and continued to do so during the War for a total of 146,730 men.

A man of intellect, enthusiasm, firmness, courage, and faith, Johnny Andrew served two terms as governor (1861-1865).  He pushed for formation of black regiments, finally realized in May 1863 with the 54th Massachusetts Volunteer Infantry under Robert Gould Shaw of West Roxbury.  Its story is finally being told in the current film “Glory”, a fine supplement to the memorial opposite the State House.  Andrew also kept a firm hand on state affairs and vetoed twelve bills.

He departed Beacon Hill on January 5, 1866 after delivering a successful valedictory address to the Legislature.  Perhaps nothing made him so proud as governor as when he presided over the Return of the Flags in December 1865.  Andrew returned to practicing law, but died suddenly of a stroke on October 30, 1867.  He was first laid to rest in prestigious Mt. Auburn Cemetery in Cambridge, but now rests with wife and children in the Old Ship Church Burying Ground in Hingham where he had lived before 1855.

January 11, 1990
Jamaica Plain, MA

John Hancock's Jamaica Plain Home

One of the most frequently asked questions of the Jamaica Plain Historical Society concerns the location of John Hancock's house in our area. Given knowledge of the steps from the John Hancock Mansion leading up to Pinebank's western side from the shore of Jamaica Pond, people who haven't read the stair's inscription carefully, go falsely on to make Pinebank Mr. Hancock's house - (dealt with in May 1987 column).

The matter of Hancock's house here is easily set to rest. John Hancock, first governor of the Commonwealth of Massachusetts, rightly deserves recognition as a Founding Father and is forever immortalized in current Boston like Sam Adams, since his name and signature are featured by a leading insurance company, which has carved his head above the main entrance to its building on Clarendon St. and features a larger-than-life statue of him in its lobby. A modern monument on the left side of the Old Granary Burying Ground downtown prominently marks his burial place, and a bust of him exists in the State House's Doric Hall.

The inscription below the bust in Doric Hall mentions Hancock's presidencies of the Provincial and Continental Congresses and the Massachusetts Constitutional Convention as well as his signing the Declaration of Independence first and his position as governor twice. A wealthy merchant before the Revolution and essential to the American cause, he was the reason that Revere and colleagues were sent riding to Lexington on April 18, 1775. Rich and fussy, Hancock was not always easy to work with, as a reading of his biography by Northeastern's Professor William Fowler, The Baron of Beacon Hill, shows.

Hancock's connection with JP began like that of so many others in the 18th century. The Pond offered a delightful oasis from downtown Boston - even Beacon Hill, of which Hancock was chief owner. Thus in 1784 after leaving Congress, he purchased a lot with a house bordering on Centre St. beyond the Third Parish (the church at the Monument). This cottage was a story and a half tall in the West Indian style like the Penney-Hallet House at the corner of Orchard St.

Although generous to the Third Parish, Hancock did not escape the fierce eyes of ardent Whig parson, Rev. William Gordon (see March 1989 column). The old Scot, an Overseer of Harvard College, asked Hancock what he was doing about his handling of the finances of Harvard College as its treasurer - something never successfully unraveled - and Hancock left JP in a typical huff. This did not deter his nephew Thomas from residing in JP. He stayed on to demolish his uncle's place and build a grander house on the site in 1800.

Later, Thomas Hancock sold the house to the eminent Boston merchant, Nathaniel Curtis, of the ancient family in our area. When Drake wrote his Town of Roxbury in 1878, Mrs. Curtis still lived there (see map). A JP native thus described Hancock during his stay here: "Though only 45, he had the appearance of old age. He was severely afflicted with gout and was nearly six feet in height but of thin person. His manner was very gracious, and his face had been very handsome.

"His equipage was splendid - and such as is not customary at this day. His apparel was handsomely embroidered with gold and silver lace and other decorations fashionable among men of fortune at that period, and he rode on public occasions with six beautiful bay horses, attended by servants in livery. He wore a scarlet coat with ruffles on his sleeves, which soon became the prevailing fashion." All this quite agrees with John Singleton Copley's portrait of him in the Museum of Fine Arts.

November 8, 1990

Photograph of painting at Museum of Fine Arts, Boston by John Singleton Copley, 1738-1815. Library of Congress, Prints and Photographs Division, Detroit Publishing Company Collection.

Legendary BSO Conductor Serge Koussevitzky

Tyrannical, temperamental, handsome, and avant-garde, Serge Koussevitzky, conductor of the Boston Symphony Orchestra, lived in Jamaica Plain at the beginning of his American career. A champion of modern music in America, whose conducting style was highly dramatic, Koussevitzky conducted the BSO from 1924 until 1949 - the longest of any conductor in its history. His renown was worldwide when the Boston Symphony trustees hired him to rescue the Orchestra from second-class status, and his arrival in the United States was a celebrity affair. He chose a house in Jamaica Plain as his first American residence, because he said that Jamaica Pond covered with snow in the winter reminded him of Russia.

Serge Alexandrovitch Koussevitzky was born on July 26, 1874 in the small town of Vishny Volotchok between Moscow and St. Petersburg in Russia. He came from a musical family, with his father earning a living as a klezmer violinist, his mother being a pianist, and his brother Adolf becoming a teacher and conductor. After picking up some training in piano and cello in the small town, Serge made his way to Moscow at the age of seventeen, and tried to enroll in the Moscow Conservatory. Since it was after the term had started, Koussevitzky was denied admission and he tried the recently formed School of the Moscow Philharmonic Society. Refused admission there as well, the young musician changed his application to the double bass for which a scholarship opening was available.

Koussevitzky became a masterful player of the double bass, eventually known all over Europe for his richness of tone and the fluidity with which he played this usually stolid instrument. He developed an international solo career and soon started composing music for the double bass. In 1905, he married Natalya Ushkov, daughter of a wealthy tea merchant and they moved to Berlin to advance his professional career.

For four years, the new multimillionaire couple entertained within the music circles of the German capital, and Serge began a new dream of becoming a conductor. During 1910-11, in an unusual process, Serge Koussevitzky taught himself conducting by attending concerts and studying the conductors' techniques. He even hired for himself a student orchestra for two years of private rehearsal. Then in January 1908, he made his conducting debut with the Berlin Philharmonic Orchestra in an all-Russian program, and was an immediate sensation. For two more years in Berlin and London, Koussevitzky conducted his innovative programs with passion and dramatic flair. He returned to Moscow a success.

From 1909 on, he went from triumph to triumph. He conducted a series of concerts in Moscow and St. Petersburg, chartered a ship and orchestra for concerts on the Volga River, and even formed his own private orchestra through auditions to perform a series of innovative concerts in Russia's main cities. In 1920 after the revolution, he decided to leave the country permanently to work in Paris.

Concentrating on Russian composers like Stravinsky, Prokofiev and Scriabin, he produced the Paris Russian Music Festival and gained the attention of the European music world. His "Concerts Symphoniques Koussevitzky" at the Paris Opera became the very latest fashion for the smartest French audiences. His musical reputation was worldwide when, in 1924, the Boston Symphony Orchestra Trustees offered the post of conductor to Koussevitzky.

After its formation in 1881, the BSO had developed into a world famous orchestra under the leadership of brilliant conductors such as Wilhelm Gericke and Arthur Nikisch. But the Boston Symphony Orchestra had been declining since World War One. Serge Koussevitzky arrived as the savior. With his flowing cape, perfectly tailored clothes and European air, he moved into 122 Pond Street in Jamaica Plain with Natalya, her niece Olga Naoumoff, a secretary and two servants. The house was rented from Isaac and Emma Harris for two years and had a view of Jamaica Pond through a curtain of trees.

Koussevitzky used to walk his dog, Drole, at the pond in the morning before being driven down to Symphony Hall by his valet Ivan. There he began the work of changing the Orchestra to his vision. After two brutal years, he had reformed the BSO into an ensemble that responded to his unique talents, and he had introduced a distinctively modern repertoire to Boston audiences.

In 1926, he moved to the house with the broad stonewalled patio at 39 Lochstead Avenue. It had been owned until recently by Edric Eldridge, president and founder of the Jamaica Plain Trust Company. From the Lochstead Avenue house, he worked on the Symphony programs with his secretary, Dr. Slonimsky. The musical seasons at Symphony Hall became more exciting as the conductor's love of music and his passionate way of conducting transferred over to the orchestra and the audiences. His intensity became a legend and a sense of magic came to the BSO.

In 1929, Koussevitzky rented the Conry Mansion at 50 Rockwood Street on Moss Hill. The large home was approached through a large stand of pine trees, reminding him of the Russian forests of his earlier days. Joseph Conry was the Russian Consul in Boston, and naturally had met the Russian expatriate. Conry moved next door to 60 Rockwood and became his neighbor on the hill. Koussevitzky had now successfully established himself at the front rank of American conductors, along with Stokowski and Toscanini. But he still considered himself a transient in America, an aristocrat passing through until his next appointment. To him, his rented houses in Jamaica Plain were winter residences; the Koussevitzkys' considered their French house their home. He never tried to learn English well, and many stories are told about Koussey's fractured communications to his musicians. But his musicianship and innovation covered all his faults.

He moved out to yet another rented house in Brookline in 1931. During the 1930's, he expanded the Boston Symphony Orchestra season into the summer with the Berkshire Music Festival at Tanglewood. In 1940, he opened the Berkshire Music Center as a music summer school and purchased his summerhouse "Seranak." (It was named after him and his wife.) He was beginning to put down roots in America. His wife, Natalya died in 1942, and he started the Koussevitzky Foundation in her memory to commission and perform modern works.

Just before he retired, he purchased his first Boston area home. When he died in 1951, he was as an American citizen with two American houses. He chose to be buried in Lenox, Massachusetts alongside his wife. Serge Koussevitzky, the international virtuoso and musical legend, had finally found his home.

Sources: Moses Smith, Koussevitzky, New York, 1947; Harry Ellis Dickson, "Gentlemen, More Dolce Please!", Boston, 1969; Dictionary of American Biography; Boston City Directories, 1925-1950.

Written by Michael Reiskind. Photograph courtesy of Library of Congress, Serge Koussevitzky Collection. Photograph by Arthur Griffin.

Copyright © 1995 Michael Reiskind

Local Man Made “Midnight Ride”

By Walter H. Marx

Sky watchers in the American West often report cloud formations in the shape of mounted cowboys, and indeed their ghost riders in the sky have made their way into song.  The unseasonably warm night of Wednesday, April 18, 1775, in Massachusetts, seems to have produced more phantom riders on each succeeding anniversary.  Even the most famous rider was veiled in obscurity until 1825. When Longfellow came across Paul Revere’s account of his ride in 1863, he made it into the subject of a ballad that makes Revere’s name live forever.  Other riders became more ghostly, since they left no written reports except in their families.

Many different men rode out as news of the British marching into the countryside to seize colonial arms reached Roxbury-raised Dr. Joseph Warren after dark on April 18.

In Revere’s words, “Dr. Warren sent in great haste for me and begged that I would immediately set off for Lexington, where Hancock and Adams were, and acquaint them of the movement.” Thus began Revere’s northerly ride across the Charles through the towns there. A little while before William Dawes of Boston also began to take a southerly route (four miles longer,) toward Lexington through Roxbury, Brookline, and Harvard Square - in case Revere failed.

Besides bearing a letter, these men roused the country folk to arms, as neatly portrayed by Grant Wood in his surrealist 1931 painting The Midnight Ride of Paul Revere. Both riders arrived at the Lexington parsonage within a half an hour of each other, after midnight.  They decided to go on as far as Concord to give alarm, since most of the colony’s arms were still there.  They joined Dr. Samuel Prescott, “a high Son of Liberty” and proceeded to ride to Concord.  Before the Lincoln-Concord line they were stopped by the British at a spot now well marked on Rt. 2A, but Prescott escaped to get the word to the center of Concord.

He then went on over the Old North Bridge to West  Concord, Acton, and Stow.  In Lincoln, Prescott already had sent Nathaniel Baker to South Lincoln; in Concord, he dispatched Josiah Nelson north to Bedford; in Acton, he stopped at John Robbins’ farm and sent that farmer all around his own town.

The total number of rides triggered by Dr. Warren on that fateful night may never be know, but it is a matter of fact that our area had its very own messenger sent out by Dr. Warren - perhaps with special concern for his birthplace. Without doubt Ebenezer Dorr was a “high Son of Liberty,” having served on the Roxbury Committee of Correspondence since the Boston Massacre of 1770. He was a 36 year old leather dresser, who lived between Eustis and Vernon Streets.  In those days the town of Roxbury included Jamaica Plain.

All accounts state that Dorr left with Dawes over Boston Neck for Roxbury after 10 p.m. - both in the guise of peddlers with saddlebags on jogging horses- just before the Neck was closed by order of General Gage. They proceeded along the present Washington St. to Dudley St. to Eliot Square, giving the alarm. At this point Dorr’s activities grow fuzzy, some saying he went without Dawes to Cambridge, or eve Lexington.  This confusion could be due to similar names.  To make the truth more difficult to learn, Dorr is not an easy man to find in accounts of the start of the Revolution.

Some historians (probably more correctly) picture Ebenezer Dorr as the Paul Revere of the southwestern Boston area, taking the alarm throughout Roxbury and beyond.  Given the roads in Revolutionary Roxbury, Dorr could have easily thundered down the Dedham Turnpike, whose terminus would later be Washington’s choice for a rallying point if the British ever sallied forth from their Boston blockade and overthrew the American camp in Roxbury.  As suddenly as he plunged into history, Dorr became a ghost.

Yet what a fine picture of him with Dawes at Boston Neck: mistaken by English guards as a country bumpkin but carrying a message that would toss the British out of the area in less than a year!  As Revere has made room for Dawes (whose family has commemorated him in Harvard Square) so the two must add Ebenezer Dorr to their spot in history.  If alive, we may be sure that they would, these fellow ‘high Sons of Liberty.”

The Old Manse in Concord, intimately involved with the events of April 19, 1775, has featured a map showing additional known riders to further outlying towns after Dr. Prescott arrived with the alarm in Concord about 2 am. Strangely, Israel Bissel’s five-day ride from our area to the Continental Congress in Philadelphia has never been given full public honor.

Editor’s note: Dawes, Dorr and Warren were all from Roxbury. Warren lived on Warren Ave and Dawes lived in Eliot Square area.  Dawes rode along Centre Street but then took the road to Cambridge (not to Dedham) perhaps along the edge of modern Jamaica Plain. Dorr, however, might have lived in the Jamaica End of Jamaica Plain although his exact address is not known.  Conventional wisdom holds that he rode the Dedham Turnpike (Washington St) through Jamaica Plain.

Marie Zakrzewska, Medical Pioneer

When Harvard recently announced that it would proudly celebrate the 50th anniversary of the first woman entering its Medical School in 1945, we were reminded of a Jamaica Plain woman who was a much earlier pioneer. Almost a hundred years earlier, Marie Zakrzewska started medical school in 1854 in Ohio and became internationally famous for her work here in Boston.

Dr. Zakrzewska founded the New England Hospital for Women and Children, the first American hospital with a school for nurses. The hospital is still with us, but is now doing business as the Dimock Community Health Center near Egleston Square. The old hospital's venerable buildings speak of more than one hundred years of service to our community. Sadly, most residents have forgotten the groundbreaking innovations that occurred there. From the New England Hospital came America's first trained nurse, America's first woman's medical society, America's first Afro-American trained nurse, and the first hospital social service department. Its founder was a remarkable doctor.

Marie Zakrzewska (pronounced Zak-SHEV-ska) was born in Berlin of Polish background in 1829. By the time she was 22, she was director of the prestigious Charite Hospital for midwives in Berlin, but her youth and gender led to resentment from the male doctors there. She came to the United States in search of more equal opportunities in medicine. In New York, she became friendly with Drs. Elizabeth and Emily Blackwell, and with their help traveled west to enter Western Reserve College in Cleveland. Study must have been hard; because she had not learned very much English, but her European training became her advantage- Prussia was then one of the most advanced medical countries in the world.

When she graduated with her M.D. degree in 1856, she became known as "Dr. Zak" because no one could pronounce her name easily. She immediately returned to New York and helped the Blackwell's start the New York Infirmary for Women and Children (1857), the first hospital staffed by women in the United States. Dr. Zak stayed there without pay for two years, working as resident physician and superintendent, and trying to raise funds in New York and Boston.

Her contacts in Boston led to an appointment in 1859 as Professor of Obstetrics at the New England Female Medical College, which had been founded in 1848 as the first medical college for women in the world. Dr. Zakrzewska's dream was to open the medical profession to women. But the promises of the College were not fulfilled. Her attempts to change it from a midwife training school to a mainstream medical school with practical clinical training were opposed by the owner and trustees. Dr. Zak resigned and began work to found the New England Hospital for Women and Children, a center where women physicians would treat women patients.

Marie Zakrzewska's hospital opened in 1862, at 60 Pleasant Street in Boston, as a training hospital of the highest possible standards that would allow women to enter the best medical colleges in the world. Irregular physicians, such as homeopaths, phrenologists and magnetists, were not allowed to associate with the institution. It was the only hospital in Boston to provide obstetrics, gynecology and pediatrics, as well as a complete medical ward and surgical wards. Dr. Zakrzewska's expertise in science and sanitary conditions made the hospital a leader in preventing contagious fevers and assured the success of the enterprise.

Two generations of women physicians were trained at the New England Hospital and spread throughout the world on their careers. Mary Putnam Jacobi became the leading woman doctor of the late 1800s. Sophia Jex-Blake led the fight for women physicians in Great Britain, and Susan Dimock went to Zurich and returned as the finest surgeon on the staff. Dr. Dimock reorganized the nurses' training school. This school graduated Linda Richards in 1873 as America's first trained nurse and Mary Eliza Mahoney as the first Afro-American trained nurse in 1879. Other pioneer doctors spreading the seed were Anita Tyng of Rhode Island, Mary DeHart of New Jersey, Mary Thompson in Chicago and Eliza Mosher at Michigan. Nevertheless, these professionals were repeatedly refused admission to the Massachusetts Medical Society and they formed their own society in 1878 with Dr. Zak as president.

In 1872, the New England Hospital moved to its present site near Columbus Avenue and continued its expansion. The area had recently become a part of Boston, and the suburban neighborhood was ideal for recuperation. Transportation was good, and the area's German population would have appealed to the good doctor. Dr. Zakrzewska moved to Jamaica Plain in 1890 and her Peter Parley Road home became a center of medical discussion, as well as feminist and abolitionist sentiments. William Lloyd Garrison, Wendell Phillips and Karl Heinzen became her close friends.

Dr. Marie Zakrzewska died in her Jamaica Plain home on May 12, 1902, three years after her retirement from the hospital she loved. The graceful buildings remain, but even more importantly, so does the legacy of forty years of women she trained to become the leaders in American medicine.

Sources: Walsh, Doctors Wanted, No Women Need Apply, New Haven, 1977; Drachman, Hospital with a Heart, Ithaca, 1984; Abram, Send us a Lady Physician, New York, 1985; Dictionary of American Biography. Photograph of Zakrzewska Building, Dimock Community Health Care Center, by Idris Bilal, courtesy of National Park Service.

Copyright © 1995 Michael Reiskind

Mayor James Michael Curley, The Rascal King

Mayor Raymond Flynn's mercurial gyrations in May 1993 to become an ambassador at the pleasure of the President of the United States brings to mind a not-so-distant parallel with the mayor's professional and professed idol, JP's own James Michael Curley of mixed memory. Strangely enough, no mention of His Honor's ambassadorial hopes from President Roosevelt in 1931-32 was made in the Boston press as another mayor pondered his future; so perhaps it is time for a history lesson on the local level.

Mr. Curley was a lifelong Democrat, but his distancing himself from Al Smith of New York when Smith sought the presidential nomination for a second time in 1931 is well known, though he had heartily supported Smith in his bid against Herbert Hoover in 1928. Both of Curley and Smith were ardent Roman Catholics, but the Boston mayor was very sophisticated politically and probably knew well that the spectrum of the United States populace in 1928 or 1932 was not yet able to elect a Catholic president, however well qualified. This ability to read this spectrum made Curley turn his support to the ambitions of another Democratic governor of New York.

Franklin Delano Roosevelt was an Episcopalian of the New York City and Hudson River Valley aristocracy, schooled at Groton and Harvard. It is hard to believe that Curley, the man from 350 Jamaicaway, could have supported a man of such background, given his well-publicized ethnical stereotypes. Yet there they were in 1936 together on the platform of the Harvard Tercentenary. His Honor supported FDR early on before his presidential nomination in Chicago in opposition to most other Democrats in Massachusetts.

Early in his own career Curley had been in Washington in the Wilson years with FDR and knew the power of the Federal government. Curley served as mayor (1930-34) for the third time and as governor (1936-37). All these machinations began soon after His Honor was elected mayor in 1930 upon his return from a European trip that had included Ireland and Italy (complete with a visit to his hero Mussolini).

Determined to get a prime seat on the Roosevelt bandwagon, for 18 months, Curley was in the fervor of presidential politics with Boston's mayoral duties in second place. By then he could do mayor's job in his sleep, says his most recent biographer. Though he did not in his solitary pro-Roosevelt stance deliver the Massachusetts primary to FDR, the Commonwealth went to the New Yorker in November 1932.

Given his strong backing in a pro-Smith state from day one and his appearances for FDR at the Chicago convention as a delegate from Puerto Rico when the Massachusetts delegation froze him out, something was going to be done for His Honor. Probably the story of FDR offering at an initial meeting "anything you want" as told in "The Purple Shamrock" is purple prose. Initially, on the cabinet level Curley hoped to succeed Charles Francis Adams as Secretary of the Navy just for the sake of ethnic contrast. That bubble of seeming commitment burst at the funeral of President Coolidge in January, 1933, when FDR's son informed Curley that the deal was off, but an ambassadorship was possible.

Rumors of other presidential appointments included Assistant Secretary of the Treasury, Governor of Puerto Rico, or Governor-General of the Philippines. On the state level there might be an appointment to fill the senior senator's seat if the current holder was made an ambassador. Ah, that ambassador business! Curley was said to be in the running for Dublin or Rome. City Clerk Joe McGrath was ready to succeed him as mayor.

During his presence at the March inauguration, the shoe dropped. Curley had steadfastly acknowledged that the only man who knew was FDR, though His Honor's choice was the lovely palazzo on Rome's Via Veneto. The events during the Washington stay are much obscured by accounts in "The Purple Shamrock" and elsewhere, published after the Curley-Roosevelt relationship had soured, though they had never been too sweet. In any event the Italian story seems to have an air of unreality about it.

Curley's rejection of the Dublin post (when the Italian one still seemed possible) was fortunately lost in the clamor of His Honor's rejection of Warsaw. Thankful, but with full knowledge of Curley's reputation as a flamboyant Boston brawler, the President sent Curley's name up to the Senate on April 11 as ambassador to Poland with a wry remark to his intimates: "What is there for him to steal?"

Three days later the Boston mayor declined the appointment in a meeting with FDR. "The Purple Shamrock" enlarges the interview with Curley finally telling the President, "If it's such an interesting place, why don't you take it yourself?" In 1951 Curley stated that he looked FDR in the face and said "You double-crossing, two-faced SOB!" This was the start of a revenge motif Curley felt and described in his autobiography. This was not his last disappointment nor his last hurrah; his whole life is a study in these. The governorship of Massachusetts lay just around the corner, but so did his imprisonment, and more.

The Roman post was to be tricky once Mussolini earned America's enmity by plunging the sword into France and became a full member of the Axis Powers. Curley believed that Il Duce was only a New Dealer on a fast track. The later aggression in Ethiopia could have made Curley what Ambassador Kennedy was in London: a believer in appeasement. So it was back to Boston, where so recently he had buried his wife Mary Esmelda and his namesake son.

Until the recent administration of Ronald Reagan there was no ambassador to the Vatican. Until then, the Ambassador to Italy had also served as a link to the Holy See and had never been a Roman Catholic until the Truman administration to avoid any idea of dual loyalty. This alone could have axed Curley's appointment, while others claim he was ousted by Mussolini or Boston's Cardinal O'Connell, a powerful man here and in the Vatican. The whole tale will never fully be known now with all its luscious ingredients. Suffice it to say that an historical twist has brought a Curley student to Rome, and we await his mark there.

Sources: J.M. Curley, "I'd Do It Again," chaps. 17-18; J.F. Dinneen, "The Purple Shamrock," chaps. 15-18; J. Beatty, "The Rascal King," chaps. 7-8

Written by Walter H. Marx. Reprinted with permission from the July 16, 1993 Jamaica Plain Gazette. Copyright © Gazette Publications, Inc. Photograph of Mayor James Michael Curley, 1914. Courtesy of the Forsyth Institute.

Oral History: David A. Mittell

The following interview with David A. Mittell was conducted by Charlie Rosenberg on May 16, 2004. David A. Mittell grew up on Prince Street in Jamaica Plain. He attended the Agassiz School and Roxbury Latin. He is a 1939 graduate of Harvard University. Mr. Mittell is a retired executive of Davenport Peters, the oldest American continually operating lumber wholesaler. He is a member of the board of trustees of the Plimoth Plantation and Roxbury Latin High School.

DM: Doctor Arthur Nicholson Broughton delivered me at the Faulkner Hospital January 22, 1918.  He took mother and me to the hospital in his sleigh. He lived on Eliot Street. He later had an office at 319 Longwood Avenue.  A fine man, he was a combined psychiatrist, psychologist, gynecologist, and obstetrician, and everything else. He was a great big bull of a man who drove Buicks with 2002 on them, very fast.  We lived there on Newsome Park until May 1923 when my parents bought the last of the three Seaverns' houses.  The original Seaverns house was located in the old Boy Scout building which is now a health clinic on the corner of Prince Street, Orchard Street, and Centre Street.  It was one of those beautiful south Caribbean houses a story and a half with Gothic windows, as I remember it, and that's where the superintendent of the Arnold Arboretum lived.  Behind it was the gray mansard-roofed house on Orchard Street, the back of which came right out into Prince Street.  Then there was an open lot, and our small shingle-style house was built by one of the Seaverns.  It's still there, 35 Prince Street.  My parents remodeled it to the neo-colonial which I would have done at the time, but I wouldn't do today.  But they had a wonderful time doing it.

At that time Weld Park started directly at the end of Centre Street, and it had a six-decker, as I recall, a three-decker and a two-decker and there was a wood lot right there.  The changes of the Arborway in the 1930's obliterated Weld Park, but it was there at that stage of the game.  So you virtually could say that we lived right next to the Arboretum.

My parents did not have live-in help, but had a variety of people coming in to do the washing on Tuesdays, the ironing on Wednesdays, and cleaning on Thursdays.  Out of this came a marvelous little red-headed Cockney lady by the name of Helen Harrison whose husband was a British Naval enlisted man.  She had survived the big explosion in Halifax in 1919, and her daughter had survived but the daughter was very badly burned.  I've always been fascinated about that explosion ever since because of Mrs. Harrison's telling us about it.  There are marvelous books about it which anybody can get.  Dr. Broughton went up with the Harvard doctors and saved lots of lives there because they had a major snowstorm and no windows or heat for two days.

Mother was a stay-at-home person all her life.  Father was a vice-president and a minor stockholder of a company on Magazine Street in Roxbury at 100, called the E. Van Noorden Company.  It was started by a gentleman from Terre Haute, Indiana who came to Boston to make his fortune after the 1873 Boston fire as a tin knocker or shop metalworker, and he made this fortune.  This became the biggest of the sheet metal companies, so he was quite successful.

Father, Carl L. Mittell, Jr. was born in Jamaica Plain in the big square building on Boylston Street, on the corner of Chestnut Avenue, the southwest corner.  Father was brought up at 29 Wyman Street. His father worked for Colonel Pfaff, the right-hand man, and when Colonel Pfaff had to go off with Teddy Roosevelt in 1898 to Cuba, my grandfather had to keep the brewery going while he was gone for three or four months.  The Pfaff Brewery was where the college is on Columbus Avenue now, and the mansion is up on Parker Street if anybody wanted to have a look at it.  Father went to Mechanic Arts High School which is where the Prudential Center is now, right on the railroad tracks, and did not take his admission to M.I.T. because his father had died, and that's how he eventually got with the Van Noorden Company. 
Mother came from New York, and they met in Plymouth in the 1890's, and some ten or twelve years later they were married and came here.  They first lived at the Robinwood, a high-class boardinghouse, one of the very big houses on Robinwood Avenue.  A lot of young marrieds lived there, and, my oldest cousin lived there as a small child.  Apparently this is what people did before they took an apartment or a house.  Then they'd move out, and that's when my parents moved to Eliot Street.

The daily ritual those years of getting food was a lot of fun.  I can hear my mother picking up the telephone and calling, "0-0-3-2," and saying, "Mr. Oakes, what's nice today?"  And he'd say, "What do you want, Mrs. Mittell?"  "Well, I thought I'd like a small broiler.  Are they nice today?"  "Yes, they are."  "Well, why don't you send two of them up Mr. Oakes?"  Oakes had the butcher shop on the corner of Thomas Street and Centre Street, the out-of-town corner, and that is where the work was done.  Then Mother would call Robert Seaver & Son, the ancient grocery store where the liquor store is today, still in relatively the same building, and she'd give an order.  Very often Connolly would be delivering the order with horse and team, just as we were getting out of the Agassiz School and we little urchins would jump up on the tailgate and get a ride home. 

There was a stable in back of those stores between Thomas Street and Burroughs Street where the parking lot is now essentially.  This was behind the school, the grammar school that I attended, which was the Agassiz School which had a primary school which was built about 1860 - and in the 1890's, fourth grade through eighth grade - a wonderful school, wonderful teachers, some tough, some of them had to be tough to handle some of the rougher kids who came to that school from all over Jamaica Plain.  I don't regret it.

My older brother went to Miss Seeger's School on Eliot Street, which was about the fourth house on the right-hand side going away from the Pond.  The house has been remodeled back to its original farmhouse style, but it has earlier been remodeled into an amazing neo-colonial.  I have pictures of the graduating class at Miss Seeger's class in 1923, if anybody wants them, with names and so forth.  It's said that Miss Seeger was either a sister or related to Alan Seeger, the famous World War I poet, the "I Have a Rendezvous with Death" poet.  That school survived until 1936, when my brother's wife was the kindergarten teacher.  It just died, I suppose, because of the Depression.

Mrs. Harrison came in among other people, and did the laundry on Tuesday and ironed on Wednesday, and cleaned on Thursday and Friday, and became a sitter for us whenever my parents had to go out.  My aunt was in New York, and my grandmother was in New York, and so they did go off sometimes.  This worked very well.

I think it's interesting to note that I was never allowed to have a haircut in Jamaica Plain, but was taken to the fancy place in the basement of the Hotel Vendome on the corner of Commonwealth Avenue and Dartmouth Street, where all the "nice" little boys got their hair cut.  My father was a haircut snob, and he did the same thing every two weeks, and believed that a gentleman had to have proper grooming, and that the old "bowl over the head and clippers up to the bowl," which a lot of the kids at Agassiz School had, he didn't approve of at all.

I have to say that it's suggested that I should talk about clothing.  We used to have woolen hats that could be worn without a woolen strap that came down and protected your face in the jaw.  Other than that, I don't think there were great differences.  We wore corduroy knickers, which always smelled unpleasant when it rained.  And we had to have knickers.  Actually I went to Roxbury Latin later, and the seventh grade boys were not allowed to wear long pants, and if one came in long pants, they got taken off and pulled up the flag pole.  So it was knickers until eighth grade, at least at that school.

I walked all those years from Prince Street to the Agassiz School with my chum across the street, Jim McLaughlin.  They were a wonderful family.  Grandfather Cotter was a successful storekeeper, I believe, in Roxbury or Dorchester, and he was successful enough to build three wonderful two-deckers for his three daughters.  One who lived on Spring Park Avenue, did not get a new three-decker.  I remember seeing that little gentleman when he was about 95 in 1925 or 1926, and that family that he started has just done very well.  The first generation, one of the sons became a doctor out of Boston Latin and Harvard and Harvard Medical School, and did a lot of remodeling in Jamaica Plain; he was the one who turned the gingerbread house on the corner of Elliott Street, opposite the church, opposite the Greenough House around on its side, and that's where he had his office.  And he built those brick stores that are on the corner of Elliott Street and Centre Street.  They were a fine family although there was great opposition to either his or somebody else buying the Loring-Greenough House in the 1920's, and tearing it down to build more stores.  That's another story which has been recorded elsewhere.

For fun, we used skate at Jamaica Pond in the winter.  Mayor Curley had to get the fire department to spray the crowd to get them off the ice one night of a carnival on Jamaica Pond when the temperature went up to 60 or 65, and it seemed unsafe to go on with the carnival.  In those years, there was a hockey rink over by the Parkman Memorial, and Jamaica Plain High School, and some of the other schools practiced hockey there.  Most of the skating was done to the east, if I have my direction correct, of the landing where the boats are.  Beyond that, we pretty much amused ourselves.

My father was on a baseball team called the Eliots, which won the city championship in 1897, if I have the year right.  They beat everybody.  They beat all the high schools and all the club teams.  Their pitcher, Otto Deiniger, went up to the big leagues; and the catcher, (I think his name was Devine), went up to the New England league.  The first base man was Harry Fitzsimmons, who became an orthopedic physician, lived on Centre Street near Aldworth Street.  One of them became a funeral director down halfway to Plymouth on old 128.  I've told you about Father.  Deiniger's brother, I think, went up to the New England league, but that was a lot of fun. 

But I was not allowed to go to the Carolina Avenue playground in the 1920's because it was a little too rough for a little boy from around the Pond.  I did go my last year at Agassiz School and went down for one afternoon, and then the next year I went to West Roxbury, to Roxbury Latin School which is an independent school as everybody knows.  But a lot of my friends did go to Jamaica Plain High School.  Some other friends went to Boston Latin School which was as great in the 1920's and '30s, as it is today, in educating kids.

I was a tennis player.  My father helped start the Loring-Greenough Tennis Club with that one court about 1923 or '24, when the Noanett Club, I believe, which was on Dunster Road was confiscated for private houses.  Father went to Mr. Greenough and asked if they fixed up the court, could they use it.  The club is still active today.

At home, for entertainment, Father was very musical.  He had something like eight or ten songs published.  Piano songs with words published between 1900 and 1925.  I have copies of these. "Let Me Live in a House by the Side of the Road" was one of them.  So he was on the piano, and of course, early on we did get a radio - not a very good one, but we did get a radio and we could listen to the Army-Navy game if we wanted to, and did - and listened to "Amos and Andy" and some of those soap opera programs that were on in the evening.  Everything went silent - ours was in the dining room and everything went silent, and everybody listened to these programs.  They were somewhat more innocent than what we have today.

As far as theaters were concerned, there was the Jamaica Theater in Hyde Square, but again I wasn't allowed to go to that.  (I did get to the old Howard a few times when we were quite a little older). Mr. English, who lived in the big house, the red-roofed house on the corner of Prince and Centre and the Arborway, had a chauffeur, and his name was Dennis McNamara.  "Denny" would take me and the younger son, Milton. I remember seeing the first talking movie.  I can't remember the name of it, but it was at the old Metropolitan Theater, which is now the Wang Theater; and Denny drove us in a long Packard limousine.  The Englishes were very generous this way.  They were the ones who bought the Seaverns estate.  Mr. English was the one who tore down the original, beautiful little white house that was there.  He held it for two or three years, and nothing happened.  Of course, once that happened all those houses from Centre Street to our house went in there.  I suppose there are ten or twelve houses on what was on Professor Sargent's original nursery.  There was a grass place there for growing flowers and various things like that, and all the vegetables there.  They just moved it up Centre Street, and I think it's just been moved again further up Centre Street.

Summers, we went to the Cape Playhouse.  And of course, we went to Chatham summers, which is on the elbow of Cape Cod, and we did go to the Cape Playhouse which started in the mid-'20s, and of course, the Orpheum Theater in Chatham showed silent movies.  We used to go once a week when the movie changed, but in the city we didn't do it as much.  I will have to put in here a colorful episode which happened in Chatham.  My grandmother used to board in downtown Chatham.  She was deaf and she loved the silent movies, because they didn't give her any trouble.  She went in one night and in the mid-'20s when bobbed hair had just come.  And a young lady in front of her - a lady, I say - combed her hair back toward my grandmother, and my 75 year old grandmother tapped her on the shoulder, and said, "Please don't do that.  I don't want them on me."

First we went to Plymouth to the old Hotel Pilgrim, which has been torn down on the bluff on Warren Avenue.  But about 1923, we went to a much smaller hotel in North Chatham, and for the next 15 years, we either rented a house there, or stayed in the Old Harbor Inn which was run by Rufus Nickerson, who is a direct descendent of William Nickerson, who was given Chatham in 1660 or something like that.  It was a great experience.

We had to go to New York because my aunt and her family were there, and Mother's cousins were there.  We went to New York by train or by car.  It was pretty painful to go by car, but we did it.  It was a long, long, long, painful trip for little boys.  We went down the old inland roads, and it was a six-hour trip or a five and a half hour trip.  We'd go down through Stafford Springs and through Hartford, and then on down to the coast - down through Windsor and New Haven, but we did it.  It worked not too badly.  Father always drove Buicks, except for the first one which was an Oldsmobile, and it was such a clunker that he swore he'd never drive it again if he could get it home from Plymouth one day.  His friends were driving Buicks, and he drove Buicks until the Depression when he deteriorated to a new Ford, but it wasn't that bad.

We should talk a little about the Depression, because this was a pretty terrible, terrible, terrible time.  We were very lucky.  The Company that father was with had been very conservative and were able to keep going during the Depression.  While income was cut down to something like 60% of what it had been, and it bought a lot in the 1930's.  But this was a very frightening time.  Mother called Thomas Campbell, who was the rector of St. John's Church where Father was a vestryman, and said, "Mr. Campbell, there is a poor family in our church." "Yes! The name is Stoltz, and they live down in a three-decker on Washington Street about two houses from the old Boston Elevator storage yard there."  So Mother got up a Thanksgiving basket, turkey, everything for three children. Husband was up in Rutland in the tubercular sanitarium because he was gassed in World War I.  We went down there in a long Buick which still had a 124-inch wheel base as I remember it, with all the fixings on it.  We went up one empty floor, and a second empty floor, and on the top floor was this poor woman with three small children, and delivered this basket.  I can honestly say I did smell poverty - there just was no question about it, it was frightening, and this was 1933, I guess, when I was 15.  It was a terrible time.  In Father's company, the superintendents went back to "tin knocking" - they had about six or seven superintendents, they went back to just being "tin knockers."  The tin knocker made a $1.37 and a half cents during the Depression, and that doesn't sound like much, but it fed the family.  And they were very lucky when they could be employed, which wasn't all the time.

Mother never learned to drive a car.  She tried and she smashed one up in Chatham in 1929, so we always used the streetcars.  She preferred down South Huntington Avenue, and in town that way.  When I got freedom enough at 12 or 13, to do this, we much preferred to walk down to Green Street and take the rattler in, which was much quicker.  But I do remember those streetcars, including the one that went up over the hill in Roxbury across Columbus Avenue, and into Dudley Street.  You changed there for the elevated rattler.

CR:    The rattler is the old Orange Line, the elevated?

DM:   That is correct.

CR:    Do you remember what the fare was?

DM:   Ten cents.  Now, the five-and-dime store that was always there, and next door to - and you know, that was fun, on the corner of Seaverns Avenue and Centre Street.  Next to it was my brother's wife's grandfather's drugstore, a "Rexall Store."  Next to that was Schafer, as I recall it was Shafer's eyeglasses store, and then it was the Jairis, Caliope Jairis was in my kindergarten, and she vomited the first day of school.  This is a clear memory that I have of Mr. Kelly, the custodian, coming in and cleaning it up.

CR:    Do you recall the businesses that closed during the depression?

DM:    Let me just think - well, of course, Father's big Buick was bought from a Buick agency, which was in one of Dr. Cotter's stores there, on the corner of Eliot Street.  I would think that most of the small merchants managed to keep going in the Depression.  I just happened to be looking at an old Roxbury Latin magazine the other day, and here was Rose's Corset and Gift Shop which was in the Jamaica Pond Garage Building, which is directly opposite Burroughs Street.  You know, Shea the Florist was there next to Seaver's grocery store.  There was a German fellow who sold guppies and gold fish on the corner of Thomas Street. 

You know, one thing that we must remember that old town hall on Thomas Street which was torn down for the parking lot was sort of everything.  I believe it was originally a high school; then it was a veterans' building.  I remember I had to register for the draft there in 1940, and it was kind of a handsome old building.  Yumont had a hardware store on the corner of Burroughs Street across from Roger's Drugstore which everybody knew.

Mr. Rooney had a shoe store just toward the monument from Roger's Drugstore.  Beyond Yumont's was another hardware store down beyond the fire station, Harvey's Hardware store.  I mentioned Salisbury's Drugstores.  It seems to me there was sort of a general dry good store in the old Masonic building on the in-town corner of Seaverns Avenue.

Down beyond Green Street, there was a man who had an automobile repair and paint shop, and he painted one of my Model A Fords.

I have written, as you know, a long report on Miss Margaret Souther.  Those of us who grew up on the Pond side of Jamaica Plain went to her dancing school.  So I'll not go into detail, but I think this sort of indicates that Jamaica Plain was divided into three parts.  There were the big estates up on Moss Hill and over toward the Brookline line.  Then there was the flat land area from May Street through to Lockstead Avenue, all those streets, all those lovely streets like Burroughs Street and Eliot Street and Myrtle Street and so forth.  Then there was a real line; Centre Street sort of divided the more well-to-do people on the Pond side from the poorer people on the other side.

By the time that I came along, it would be my impression that the German area which grew up substantially in the 1880's and 1890's and 1910's had been pretty much taken over by more Irish families.  Certainly this was true of the area towards Forest Hills and toward Green Street, and let's say, the area from around St. Thomas Aquinas down to Our Lady of Lourdes and Blessed Sacrament.  So there really was a division.  Jimmy Graham used to stand out on the corner of Burroughs Street and let all of the kids, who lived on that side of Centre Street, get safely across the street.  He did this for 30 or 40 years, and did it rather successfully.  I don't think that there were any accidents there.

But there was a real division.  Some of these kids were real poor in the public schools.  Some of them were pretty tough, but the teachers were able to handle them.  And of course a lot of them went on and went to Boston Latin or Mechanic Arts or Boston English High School, and had very successful careers.  But it really was a divided town, and it is today but not as much.  It seems to me it's come together much more.

I met my wife in 1939 at a party in Scituate.  While I went to all the parties at Eliot Hall and so forth and so on, nothing really took until then, until I met Mary Louise.  We were married in 1941.  We did not go to dancing spots, although my brother and his bride went to Totem Pole Ballroom out in Auburndale. It died after Word War II.

As far as musicians were concerned, my brother inherited some of my father's musical skills - not to the degree that Father had it, because Father had absolute pitch.  He wrote quite a few songs for yacht club shows and so forth.  As a result of this, my brother and I were given a portable Victrola.  In the late '20s, he was the one who first discovered Bing Crosby when he was still with the Rhythm Boys, with Paul Whiteman out in California; and he was the one who discovered Glen Gray and The Casa Loma orchestra.  Both of these led up to the big bands that came in the late '30s and during World War II.

Another place that my brother used to go that I didn't was the Hotel Brunswick on the corner of Clarendon Street and Huntington Avenue - had a room downstairs.  I don't remember the name of it, but they had music there.  He and his bride-to-be (seven years later) used to go in there often.  I would say he had a more typical Jamaica Plain youth and growing up than I did.  I sort of got attracted out of town.

There weren't many good restaurants, or any that I can think of.  There was Mamigon's and it seems to me there was another small one somewhere there on Centre Street between Thomas Street and Burroughs Street.  But we would get in a car and go to a restaurant over in Newton at the New England Peabody Home.   They did this to make money for taking care of their crippled children.  That was another place we'd go.  We'd used to go to another place in Newton, Madame Vineo. (I never saw it written so I'm guessing.)  But we also used to go to Sunday dinners sometimes at The Elms, which was a great Victorian building where the Rectory of the Congregational Church is, on the corner of Elm Street, but this was just a good boardinghouse, and so we'd go there.  We used to go in town to the Hotel Canterbury which is on Charlesgate West at Newbury Street.  We used to go the Boston City Club where Father was an active member and on committees.  This was up behind the State house on Ashburton Place, I believe.

We did go out to dinner most Sundays.  We'd go as far as Norwood.  There was a restaurant in Norwood that we used to go to.  There was one in West Roxbury in the old tavern that was there, which has been torn down to build a new library.  But we didn't go very often in Jamaica Plain except for The Elms, and I would have to say that - and my parents did not like Mamigon's at that stage of the game - right on Centre Street. I think it's still there.  It's across from - halfway between Thomas Street and Burroughs Street. 

CR:   Not one of the taverns?

DM:  Yes, the one like Costello's. My parents were old, so they didn't get into World War I.  Father was 37 in 1917, and had children.  When I was a little boy there was a Bridle Path that came from downtown, out the Jamaicaway, out the Riverway, out the Arborway into Franklin Park.  Some of my older Bostonian acquaintances tell me that their fathers and grandfathers used to take horses from downtown and ride out there.  If you look carefully at the Arborway today, you can see that there is one very wide centerpiece, and that's where the Bridle Path went.

As I said earlier, Connolly from Seaver's grocery store used to deliver our groceries with a horse and team, and Oakes would do the same.  Then, of course, I would suppose the early 1930's, the horses were basically gone.  There was still a stable on Orchard Street right in back of our house, two or three houses over, between there and Aldworth Street.  And there was one down on Williams Street -until 1990 or 1995.  But gradually, gradually it turned to automobiles, and of course, we of the automobile age couldn't wait to get our hands on a car.

My first car was a well worn out 1929 Ford two-door, painted blue, that my brother had pretty well taken the good wear of.  That lasted about six months, and for $50 more I got a nice blue touring car, a 1929.  That lasted about eight months, and for about $25 more with a trade-in, I found one of the '25 convertibles in West Roxbury.  That lasted a year, and then I found a perfectly wonderful roadster one that had been owned by an old man.  It only had 10,000 miles on it, and that was a little more money.  That got me through two or three years of college, before I swapped it in Scituate for a green 1932.  But you had to have at least - I had to have a car in any case.

CR:    Did you have a job during high school?

DM:    No, no, I was spoiled.  I did not work during high school.  No, I had a lot of fun.  I learned how to play tennis better - bang the ball against the back wall of our cement garage, and Father was a member of the Longwood Cricket Club.  We used to go over and watch the great players in the 1920's, and '30s, and '40s.  So I could emulate Tilden or Richards on the court, I hope.  But that was a lot of fun.  We were lucky that we did - if you looked in that garage, you'd still see a target that my brother painted up there; and I painted a net up there.  I spent hours out there, hitting tennis balls.

CR:   Some of the other boys and girls of your age, were they working?

DM:  In general, they didn't work.  My playmates on Prince Street, the McLaughlins went to Eleventh Avenue in Scituate.  The Englishes had a big house at Second and Cliff in Scituate.  The Faunces who lived, until 1928, over on the Arborway had a wonderful place on Hatherly Road in Scituate.  So when we were in the city in the summer, I virtually had no playmates.  The Witherells up the street had a family preserve in Ossippee, New Hampshire.  These are just some of the ones that I can think of quickly that went elsewhere.  I would say that the people who lived in that part of Jamaica Plain, mainly single houses, a few two-families, went somewhere in the summer - Green Harbor, or Fieldston, in Marshfield, or further down the Cape.

CR:   You had mentioned that the Plath family lived down the street from you on Prince Street. Did you know the family?

DM:  I've done quite a little research on Sylvia Plath because my daughter is a poetess in her own right, and it terribly interested in Plath.  I've watched programs on Channel 2 on this.  We've documented it pretty well that she lived on the first floor of the Crosbys' house at 24 Prince Street.  But now this was in the early '30s, and the late '30s, I was as Roxbury Latin and gone all day long.  Then I was at college and gone all week long, so I was not that aware of what was going on at the house diagonally across the street.  We took time to go out and find the house that she lived in in Wellesley Fells, which is the far part of Wellesley just before you get into Natick because we had a house there in the early '40s, and we knew that area quite well.  We identified that house, and she was there for quite a while.  But she definitely, definitely, apparently was in the Crosby house.

Mrs. Crosby was another one of the Cotter's daughters, and she had two daughters and two sons.  The oldest son, Tom, became a stockbroker, and was the oldest man rowing in the Head of the Charles before he died at the age of 93 or 94 a few years ago.  The youngest boy, Joe, was a bit of a lively person, shall we say.  He drove a Model T Ford that he parked in the yard.  He had more touchdowns for Harvard in football than anybody else.  They both went to Boston Latin and Harvard.  Joe married a girl from out in Natick or out that way, and he moved out of Jamaica Plain.  But he was a lot of fun, and a very, very, very good athlete.  But that was the house, the Crosbys' house was the one that Sylvia Plath lived in on the first floor.

CR:   When you drive or walk down Centre Street today, what strikes you?

DM:  Not much, it looks so much the same - well, you know, the names of the stores are different.  The signs are fancier and more flamboyant, but it still has the same feeling.  Basically, I would say that my walking or riding a bicycle down Centre Street usually went as far as St. John's Street because one of my Roxbury Latin classmates lived at 28 St. John's Street.  So I was down there quite a bit.  But it still has pretty much the same feeling.

The Masonic building on the corner of Seaverns Avenue has been remodeled, and probably got aluminum siding on it.  So it doesn't look the way it did in the 1920's. It had businesses in the downstairs, and the Masonic Hall upstairs.  The other thing that I think would interest anybody who might be listening to this is that I lived through the period when the First National stores were founded by Michael O'Keeffe.  You know, I can remember some stores on Centre Street, and I can remember O'Keeffe stores, and Ames stores.

Michael O'Keeffe was a business genius.  He lived in the stucco house on the corner of Pond Street, the inbound corner of Pond Street, at the boat landing on the Jamaicaway.  Three of his four boys went to Roxbury Latin, so I knew this family quite well.  He was the genius who had the first supermarket, and he was a widower and had six children, I believe. It's interesting that I think we've had 12 or 13 O'Keeffes at Roxbury Latin since Adrian first came.  This was a very, very interesting family.  He was very, very successful, but he did put together the first supermarket.

Of course my family was Republican, and of course, the powers that be in Boston were Democrats, and this was always a fight. In my third grade year at Agassiz School, my classmate Nichols' father, Malcolm Nichols, was elected Mayor of Boston, and came into our third grade the next day in a Chesterfield and a Derby.  We were pretty proud, although I learned later that the powers that be behind who was going to be mayor decided that he was the one who was going to be mayor.

When I was a little boy in Jamaica Plain in the 1920's, automobiles were still a relatively new item and people either used public transportation or went with a horse and carriage.   My friend Tom Downes' family lived on Forest Hills Street in that lovely house halfway up the hill from Morton Street.  He told me that he and his brother were taken by Malone Keene from the Arborway Garage on South Street (opposite the big apartment building there) near the Arborway.  They went to Miss Seegar's School on Eliot Street and were delivered behind the horse every day.

Soon, however, the automobile took over and Mr. Malone kept the Arborway Garage and stored cars there.  Pat Keene was with him and later took over Keene's Garage which was behind the present fire station on Centre Street opposite Thomas Street.  Further down the street was the Jamaica Pond Garage in the very big brick building opposite Burroughs Street.  One entered it through a tunnel between two stores.  The tunnel has since been closed since it no longer was being used as a garage.

Sol, and I never knew his last name, ran that garage.  I don't know if he owned it.  There was a fellow by the name of Giles Barney, who came from a somewhat well-to-do family, worked full-time in one of those garages.

The automobile came before private garages, so if one wanted one's car housed in the winter, one had to rent a space in one of these garages.

John Malone was a handsome, blond fellow in my grades at the Agassiz School at that time on the corner of Brewer and Burroughs Street. John Malone lived on Brewer Street.

By the 1920's people started building their own garages.  Prefabricated garages from companies like Brooks-Skinner Company in Milton became the easiest way to do it.  Soon the need for these big public garages existed no longer and they then converted into other useful purposes.

Jamaica Plain, being located as it is, had the same juxtaposition to the Boston hospitals as Pill Hill in Brookline so it was a popular area for doctors to reside. As I recall, there was a doctor down on Centre Street opposite about where the Mary E. Curley School is, and he operated out of his house there.  There was another doctor, as I recall, his name was Broderick who lived in a Victorian house or a shingle-style house on the right side of South Street going toward Roslindale beyond Sedgwick Street.  I think he probably had a very large practice in that area.

Dr. Francis Balch lived in a Balch house way up on the top of Moss Hill.  I believe he was the Chief of Medicine at the Faulkner Hospital in the 1920's.

As I said, Dr. Arthur Nicholson Broughton had a house and an office two houses toward Jamaica Pond from 44 Eliot Street.  He picked Mother (and me) up in his sleigh and took us to Faulkner Hospital in a snowstorm and I was born the next morning.  He was a wonderful genial man - besides being a general practitioner, he was a gynecologist, obstetrician, and psychologist all in one.

His brother, named Dr. Henry, I believe, lived and practiced in the Beaufort Road apartments.

Dr. Solomon lived on Lockstead Avenue.  He was head of the Massachusetts Mental Hospital on Francis Street.

Oral History: Janice Murray

The following interview was conducted with Janice Murray by Charlie Rosenberg on April 10, 2004.

CR:    Thank you for joining me today and agreeing to tell me a little bit about your experience growing up in Jamaica Plain. Why don’t we start with you telling me about where you lived, your family, and your early memories of Jamaica Plain?

JM:    My name is Janice Murray.  My maiden name was O’Hara.  I was born in 1957 in Dorchester, and in 1960, my parents bought a big Victorian up at the corner of St. Rose Street and the Arborway, overlooking the Arboretum – not right at the corner, one house in.  The man who built the big Victorians there, his name was Leonard, I believe.  It was a huge 17-room house, he built a series of them – if you look along that strip, there are three houses that are almost identical. 

So we lived there until – I don’t remember what year we moved out.  I was probably, I’m guessing I was probably eight when we moved out, just simply because for that time, as soon as my parents would get finished doing something to the house, the house was so big, it was time to start doing something all over again; and they had six kids.  It was just a huge house to heat at the time, and I think my mother said, for a 17-room house – probably not very well insulated because it was built before the turn of the century – I think my father used to pay about $200 a winter to heat it.  My mother said he used to wonder how he was going to get the money together to heat a house for $200. - for the whole winter!  That was big money then and he was pretty young then with six kids. They decided to get something that they didn’t have to keep working on.

I’m pretty sure they paid $22,000 to $27,000 for the house in the early 1960s.  It was on the market a few years back for about a million dollars. When they bought the house, there was a beautiful – I can remember this pretty vividly – there was a beautiful reception area when you walked through the front door with the big leaded windows. There was a big staircase straight ahead that went across like a mezzanine, and one of those really beautiful, really nice old Victorians.  But the staircase was painted that old bottle green color.  And I can remember my mother saying she stripped every bit of the bottle green off of that staircase and the hand rails.It was a big sweeping staircase, a grand staircase, all painted in bottle green.  When she stripped it all, it was that beautiful golden oak.  She did it all by hand.  So anyway, they did stuff like that, and then they decided, “We’ve had it.”

So they bought a house up on Moss Hill, off of Pond Street.  I just drove through the neighborhood, and I think right now the school at the end of the street is called the Showa Institute. I went to part of my grade school in that school. It was owned by the Archdiocese of Boston when I was a kid.  It was called Holy Childhood; it was an orphanage for Catholic kids called Nazareth, run by the Sisters of Charity.  So we moved up to Moss Hill.  My father passed away about 13 years ago.  My mother held onto the house for awhile but it got to be too much for her and she sold it. 

I went to kindergarten at the J.P. Manning School which is located behind the Faulkner Hospital.  That school was built, I believe, for the politicians and for the lawyers and all, for the people up in the Moss Hill area.  The school was built with political money, so that their kids could have a school up there.  Off we went to the J.P. Manning School and I hated attending school there.  I didn’t care for the kids.  [chuckles]    So I only stayed at the Manning School a couple of years and then I ended up going to Holy Childhood which was at the bottom of the street I grew up on.  I grew up on a street that is parallel to Pond called Woodland Road. 

The problem with Holy Childhood was that they were going through a period of unrest.  I think there were funding problems.  It was owned by the Archdiocese. So maybe things were starting to brew back then?  I ended up at St. Thomas Aquinas, which was a great school, great teachers.  It was an old Victorian school, and kids from Moss Hill went there; kids from behind the Faulkner went there; kids from the Forest Hills area went there.  All up and down South Street, up as far as probably not quite Hyde Square, because those kids went to Blessed Sacrament – but up and down Carolina Ave., those neighborhoods, everybody went to St. Thomas.

I left there after the 8th grade and went to a private high school in Brighton because that was, you know, that was the time around busing and a lot of the school unrest.  I got out of there, took a couple of years off, and went to art school for a year.  I actually majored in architecture and decided I hated it, and went on to being an art history major at Simmons.

CR:    What did you and your friends do for recreation? Where did you “hang out”?

JM:    At that time, growing up here, there weren’t a lot of neighborhood groups nor a recreation hall you could go to with the exception of Curtis Hall. Kids would go swimming up there or go to the library.  When I was in high school, they started a kind of after-school program at the new Agassiz School.  Teenagers could go there.  They had music lessons, and you could play basketball, and meet your friends.
We also went to a summer day camp where the MSPCA is now; it was The New Boston Athletic Association.  It was a summer camp funded by the City of Boston, and lots of kids went there.  All the kids from Hyde Square went there.  My cousin who lived off Hyde Square went there. Kids from all over Boston went there.  That property was called Monsignor O’Brien Seminary, I think, at the time.  It was a Catholic seminary, and then eventually the archdiocese sold it to the MSPCA.  It’s been that for at least 25 years that I know of but it was a seminary when I was growing up.  I had a cousin that was at that seminary for a while.

I took boating lessons at the Jamaica Pond.  There was a little program down there for Boston kids to learn how to sail a boat.  And we used to go into the Arboretum all the time.  We used to play hooky instead of attending Sunday Mass at the Arboretum when the weather was nice.  We wouldn’t go to Mass; we’d go to the Arboretum, and wait around for Mass to get over.  We’d get home and we’d get quizzed on what the Gospel was that day.  So we’d have to check with our friends, but it was fun. 

CR:    Tell me about where you and your friends might go when you were dating.

JM:    I had a boyfriend who grew up behind that furniture store, the name escapes me.  Was it Jamaica Furniture that was right there, across from J.P. Licks where the health center is now?  I think it was Jamaica Furniture.  He lived on that little dead end street right there, last house on the left. 

Dating here?  There was nowhere around to go.  It was like if you dated here, you maybe hung around with some of your friends here.  You’d go to their house but if you were going out for fun, you went into Boston, where you would go out to the movies or something like that.  I mean the only ice cream store in JP was Brigham’s.

CR:    Did you have a job during high school?

JM:   Yeah, I worked all during high school at C.B. Rogers Pharmacy and my sister worked there too.  My (future) brother-in-law worked there.  Both my brother-in-law’s parents worked there.  My sister married the boyfriend she met there.   It was a good place to work.

I think it was the second oldest pharmacy in the city of Boston still in existence at that time.  It was a beautiful old pharmacy all lined with beautiful carved oak cabinets, and it had a soda fountain at one end.  It was kind of converted into a cosmetic counter.  But I think at the time, some years prior to that, it was a soda fountain all lined with apothecary jars with the old gold leaf labels on them, and carved owls at the top of it.  It was beautiful.  It was workmanship you just don’t see nowadays.  That was a sad day watching that get liquidated, it really was.  It had the old paddle fans and a tin – I’m trying to think, did it have a tin ceiling? 

CR:    The Bukara Indian restaurant is located in that building now.

JM:    Is that the name of the Indian restaurant?  It is right at the corner of Burroughs and Centre Street.  The old Agassiz School was right behind it.  That was probably there until maybe 1970, and it got torn down.  I think there’s a municipal parking there now. We used to sit on the steps there after school; it was vacant for a long time and then the city tore it down which was sad.  It was a nice old Victorian building.  So that was right behind Roger’s Drugstore.

CR:   What do you remember about some of the other businesses that were on Centre Street?

JM:   Starting down at the Monument and coming up, there was a Lil’ Peach there and next to it was the driving school.  I took driving classes there.  My brothers took driving classes there too.  Before it became Lil’ Peach, it was a drug/variety store, I think.  At one time, it might have been an A&P, and then it turned into a Mayflower grocery store (where the appliance store is now). And then there was a hair salon on that block. The Dunkin’ Donuts was next door.  Erco, a toy store owned by Mr. Eric Cohen, was located right after Blanchard’s.  It was one of these little tiny stores compared to the stores now, just full to the rafters, up to the ceiling with stuff.  You’d used to have to sign a paper if you’d buy airplane glue.

Anyway, then you’d go down by Mr. Cohen’s store, and there was another hair salon, I believe, which was around where the Laundromat is located.  And there was Sammy’s Variety Store, Costello’s Bar.  Then there was Pearl’s Candy Store.  I don’t know what it is now.  It was a good-sized storefront though.  I think an Army Navy Store went in there later because we used to go in there to buy our jeans and everything when we were growing up.  Then when you went a little further, I think it was an insurance company, a little storefront insurance company.  Then C.B. Rogers was on the corner of Burroughs and Centre Street.

There was a nice old store, it was like an old ladies’ type of store called Jones’ Camera and Gift Shop, and they had cards and you’d go in and buy film; and all the old ladies worked in there, you know, with the blue hair.  But that’s where Ted’s Shoe Repair was (next door), but he ended up moving down by Curtis Hall because I think the rents got too high.  He was an older man too, so I’m sure that his family sold the business and he retired.  But we used to love going to his store because he had one of those Automatons that was a cobbler repairing a shoe with a hammer.  It was working all the time, and it was in the front window.  Then there was like a man’s smoke shop, that’s what it was called, like “Somebody’s “Smoke Shop, and girls never went in there.  It was like a guy’s shop.  They’d buy cigarettes and cigars and girlie magazines and stuff like that.
Then there was Shawmut Bank, which is now that Fleet Bank.  And then the next block is the one that we walked by earlier.  George’s Shoe Store – I have to think about what was on that block.  The art supply store that used to be down the street (near the Monument) moved up here. I bought my art supplies there when I was in college - it moved up next to J.P. Licks, that corner shop to the left of J.P. Licks. 

The thrift store was right there then, but I don’t even know if it’s in existence any more, the Boston Thrift Store.  There was a fish market next to Mr. Pavrone’s dry cleaning business.  That’s all they sold there - fish; it was an old-fashioned fish market. Let’s see, Kennedy Butter and Eggs was in that block and a plumbing supply place.

There was a hardware store there also, a little small hardware store with creaky wooden floors. There was a dry cleaners there called Sparkle. There used to be a bowling alley upstairs too, on the second floor, because you could be in the shops down below and hear the balls rolling over your head.

There was another pharmacy on the corner of St. Joseph’s Street, a nice old pharmacy.  We used to go in there and spend all of our money on penny candy when we were supposed to spend it on milk or lunch, but everybody did that.  The guy who owned it was a cranky old guy, too – Mr. Farrell. 

There was a barroom across from the Projects and we used to call it “The Chapel.”  Everybody called it “The Chapel,” but it was a barroom.  It was a crummy barroom too.  I don’t know why it had that nickname. 

CR:    When we spoke previously, you mentioned about how some people saw Jamaica Plain as being on the wrong side of the tracks during those years.

JM:    Oh yeah, when we were growing up, I went to high school in Brighton - I can remember I was going to high school with kids from Winthrop and Cambridge. For some reason, they had a perception that Jamaica Plain was the wrong side of the tracks. I have no idea why it was considered that way.  When I was growing up, Jamaica Plain was mostly blue collar.  There was a pocket of attorneys and other professionals, but for the most part, it was your average working stiff. 

CR:    What was the ethnic composition Jamaica Plain at that time?

JM:    Where I grew up – I grew up on Moss Hill – it’s unfortunate because I think in these books little is written about that, and it was kind of an interesting background because at one point, I don’t remember this but my mother remembers going up to Moss Hill when she was a young woman.  She’s in her eighties now, and you could only go so far up into Moss Hill; the road just stopped, and now it just goes around. It was a predominantly white area, a lot of Irish people, Italians, Jewish people.  My best friend growing up was a Jewish girl. All different types but not people of color. 

In the Centre Street area and South Street area there were lots of Irish and some Black people.  We had Black kids in our school. I didn’t spend a ton of time in Hyde Square, but there were Irish and Germans living there . I believe there were also  Puerto Ricans, Cape Verdeans, and Cubans as well.

Some merchants were Irish, such as the owners of the Galway House. An Irish American man owned C.B. Rogers. There were Jewish and German merchants. The Pavones are Italian Americans, I think, so there was a diverse group of merchants here.

CR:    What was your father’s occupation? Did your mother work outside of the home?

JM:    He was a Boston Police sergeant and retired at 65.  My mother never really worked until we were in high school and then she ended up going out and getting a part-time job.  She worked at Bloomingdale’s in Chestnut Hill until her retirement when she was in her 70s.  She commuted from Weymouth after she sold her house in Boston.  She liked it so much; she worked there for 25 years.

CR:    Was your father ever stationed in Jamaica Plain?

JM:    No, my father headed up the traffic division in Kenmore Square, that was his general thing, for years and years.  Then when he got older, he ran the booting and towing division on Albany Street in Boston.  He did pretty good for himself, you know, for a kid that just came out of Roxbury and didn’t have a lot of education – much the same as a lot of other youngsters from immigrant families, I would imagine.

CR:    Your father was born in Roxbury?

JM:    He was born here, yeah, but his parents were immigrants.  My grandmother’s family was from County Cork, I believe; and my grandfather’s, County Mayo.  But they lived off of Washington Street in Roxbury. It was by the St. Francis De Sales Church in Roxbury and my grandfather was a Deacon.  My father came from a huge Irish family.  I think there were 13 kids in his family.

CR:    When did you leave Jamaica Plain?

JM:    I’ve been out of Jamaica Plain probably 20 years now, since 1980 or 1982.  My mother lived in Jamaica Plain, but most of my siblings were out of Boston by that point.

CR:    Leading up to the time when you moved away from Jamaica Plain, what were the changes that you saw happening?

JM:    I remember once I worked at a real estate development firm in the Back Bay, and I can remember reading an article in the Phoenix that was about Jamaica Plain.  It was at the time that Jamaica Plain had a lot of influx of people that hadn’t grown up there and there was some resentment from people who had because what was happening was that the real estate prices were escalating so high that we couldn’t keep up with the prices in order to buy property here ourselves. I’d like to use a word softer than resentment, but it probably was resentment because people were getting displaced all over the place.  They just were.  Apartments were being turned into condos and things like that, and that was just the way it was.

CR:    What do you remember about crime in Jamaica Plain?

JM:    There were pockets of drug problems in Jamaica Plain, and I say that because it’s one of the deciding factors why C.B. Rogers closed. People would come in and try to pass fake prescriptions. There were also a couple of hold-ups.  One of the pharmacists got shot. It was all drug-related. The pharmacists were behind glass, and he eventually ended up having a security guard at the door. In my crowd, no one was doing heroin but pot use was pretty widespread.

CR:    Were there any special holidays that you remember?

JM:    I can remember Lilac Sunday in the Arboretum being a big deal, and I think of growing up in our first house on the Arborway. If my mother had the window open, you could smell the lilacs across the highway, across the Arborway.  You’d look out the windows and it would just be a sea of purple; it was just beautiful.

CR:    Thank you so much for speaking with me today. I really enjoyed it.

JM:    It was my pleasure.

© Copyright 2004 Jamaica Plain Historical Society

Oral History: Katherine Shea Roycroft

Gretchen Grozier interviewed Katherine Shea Roycroft on December 4, 2004 at the June Bug Cafe in Jamaica Plain.

GG:  When and where were you born?

KR:  I was born right around the corner, at 16 Paul Gore Street, on April 9, 1917.  So I have been waiting 86 years for the Red Sox!  I was born at home.  My mother always mentioned the fact that there was a big snowstorm that day and the doctor had trouble getting to the house.  He was traveling by horse and buggy and it was icy.  I am the oldest of ten—four sisters and five brothers.  Three of us were born in the house, the rest were born in Emerson Hospital.  

It was a three decker house.  We were on the first floor. It was the Magner family on the second floor, a husband and wife and their daughter. They were great friends.  I remember them well.  And on the third floor there was a family called Sheridan.

GG:  Where did you go to school?

KR: I went to the Cheverus School at Blessed Sacrament Parish through the eighth grade.  I was confirmed at Blessed Sacrament and] I got married there too.  It was a Father Coyne that married us.  He had a brother Bob Coyne, who was a cartoonist for the Boston Post.  Blessed Sacrament was mostly Irish.  The pastor was a man called O’Connell.

After Blessed Sacrament, I went to Notre Dame Academy in Roxbury.  It was all the way down Centre Street, across through Jackson Square, up Marcella Street.  It’s the Dimock Health Center there now.  [The teachers — the] Sisters of Charity — they lived right there at the school.  The building was about 100 years old when I was going to school.  It was a beautiful building.  It’s been torn down, I think.  I think the primary school was the original church, and a wooden building was the school.  Then there was a bigger building in back, with the 4th grade up.  Then there was another building — a 2-year commercial school.

I had two aunts in convent — the oldest one went into Notre Dame when she was in her late 20s.  And then the youngest one, Geraldine, entered Notre Dame when I was about 12.  The last year I was at Notre Dame, my older aunt was there too.  I couldn’t get away with anything!

After Notre Dame I went to Business School in Boston.  There was an annex right next to the State House, on Bowdoin Street in Boston.  And the main building was on Warren Street in Roxbury.

GG: What did your father do?

KR: My father and grandfather had a market down on Heath Street—Shea’s market — 112 Heath Street.  It was a regular market, with meat and big wooden tables where they cut the meat as people came in and ordered it. They didn’t have display cases or anything like now.  These big hunks of meat would be there.  There was a refrigerator where they hung all the meat.   They sold vegetables, meat, groceries.

They delivered with the horse and teams.  That was before trucks and cars.  I remember I was about 5 or 6 and my father bought a Model T Ford truck.  And they delivered in the truck after that, but they kept the horse and team.  My grandfather used to drive it home to lunch every day.  There was a barn in back of the store where they kept the horse.

The store was started by my grandmother’s brother, who came from Ireland.  And at that time, my grandmother and grandfather were living in Ware, Massachusetts and my uncle wanted to go back to Ireland and open a pub. So they bought the store from him and he went back to Ireland and opened a pub in Cork.  

And you know it was thriving until the chain stores came — First National, A&P. Then his business really went downhill.  But when he died we were amazed how many people came and said, particularly men whose work was seasonal, like carpenters, that he’d carry them through the winter. But that did make a dent in the business when the chain stores opened.  When Tom and I got married, I always traded with private, individual stores because I remembered what a blow it was to them.  My grandfather lived in the store.  You know, gosh, since he was seventeen.

My Mother stayed at home, washing diapers day after day.  She washed everything by hand, hanging them out on the line in the cold.  

My grandparents lived on Oak View Terrace, next street over.  And at some point my father decided it would be a good idea for me to live with them.  And that’s where I ended up living, with my grandparents.  
I was about seven.  Because I remember I was making my first communion from my grandmother’s house and I fell down in the middle of the street and cut my knee

She had a hard life, my grandmother.  My grandfather would go off, she’d have to run the store, and run the house.  I could understand why she was cranky, when I stop to think about it.  She used to tell me that it was no charity for her to bring me up.  Now if she’d taken an orphan in, now that would have been a charity!

But she did take an orphan in once.  In those years they used to bring these poor kids to church and parade them around the church to see if anyone would adopt them.   I never knew where they came from.  It just was so cruel.  How did they feel if no one would take them?  And she did take one, but the child got very sick.  Had some kind of disease, and she didn’t keep her.  I think she developed TB or something.  That must have been terrible.

My grandmother sold the house after a while - I was 8, 9 or 10.  They bought a house on Halifax Street.  The house on Oakview Terrace was very big, three stories, and the people who bought it couldn’t keep up the mortgage, so my grandfather had to take it back again.  After Paul Gore Street, we moved down to Burr Street, which runs between Paul Gore and maybe, Boylston.  But after my grandfather had to take the house back we moved into Oakview Terrace.

When they sold the house on the hill they went to Halifax Street.  There were 3 bedrooms there and they built another bedroom for me in the attic.  I had to walk through the attic to get to that room! It was over the back stairs, the back entrance to the house, and it was cold in that attic.  My grandfather made home brew up there.  I used to help him make it.  

He was a great guy, my grandfather, I liked him!  I remember that when I was about 12, I persuaded my grandmother that in the summer time I should stay at Halifax Street and take care of him and not go down the beach!  He died shoveling snow.  My brother found him.  He was 80 years old.  My brother John went to pick him up to take him down to the store and found him lying in the driveway.  He smoked a pipe that smelled terrible! My grandmother made him smoke down cellar!

GG: Do you remember your clothing as a child?

KR: I remember long drawers — they went down to your ankles.  And they would get all stretched out and you’d wrap them around your leg and pull your stockings up over them.  Your legs were kind of lumpy.  At Notre Dame Academy we had to wear uniforms.  

GG: What did you do for fun?

KR: I remember so much the Jamaica Pond, it was always frozen in the winter and we used to skate a lot.  And coast, you know on the corner of Perkins Street.  There were hills - they called it the Pinebanks.  I don’t know why more people didn’t collide! There was always snow for such a long time and the pond was frozen.  I had a friend, Betty Donahue, who lived on Sheridan Street, and we’d go skating every night.  We did a lot of roller skating on Paul Gore Street, where it was flat.

In Hyde Square there was a bowling alley, but I was never in there —it was for men only.  We used to go to a cobbler’s shop around the corner, Bowells. And there was the Jamaica Theatre.  It was right on the corner of Barbara Street and Centre Street. I remember how excited everybody was when they began to have talking movies.  It cost about 15 cents.  They called it Vitaphone, when they first had talking movies.

GG: Did you have a radio?

KR: I remember the first set that somebody had.  I don’t know what you would call it - it was just some boards and a plate that stood up, so if you looked you could see the tubes and the wires.  It was just mind-boggling that you could get some sound out of all that!  Then the first real radio was a Philco.  My mother was entranced with that  She used to listen to her stories - they continued from day to day.

I listened to Amos and Andy, which is a no-no in this day and age, but that’s the one I remember the most.  It was on every night.  I don’t remember that the news was that big.  My father didn’t listen to the radio — he was never home.  He was always at the store.  Once they got a wine and beer license at the store, they stayed open until 10 o’clock at night.  He’d come home to eat in the middle of the day, around twelve o’clock, then he’d go back until 10 o’clock.  

We used to go to Franklin Park a lot. And we used to go down to Winthrop to visit my father’s aunt (my grandmother’s sister.)  She had one daughter, Katherine was her name. They lived on Pleasant Street and there was a boatyard there on the corner.  I was amazed to see in the winter how the bay how it froze.  There were big chunks of ice.  At that point, there was no tunnel, and you had to get on a ferry.  You’d drive to Boston, drive your car onto the ferry and it would take you across to Wascausett  The first car my father bought was a Reo.  The car would never start when we’d get over there.   He’d be grinding his feet on the starter trying to get it going.  We’d all be crammed in the car and everyone in back was blowing their horns.

And my grandfather bought a Buick, it was an open touring car.  They weren’t closed when they first came out, they had these isenglass sides that you put on them in the winter.  But nobody drove in the winter, because they didn’t plow the snow just got packed down and people put their cars up in the winter.  In the winter they used open sleighs called “pungs”  .  They just traveled on top of the snow.  The milk man had them and the iceman and everybody.

GG: Did you go on vacations?

KR: My grandmother bought a house at Nantasket, on Edgewater Road. You used to be able to take a boat from Boston Harbor to Nantasket.  They had five boats and they were all named after old times — Myles Standish, all these colonial names.  They were nice boats.  It took about 45 minutes to an hour.  So they were on a regular schedule, and that’s how a lot of people got to Nantasket.  It’s a beautiful beach.  And there was quite an amusement park there, which isn’t there any longer, Paragon Park.  I used to sneak down to the roller skating rink there and skate.  I went on a roller coaster once with my brother John.  I got so sick — I yelled “I want to get off” and I never went on a roller coaster again!

GG: What were holidays like in your family?

KR: We always went to my grandmother’s for Thanksgiving, Christmas.  Every year there would be another baby and every year my grandfather would stand at the head of the table and say “Oh, the table gets longer every year, God bless it.”  It would stretch into the living room!  It was just our family, and my grandmother and grandfather and my aunt.  A niece of my grandfather’s who worked at LaSalle Junior College out there in Newton.

My grandmother had all the traditional food.  She was a good cook.  She even made ice cream.  We had a big ice cream maker that you had to turn by hand out on the porch in back to keep it cold and not to worry about too much ice.  You packed it with ice and salt and you had to turn it by hand and not quit.  We had boiled dinner twice a week— Tuesdays and Saturdays.  She had a dinner in the middle of the day, and my grandfather would come home to eat.  Always fish on Fridays.  

My grandmother was a great cook, but I never understood the shortening mixture she used in pie crust and everybody would say what wonderful pies she made.  She dried out the fat of meat in the oven — you know cut off of meat that she was cooking in the frying pan.  And then she mixed it with I guess, lard and that was what she used to make pie crust.  She always made pies on Saturday mornings.  She always made bread. Doughnuts, every Tuesday she made doughnuts.  They were so thick you could hardly find the hole in them, they puffed up so much!   She’d use fat to fry them.  Wow, just think of the carbohydrates!  

GG: When you went into the city, what did you do?  Did you take the trolley?

KR: We took the streetcar.  We used to go to Dudley Street and then go on the elevated railway into Boston.  But I had a friend Betty and we walked to town!  We would just stroll along — we weren’t in any hurry. We’d stop and look in all the windows along the way.  We’d just go through the stores, turn around and walk back home again.  

GG: Did you ever go to restaurants?

KR: No, never.  I can’t ever remember being in a restaurant as a kid.  I’m just astounded now when I go to restaurants and see all these little kids.  And even my own family, I have 8 children.  We’d go out to eat on New Year’s Eve and that’s it.  

GG: Since we are talking about your family, how did you meet your husband?  

KR: Oh, I met him at work.  I was a secretary.  I use to transcribe from the dictaphone type — He was getting $15 a week and I was getting 18!  Then I got a better job in a law firm.  He wanted to travel, he wanted to be a salesman, but he had to train inside to know the stock.  Finally did get on the road.  He had the state of Maine and he used to go all the way up to Presque Isle.

GG: So what did you do when you went out?

KR: Go to the movies.  Oh and we would go to, what was that place up in Norbega Park to dance?  It was a beautiful place.  They had all these big name bands and couches and the dance floor was in the middle.  It was the place to go.  Or we’d go into town to the movies or something.

I was 23 when we got married.  And then when we got married we had to live with his parents.  Because his father was sick, he had Lou Gehrig’s disease.  He was an only child and his mother said he couldn’t get married unless we lived with them.  After his father died we moved to Kilgore Ave and grandma moved with us.  Then gradually she went into an apartment with her sister.

GG: What do you remember about the Depression?

KR: Well, I remember how bad things were in the store.  People couldn’t pay their bills.  And it just seemed to go on forever.  

World War II was when it ended, when every possible business was involved in the war effort.  There were so many things you couldn’t buy and you had to have ration tickets for everything — for gas, for meat.  Everything changed into a defense business. My husband couldn’t travel anymore because there was no gas, and then there was nothing to sell because everyone was making uniforms or whatever they needed for the war.  He was called up in the draft, but they said he had some kind of a spot on his lung and they didn’t take him.  So he went to work down at Fall River shipyard as a welder.  

He worked the night shift from 3 to whatever.  And he had a lot of trouble with his hip in later years, I think it was from lying in the bottom of those ships in the cold, all day long, hours and hours welding.  But he joined the Coast Guard Auxiliary and they would patrol the docks at night because they were afraid of German subs coming in.  He did that for the rest of the war.

GG: Did the store stay open through the Depression?

KR:  It did, yeah.  It never closed.  Finally my brother sold it — I think it was the 70s.  The store was open for over 60 years.  At one point the government came in and took the land by eminent domain.  Do you know where Bromley-Heath is?   Well, that’s were the store was.  And they took that — there was the store, there was an apartment above it and there was a barn out back — it was a big piece of property.  They had to find another location, so they moved across Heath St, but still on Heath Street.  

GG: Did your brothers fight in WWII?

KR: My brother John was in the Navy, he landed up in Brazil.  My brother Bill was in the Army, he had just graduated from Boston College in time to go in and he was in New Guinea.  My brother Ed was in the Navy and he was in the Philippines.  Then in the Korean War, my brother Paul was in the Navy and he was on the Missouri, which is at Pearl Harbor now.  

GG: Where were you on the day Pearl Harbor was bombed?

KR: I was home in Arlington and Kathleen was a baby.  I remember she was lying on the kitchen floor on a quilt.  Some friends of Bill’s mother and father came to visit — the Kingstons, they lived in Brookline and they came up the back stairs in the kitchen and they said “did you hear about Pearl Harbor?”  And that was the day.  It was shocking.  You know it’s clear in my mind, I can see it now, how horrible it was - just the thought of it.

GG: What do you think has changed the most in Jamaica Plain?

KR: Well, it’s just so trendy now.  And you know there just wasn’t really much on Centre Street, I don’t know why, Betty and I would walk as far as the Monument and turn around and go back.  That was the height of our excitement.  I was trying to remember when the library was built.  The Mary Curley branch, isn’t it?

GG: Do you remember Mayor Curley?  He lived in the neighborhood.

KR: Oh yeah.  My grandmother moved to Halifax Street, right next to Moraine Street where he lived.  I’d see the governess - his wife had died - and his two younger children, George and Francis.  The governess would walk around with the two boys and a big dog, like a wolfhound.  They’d all be dressed up in camel hair coats and hats.

He was a wonderful speaker.  He trained his voice when he was out at Boston College.  My father was a big supporter.  Oh sure, we all supported Mayor Curley.  And Tobin, was another figure, Maurice Tobin.  They named the bridge there after him.  I never met him or saw him in person, but he was quite a figure too.  Boston politics.

There were so many newspapers in Boston too.  You know, Newspaper Row.  That building in between where the Post was — they used to call that Pi Alley.  It’s where they used to throw the type out — you know the pi type.  And that’s how it got its name. The Boston Transcript was there, the American, the Advertiser.

GG: Do you have anything else you want to tell us?

KR:  It just was a much simpler time.

GG: Thank you very much.

Parkman Memorial

By Richard Heath

In the great council house stood the wisdom and valor of the confederacy, sachems; tall and stalwart figures limbed like Grecian statues.
Francis Parkman, The Old Regime of Canada

The first design of the Parkman Memorial was an Indian woman and an Indian man carved in deep relief on separate shafts connected by a lintel. This is a full size plaster model of the Indian maiden on display at Chesterwood. the summer home and studio of DC French at Stockbridge, Massachusetts. Photograph by Richard Heath.A majestic Iroquois stands witness on the shores of Jamaica Pond. He emerges from a single shaft of granite twenty feet high. The head and torso are cut deep into the stone while the legs, wrapped in a robe, appear to be the stone itself because of the low-cut relief. His thick left hand holds his robe and the pipe of peace. The stern face is often in shadow; the head is thrown back and his hooded eyes stare into time.

This is the memorial to Francis Parkman, American historian and summertime Jamaica Plain resident. It was designed by Daniel Chester French and carved partly on site in 1906.

Francis Parkman was born on September 16, 1893 on Beacon Hill; he spent his early years at number five Bowdoin Square. Together with the historian William H. Prescott (1796-1859), Parkman introduced American letters to the field of history written in Romantic prose, based on careful research from original manuscripts and documents.

It was as a student at Harvard that Francis Parkman determined to write about the American wilderness – the struggle for power in North America between the empires of Britain and France. “Here it seemed to me,” Parkman wrote in 1886, “the forest drama was more stirring and the forest stage more thronged … the course of the American conflict between France and England [was] the history of the American forest.”

Parkman’s fascination with the American forest was also with its people, the Eastern Woodlands Indian. This led him to read James Fenimore Cooper, the earliest American writer who, in the words of Parkman biographer Mason Wade, “recognized the importance of the Indian and the forest in the development of the nation.” Parkman’s histories took the romanticism of Cooper much further: for the historian, the Indian was a political and military power that had to be understood if the conquest of North America was to be accurately written. In that titanic struggle for continental hegemony – which was a dress rehearsal for the Revolutionary War a decade later – there were three centers of power: the French, the British, and the American Indian, principally the Iroquois Confederacy.

Parkman’s first book in the seven-volume history, Pioneers of France in the New World, was published in 1865, followed two years later by The Jesuits in North America. Jesuits opens with a chapter on the first continental power, titled “Native Tribes.” It is a 47-page study of all facets of American Indian life: tribal divisions, arts, festivals, medicines, women and families, religion, government, and most importantly to Parkman, an examination of the mighty Iroquois. In its struggle with Britain, France enlisted as allies the most significant tribe in the Northeast, the Iroquois. Of all the eastern tribes, the Iroquois were the most politically and militarily organized, and therefore to Parkman, they came closest to resembling the Europeans. This introduction, opening as it does the history of the beginning of New France, recognized that the Indian was the first of the three powers for mastery of North America. The concluding volume, A Half Century of Conflict, was published in 1892, a year before Francis Parkman’s death.

Parkman spent his life on Beacon Hill; in 1865 he moved to 50 Chestnut Street, where he kept a Sioux war bonnet, war clubs, and other Indian relics from his 1848 trip to the great West. In 1852 he bought three acres on Prince Street overlooking Jamaica Pond, and on the crest of the slope he built a summer cottage nestled among trees. In 1874 he rebuilt this house in bracket farmhouse style with truncated gable, bay windows and a veranda. The entrance drive came off Prince Street, and the grounds swept down to the pond where he had a boat dock. Flanking the pathway to the pond were lush flower beds of roses and lilies that he was famous for propagating. Francis Parkman celebrated his 70th birthday at the Jamaica Pond house on September15, 1893, but less than two months later he died there on November 8, 1893. He was buried on Indian Ridge at Mt. Auburn Cemetery.

In 1875 the Boston Park Commissioners, with the advice of Frederick Law Olmsted, began to plan for a great system of parks for Boston. There was no doubt that Jamaica Pond had to be preserved as a public park because of its unique natural beauty, quickly being lost to icehouses and private estates. By January 1893, 65 acres had been purchased surrounding the pond for a park. Parkman’s estate was included in the acreage, but the city would not take his house and grounds while he was still alive (Parkman was offered $24,300 for his property).

In 1894 a few months after Parkman’s death, his cottage, carriage house and greenhouse were razed and the grading begun for Parkman Drive. The shoreline below the cottage was not changed, but the boat dock was removed. The 555-foot long supporting wall for Parkman Drive was built, and by the end of 1898 the Drive itself and the footpath through the old estate grounds were complete and opened to the public.

In 1895 a committee including Charles Sprague Sargent, founder and first director of the Arnold Arboretum, and Parkman’s eldest daughter Grace Parkman Coolidge, was formed and proposed a memorial to Francis Parkman on the site of his cherished summer home. The American Architect and Building News reported in its April 13, 1896 issue that “friends of the late Mr. Parkman are raising money for a monument … nothing would be more appropriate than such a memorial erected on the very scene of his labors.” It noted that $15,000 had been raised. The committee consulted with Frederick Law Olmsted, then at the end of his great career, for advice on the site. (Olmsted preferred that public art in his parks harmonize with the landscape). The committee turned to the architect Charles McKim (who had just completed the Boston Public Library) to design the memorial, but Mc Kim thought that it was one of sculpture not architecture, and he turned to his friend and library collaborator Daniel Chester French (who had designed the bronze entrance doors to the Library). McKim and French collaborated through several false starts until 1902, when McKim withdrew from the project and French proceeded alone to design the memorial.

Born in 1850 in Exeter, New Hampshire, Daniel Chester French in 1895 was in the forefront of American sculpture, largely for the acclaim he received for the Milmore Memorial of 1893 at Forest Hills Cemetery, and for The Republic, the 65-foot statue at the Court of Honor, which he designed for the 1893 Worlds Columbian Exposition in Chicago. (This is where he first met Charles McKim. French also collaborated with architects on six statuary groups for the Exposition). His first major public sculpture was the iconographic Citizen Soldier – the “Minuteman Statue” – at Concord, Mass. (1875). In 1884 his seated bronze statue of John Harvard was unveiled at Harvard Yard. When he accepted the commission for the Parkman Memorial, French was nearing completion of the John Boyle O’Reilly statue in the Back Bay Fens. Designed with the architect C. Howard Walker, it was placed in 1896 at the corner of the Fenway and Boylston Street. This was the first piece of public statuary in the Olmsted Park system. The Parkman Memorial would be the second.

The Parkman Memorial sculpture is that of an Iroquois sachem staring north across Jamaica Plain. Nothing survives to suggest that any image other than that of an American Indian was proposed to honor Parkman. Francis Parkman himself described what the proper monument should look like and no doubt his daughter Grace pointed out the words in the chapter he wrote on Indian tribes in the Conspiracy of Pontiac (1851): “Some races of men seem molded in wax, soft and feeble… but the Indian is hewn out of rock. It is in the native wilds alone that the Indian must be seen and studied. Thus to depict him is the aim of the ensuing history: and if, from the shades of rock and forest, the savage features should look too grimly forth it is because of the tempestuous clouds of war.”

The basic design we see today of a standing chief set in deep relief in a single block of granite had been roughed out by French by 1901. The concept of the figure emerging literally out of living rock was a unique sculptural style for French and in American sculpture, but it seemed to be almost an intuitive idea for him as he considered the life work of Francis Parkman. Grace Parkman Coolidge approved the bronze relief of her father that French designed and cast for the base of the shaft.

In her 1947 biography of her father, Margaret French Cresson (1889-1973) wrote about the memorial: “In the center [was] a shaft twenty feet in height with a figure of an Indian cut into the stone, the upper part in the round and projecting hardly at all beyond the face of the granite. It was a rather a new idea and very effective.” (D. C. French would carve only one other monument in deep relief, the majestic Melvin Memorial at Sleepy Hollow Cemetery in Concord, dedicated in 1908 and clearly inspired by the Parkman.) The original design had both a male and female figure standing in deep relief on separate slabs of stone connected by a stone lintel, but this idea was discarded by early 1905 for the single Indian. The model of this was approved in June 1905. The thirty-foot-long foundation for the memorial was dug on the same site as Parkman’s cottage. In 1906 the huge block of gray granite was quarried at Quincy and shipped to Boston to be carved by the master artisan Francesco C. Recchia (1859-1921) in his studio at 359 Boylston Street1. French did the final carving in October 1906, on site after it had been erected, and the memorial was completed on November 20, 1906.

When it was finally erected in 1906 after nine years of effort, the Parkman Memorial was the first public sculpture in Boston to portray a Native American. One has to literally walk up to within a few feet of the monument to see the relief and the name of Francis Parkman. This was certainly the intention; it is a monument more to the achievements of the man, than to the man himself.

In 1912, a second statue using the American Indian was designed by Cyrus Dallin. The Appeal to the Great Spirit, a great equestrian Indian sculpture, was set up at the entrance to the Museum of Fine Arts in Boston. The Parkman Memorial and Appeal to the Great Spirit remain the only two statues to the Native American in Boston to this day. But they are two different Indians: Dallin’s Plains chief astride his exhausted horse is doomed as he lifts his arms for deliverance. But the Iroquois that French carved for the Parkman Memorial is proud and defiant, exactly the way Francis Parkman portrayed the Indian in his histories.

Neglect and vandalism plagued Boston public art in the 1970s, and in 1973 the bronze relief of Francis Parkman was stolen. In September 1988 this writer asked the Henderson Foundation if it would underwrite the restoration of the monument and replace the plaque. In response, Henry Lee, chairman of the Adopt-a-Statue program, visited the Memorial with John Galvin of the Henderson Foundation and Mary Shannon, Executive Secretary of the Boston Art Commission. Funds were approved in 1989 and the granite was cleaned and repointed. Replacing the bronze plaque required skill and ingenuity. The original plaster cast of the plaque was lost, and the only reference was a single photograph in the archives at Chesterwood, the summer home and studio of D. C. French in Stockbridge, Mass. (owned and managed since 1969 by the National Trust for Historic Preservation).

The outline of the original plaque was still plainly visible on the base of the shaft and this was carefully traced. The photograph of the plaster cast was enlarged until it fit exactly the outline drawing. Using that as a reference, Addio de Bascari made a new plaster mold cast by sculptor Robert Shure. The new bronze plaque was installed on September 14, 1990. Mary Shannon guided all the work every step of the way.

The Parkman Memorial did not have a dedication ceremony. To correct that mistake, the Jamaica Plain Historical Society rededicated the Memorial on Francis Parkman’s birthday, September 16, 1990.

Note: 1. Davis Monuments, Roslindale, Massachusetts.

The Parkman Memorial in September 1990 shortly after restoration was complete. Photograph by Richard Heath.The summer house of Francis Parkman from Prince Street. Photograph taken in 1894 shortly before it was razed for Jamaica Park. Courtesy of the Frederick Law Olmsted National Historic Site.The new plaque after installation in September 1990. Photograph by Richard Heath.

Plaster bust of Francis Parkman complete with Roman toga designed and modeled by Martin Milmore. Presented to the Massachusetts Horticultural Society in February 1876. Parkman was President of the Massachusetts Horticultural Society from 1874 to 1878 and before that was Chair of the Library Committee for a decade. It was displayed in the Trustees Room at Horticultural Hall where this photograph was taken by Richard Heath in June 1989. Afterwards, it was removed to Wellesley and put in a file room.


Patterson’s Market

A direct descendant of a Signer of the Declaration of Independence and her husband start a 114-year food and liquor enterprise in Jamaica Plain.

Based on interviews with Joe and John Patterson in July 2010.  All photos courtesy of the Pattersons.

By Peter O’Brien

Beginnings in Laconia, New Hampshire

John William Patterson was born in 1859 in the town (later city) of Laconia, New Hampshire, about 100 miles north of Jamaica Plain in the New Hampshire Lakes Region. Incorporated in 1855 from lands in Meredith, Lakeport, Weirs and Gilmanton it was named after an early real estate enterprise, the Laconia Company, that sold land to the original colonists. It’s now the county seat for Belknap County. The town/city saw significant industrial development in lumber, hosiery, knitting machinery, shoes, textiles and the beginnings of tourism from about 1850.  Despite the burgeoning Laconia economy, John decided to head south.

Joseph A. Patterson (middle) poses circa 1912 with two employees of Patterson’s Market in the rear of 128 South St. Photograph provided courtesy of John PattersonJamaica Plain gets gerrymandered
John moved to Jamaica Plain around 1880. The family does not know why he chose Jamaica Plain and he, John William, certainly had no idea that one day, according to family legend, he would win the hand of a direct descendant of one of Massachusetts’ governors who lent his name to one of America’s most famous, or perhaps infamous, political processes.  It’s with mixed feelings that voters and politicians alike view “gerrymandering,” or the redistricting of a given political constituency to keep a party or individual in power.  The first manipulation of a district’s boundaries by Massachusetts’ Governor Elbridge Gerry in 1811 produced an odd shape resembling a salamander, thus it was called a “gerrymander.”

It started when Governor Gerry redrew electoral boundaries around Amesbury and Haverhill to benefit his own party, thus lending his name to a process that, for better or worse, has been with us ever since. Governor Gerry not only gave us a long-lived political process, he also helped win our freedom as one of the five Massachusetts signers of the Declaration of Independence along with John Hancock, John and Samuel Adams and Robert Treat Paine. 

In 1882 John Patterson married Governor Gerry’s direct descendant, Mary E. Gerry, who was born in Roxbury on October 10, 1861, and together they started a retail food and liquor enterprise, J.W. Patterson & Company, that prospered for 114 years in Jamaica Plain.  

A modest start in the grocery business
It all began when the young Patterson couple set up their home at 104 Jamaica Street, at the corner where Jamaica Street meets itself, looping back after failing to gain access to the Arborway.  Soon after moving in, the industrious young man opened a store in the cellar of 104 Jamaica Street. It was not uncommon for people to open stores in their homes, long before the need for permits, health inspections, licenses, zoning variances, public hearings, etc.  You just set up your shop and stuck up a sign. 

While Mary ran the store during the day, John found work as a mechanic at the New York, New Haven and Hartford Railroad’s Readville Car Shops.  In the evenings, he would be on duty in the store.

The business grows
The small cellar store soon needed more room so, in 1890, the couple opened a more substantial store a short distance away at 23 Jamaica Street, at the corner of Woodman Street. Soon after the store was opened, the family moved their residence to 35 Woodman Street, next door to the store. Note the staff of five people in the photograph of this store.  For a neighborhood corner market that’s unheard of today but back then, service was paramount and help was needed to provide it. 

The Patterson family store at 23 Jamaica St. sold groceries and other provisons. Photograph courtesy of the Patterson family.

It’s thought that John became a full-time grocer at about this time. He also obtained a liquor license and actually bottled his own whiskey in “guaranteed/registered full half-pint” bottles under a John W. Patterson label.  Eighty years later, empty Patterson whisky bottles would be found in the rafters of the St. Thomas Aquinas grammar school during its demolition.  The school was just a short walk from the market at Jamaica Street and during construction the workmen no doubt needed a little something to warmup or cooldown, whichever the need at the time. Long after the Pattersons moved on, the Jamaica/Woodman Street store remained in operation under the Pappas family’s ownership.

A view inside the store on Jamaica St.

Patterson Market branded whiskey and rye bottles shown on both sides of a Patterson branded jug. Courtesy of the Patterson family.

In 1908 the Pattersons left 35 Woodman Street and moved to 15 Custer Street.  The eight Patterson children were put to work in the market. In those days, before telephones were in every household, they went door-to-door soliciting food orders which would be delivered by horse and wagon. The eight children (five boys and three girls) in descending order were: John W. (Jr.) (who was a clerk in the family market), Matthew G. (who became a Realtor at 707 Centre Street from 1910-1948), Edward J. (who worked for Schenley’s liquor distributors), Joseph A. (operator of the market and whose sons, Joe and John, were the last operators of J. W. Patterson’s liquor store), Frederick (who worked at Boston Gas Company), May (a single lady whose long working career was in the market and liquor store), Alice (who worked at Grove Hall Bank), and Marguerite (who married Dr. J. Ignatius Shea, a dentist upstairs at 707 Centre Street).   

In 1905, by now a full-fledged and very successful grocer, John W. Patterson joined the Boston Wholesale Grocers Association.  He would later become President of the Association and he remained active in it for many years.

More growth
In 1906 John bought the land at 128 - 136 South Street lying between McBride and Boynton Streets, from the owner, Eliza J. Henderson.  The parcel is shown on the 1905 City of Boston Street map.  The site was formerly the long-time location of a carriage shop that had burned down.  Early proprietors of the carriage shop were Blackburn & Henderson. Later records show a Peter Henderson of 31 Orchard Street, as a carriage builder at the site.

John saw the potential of the property, opposite the Boston Elevated Railway’s Car Barns, with multi-family houses being built all along South Street and its many intersecting side streets, and a streetcar line connecting Forest Hills all the way to Dudley Street.  He built a block of stores on the site with eight garages in the rear. Initially used for storage, the garages were later rented out to neighbors.   In 1912, almost immediately when it became available, Bob Ristuccia, the Pattersons’ first tenant, leased 128 South Street, the end unit nearest McBride Street.  Ristuccia started Bob’s Spa there and it stayed in the Ristuccia family for 90 years before being sold in 2001 to the Fernandez family who presently operate the store as Fernandez Spa.  The Ristuccia’s long term rental arrangement with the Pattersons aptly reflects the solid business and personal relationship between the two families.
That same year, 1912, saw John Patterson opening his own store in the remaining space at the corner of Boynton Street. The pictures of the interior of the new store show a fully staffed and stocked store typical of the full-service markets of the era.  They maintained a fleet of two trucks delivering food orders throughout the area.

May 10, 1912 marked the passing of John’s wife, Mary, whose obituary reported her to be one of the best known women in Jamaica Plain. Her funeral at St. Thomas’ was one of the largest ever seen in Jamaica Plain with over one thousand people attending.

As his business grew, John’s reputation as a businessman grew too.  In 1914 he became a Director and the first Treasurer of the Forest Hills Cooperative Bank.  He remained actively connected with the bank for many years.

Prohibition strikes!
1920 saw the implementation of Prohibition, a failed public policy whose benefits were greatly outweighed by the violations of the enabling statute.  John lost his liquor stock and a significant portion of his retail business.  Beer and wine were regularly consumed by the many European immigrant families who were moving into all of Jamaica Plain’s neighborhoods, and J. W. Patterson & Company had met that need for many of them. Prohibition also took down the Coffee Tree Inn, around the corner on McBride Street, undoubtedly a Patterson’s food customer also.  However, there was an upside for a few entrepreneurs as local enforcement of the Prohibition statute produced several speakeasies on and near McBride Street, including one at the location of what many years later would become Woody’s Variety Store. 


Employees of Patterson’s Market on South St. John W. Patterson stands next to the scale. George Porter is shown second from right and Josepth Patterson third from the right. Photograph provided courtesy of the Patterson familyExpanding to Roslindale
In 1926 John bought land at Poplar and Washington Streets in Roslindale Square and opened a market at 4256 Washington Street.  When Prohibition was repealed in 1933 he obtained a liquor license for a retail liquor store called J. W. Patterson and Sons at 4268 Washington Street, a few doors away and next to the Pearl Shoe Repair shop. Patterson’s Market, at 4256 Washington, later became a Co-op Food Store. 

Louis W. Pearl, the cobbler next to the liquor store, lived at 219 South Street, Jamaica Plain, in a building known as the Bride’s Block located opposite Fordham Court, just before the Arborway crosses South Street.  We can find no reference to the Bride’s Block and don’t know why it’s so-named but it’s thought that many newlyweds lived there when it was first built.  Louis Pearl’s father, J.M. Pearl, had also operated a shoe repair shop at 62 South Street in a store later occupied by Valenzola’s barber shop. Long after Mr. Pearl had gone, Sam Klass opened a shoe repair shop next door at 66 South Street.

John’s growing family helped with the various businesses as they flourished in the fast-growing south end of Jamaica Plain and the Roslindale Square area.  The work was hard and hours long but the rewards included steady employment for all and a lovely summer home at Nantasket, which the family enjoyed for many years. 

Death comes too early

In 1928, a heart attack took the hardworking businessman at just 69 years. His life was his family and the family business and his devotion to both provided livelihoods for many during the tough years of the Depression and World War II. He was buried in a family plot at Old Calvary Cemetery.  His perseverance and solid business practices had put in motion a food and liquor enterprise that eventually ran for 114 years. 

Employees of Patterson’s Market on South St. Photograph courtesy of the Patterson family. The two women shown in the middle are Alice and May PattersonJohn and his wife Mary were memorialized in 1929 with a beautiful stained glass window depicting The Holy Family in St. Thomas Aquinas Church. The window is on the St. Joseph Street side of the church but the Patterson name has been removed.  Two chalices were also donated that year to St. Thomas’ pastor, Msgr. Roche, in John W. Patterson’s name.

Another stained glass window, dedicated to their oldest son, John W. Patterson, Jr., who died very young, is located on the Jamaica Street side of the church and remains there today.

Joseph and May Patterson take over
After his death, John’s son Joseph and his daughter May took over the store and ran it from 1928 to 1945. During this time the Head Cashier was Mamie English of Jamaica Street. The store managed to survive the Great Depression and later, World War Two with its rationing, which, like Prohibition, spawned a “black market” of rationed foods and other goods.  They extended credit to local families who faithfully settled their accounts, more or less on time. State law prohibited extending credit for liquor so that remained a strictly cash-only operation. Their two trucks were kept busy, when they could get scarce gasoline, delivering food orders throughout the southern part of Jamaica Plain.  

A word about rationing during the war.  It worked like this: families applied for and received Ration Books for each family member.  Each book contained stamps to be redeemed for rationed items like meat, coffee, butter, sugar, shoes, etc.  The intent was to fairly distribute the limited stocks of such items. Although the stamps had no cash value, there were tokens, small fiber coins, issued as “change” for fractional stamp purchases of rationed items.  Gasoline was also rationed on the basis of one’s priority in the war effort.  An “A” windshield stamp on the car got the owner 4 gallons per week while a person with a higher priority job, say in defense work, had a “B” windshield stamp and got 8 gallons. “C” was for Doctors, Ministers, mailmen, and others who were allowed even more, “T” for truckers and of course “X” for members of Congress. There was a 35 mph speed limit to conserve rubber.  All whiskey production stopped in 1944 and throughout the war 30% of all cigarettes went to the military. The rationing rules grew more complicated as the war wore on, so for most, it was a great relief when almost all rationing ended in August 1945. Throughout the war, abuses of the rationing system were widespread.

The third generation
In 1930 Joseph Patterson married Mary J. Costello of 290 South Street.  Their four children, Joseph, John, Matthew and Anne all attended St. Thomas’ grammar and high schools. 

When business was somewhat slow at the market during the war, Joseph took a job as a shipfitter at Bethlehem Steel’s Fore River Shipyard in Quincy, leaving May in charge of the market and liquor store. Among others, Joseph worked on the second USS Wasp carrier. May never married and lived nearly her entire life on Dunster Road.  She later moved to St. Patrick’s Manor in Framingham and died there at age 104. Alice occasionally helped out at the store as her time allowed.

In 1945, as the war ended, the market was leased to Tom Burke of Quincy for a few years. Burke renamed the store “Arborway Market” as it was known from then on. Then, Tom Bohan, Jim McDevitt and then the Kelliher Brothers ran it, and finally Donald Fennel managed it until 1981 when it closed forever. The 1953 construction of the housing project at the old Car Barns site across the street had significantly boosted both grocery and liquor sales, but the purchasing power of the large chain stores was too much for a corner market to overcome.  Thus ended, after nearly 100 years, one of the longest runs of retail food businesses in Jamaica Plain and perhaps Boston, with the exception of the famous S.S. Pierce Company that ran for about 141 years. 

With the market leased out, Joseph took a job at the Massachusetts blood center, later run by the American Red Cross, which was then located at Bussey Institute on South Street.  When the Red Cross moved to Dedham, he took a job as a campus Police Officer at Boston University.  He died in 1958 at 60 years, while his wife Mary passed in 1999 at 93 years.

During their school years, from 1946-51, Joseph’s sons Joe and John began their retail business careers by operating the lucrative Sunday newspaper stands at the side and front entrances to St. Thomas Aquinas church, where the crowded Masses every Sunday generated sales of hundreds of papers.  Paul Lennon operated a fourth stand, just outside the Rectory.  These stands were never sold, just passed on to new operators with never a dispute or turf war among the owners, nor an attempt to consolidate the operations.  The nearby Farrell’s Drugstore didn’t sell papers so the four sidewalk stands did very well.  James Kearney took over from the Pattersons in 1952.

About 1954, Joe and John, having completed military service in the Navy and Marines respectively, worked at Patterson’s Liquor Store, which was then a separate entity located between Bob’s Spa and the renamed Arborway Market. Joe had been on the plane catapult crew aboard the newer USS Wasp and John was in the Marine Honor Guard in Washington, D.C.  John had the distinct honor of participating in the dedication of the famous Iwo Jima Marine Memorial.

Joe married Jean O’Hara of South Street.  Jean’s mother, May Mudge, had been Miss Boston of 1926. John Married Anne Logue, also a St. Thomas graduate.

The brothers recall that they once were nearly arrested as teenagers out delivering orders in one of the trucks driven by their Uncle Fred, when a concerned local resident called the cops to report them riding the running boards! They also recalled the popular beverages during their time were Four Roses, Seagrams, Ballantine, Pickwick and Croft Ales.  And, probably unique to liquor stores anywhere on this planet, one could buy a Mass Card issued by Don Bosco High School at Patterson’s Liquor Store.  It was certainly not a reflection on the health implications of the products sold there; it was simply that one of the brother’s kids went to Don Bosco High. 

In 1979, May Patterson turned the liquor store operation over to Joe and John.  And in 1981, when the market became vacant and with not a clue of operating experience, and after a long wait for a natural gas connection, the brothers opened an unattended Laundromat in the former Arborway Market next door.  They were able to monitor operations in the Laundromat from the liquor store and had many unusual events unfold there.  For example, once they looked in and saw about 20 young kids standing around in their underwear.  They questioned the two young women in charge and they said they had been on an outing at Lars Anderson Park and got caught in a downpour, and they didn’t want to bring the kids home in wet clothes!  Another time, Joe found a young neighborhood boy out in the garages behind the store and during their chat the youngster proudly proclaimed “we got bedbugs!”  

Employees of Patterson’s Liquor Store, from left to right: John Riley, Steve McCauley, Vinnie Boris, Ted Patterson, and John Patterson. Photograph courtesy of the Patterson family.

With the large population of apartment dwellers across the street, and fewer restrictions about water usage and discharge, the Laundromat business took off and soon an attendant was hired for the weekends.  The Laundromat is still running. The brothers worked in the liquor store until retiring in 1996, thereafter working alternate days at the Laundromat until it was sold. 

The Patterson era ends

Finally, in 2004, the Patterson family sold the South Street retail property they had owned since 1906 to the Fernandez family who was the tenant operating the old Bob’s Spa store. 

The continuous run of over 114 years operating food and liquor stores and a Laundromat, along with the exposure to so many customers, has established Patterson’s reputation and historical significance in Jamaica Plain, and being run by descendants of a Signer of the Declaration of Independence is a distinct honor unlikely to be matched by any other Jamaica Plain enterprise.

Higher resolution of photographs shown in this article may be viewed in the gallery.

Paul Gore

By Walter H. Marx

In January of 1990, I wrote about the person for whom one of our area’s full-named streets is called – John A. Andrew in the Sumner Hill district.  Jamaica Plain has one other such street, in the Hyde Square district – Paul Gore.  The search for the former is relatively easy in a library.  The latter demands a trip to Gore Place, the museum home of a distant cousin, Governor Christopher Gore, on the Watertown/Waltham line.  Gore was the fifth governor of Massachusetts.

The common ancestor was John Gore, who came to Roxbury in 1635 with Paul descended from John’s son of the same name and the Governor from John’s younger son, Samuel.  The Gores prospered and early appear as selectmen in the Town of Roxbury.  Their homestead (see picture from Drake’s “Town of Roxbury”) stood by Stony Brook (before it was put into a culvert) and Tremont Street near the old Roxbury Crossing.  A piece of the estate was later sliced off when the railroad to Providence was built. 

The homestead, however, continued to stand until 1876 and was inhabited by the Gores, until the land was sold and cut up – a prize location in a Roxbury that was rapidly becoming industrialized.  The present Gore Street, running parallel to Tremont Street on the west side into Parker Street, still commemorates the ancient Roxbury family and is probably the reason why the municipal government ordered Paul added to the Gore Street in Jamaica Plain to prevent confusion.

John’s descendants stayed in the Boston area, while Samuel’s spread all over the Union.  The first Paul Gore (1725-71) was the first of his name to come into possession of a large estate in Jamaica Plain that was to be in the family’s possession for over a century.  First purchased in 1743, it was in the vicinity of the present Lamartine and Paul Gore Streets, bordering on the Wyman farm of 60 acres off Centre Street (hence Wyman Street). 

The Gore estate in 1743 was described as a tract of land with a house, shop and barn containing by estimate five acres, and it bordered on Centre Street and Stony Brook.  The ancient house stood first in a corner of the lot and was afterwards moved to the spot where it stood for most of its life. 

Thus the estate was a sizeable tract, and sometime after the death of Mrs. Paul Gore in 1789 an inventory of her husband’s estate was made on May 28, mentioning, “the mansion house, barn and about five acres of land” with an additional “seven acres of pasture land near Jamaica Pond.”  An inventory of Mrs. Gore’s personal estate survives from the same date to indicate her comfortable living circumstances.

At this point, the son of the same name (1767-1853) was appointed administrator of the estate and sold to the Curtis family, that ancient and vast landowning family of Jamaica Plain, the seven-acre tract – a part of which is the present Gormley’s Funeral Home.  The second Paul Gore took over the five-acre tract and lived the longest of his family on the estate – which finally caused his name to be applied to the thoroughfare that was laid out across the old place in 1882 after it had been sold and cut up into lots after Paul’s unmarried daughter, and her married sister, Louisa Gore Woodman, and her children died by 1880.

September 6, 1990
Jamaica Plain, MA

Paul Trudel Recalls 1945 Jamaica Plain

In the summer of 1945 I was six years old and my brother David had just turned five. Our house at 73 Sheridan St. Jamaica Plain, Massachusetts was a big two family grey clapboard set back 25 feet from the street, angled up and back with large rectangular shrubs towards the front and sides. In the rear of the house was a small victory garden with a wood pile and small chicken coop that contained some very sharp beaked chickens. World War Two had been raging on since just after I was born. My father Joe, was not in the war. He was exempt because of his age (39) and his having to support two small children and a wife. He was not home often as he worked operating a crane at the Boston Army base in South Boston and put in many hours of overtime in those last years of World War Two. My mother Betty was at home doing duty as a housewife. 

 (left to right) Paul Trudel, Paul’s father, and Paul’s brother David, and his dog, Fluffy.

I knew about the war as my father had let my brother and I go to our first movie down the hill at the Jamaica theater. We saw Thirty Seconds over Tokyo, We saw the movie one and a half times. Dad told us not to come home until the movie ended. In those days the movies were continuous and so we just sat there until my father appeared along with the usher and his blazing flash light.

Paul’s uncle Larry TowlerMy sister Marilyn was born early the next year. My mother had a brother, Larry Towler from Holbrook St. who was in the Navy and stationed at Corpus Christy Texas as an instructor for the past three years. My brother and I would always look forward to my mother receiving a letter from Uncle Larry. He had previously sent my brother and I a picture of two horses that he was riding in Texas and when the war was over he was going to bring them back to us and they were to be ours. One was a beautiful silver stallion and the other a brown and white. In every one of his letters he would tell us all about the riding he had done and the adventures he was having in far away Texas. “TEXAS” a name that would conjure up wild west images gleaned from a diet of the Lone Ranger and Tonto. I remember Gene and Roy and so many others riding the airwaves of our faithful Philco. David and I figured we could keep the horses in the back yard along with the chickens.

I remember the hot August day of 1945 that was to become known as VJ day. It’s been a long time now but I can still picture a sunny day with deep blue skies and high flying cumulus clouds, a tree lined street that led down the hill to the square. The fire station siren was wailing and all of the church bells were ringing. People were running from their houses and into the streets shaking hands and hugging each other My mother came running out with my brother in tow yelling with excitement that the war was finally over and the boys would soon be coming home.

I also knew that my uncle Larry would soon be home with those two beautiful Texas horses. It was a bitter truth when Uncle Larry came home without the horses. That was the point in my life that I became a skeptic. While he could never replace the fine stallions he did smooth things over with a large wooden model of a B-29 bomber for me and a fighter plane for my brother. His excuse was they would not let him bring the stallions home on the train. Years later while at a flea market I saw the very same picture of “my” stallions. Only this time a caption on the bottom read Silver and Scout. They are all gone now with the exception of me, and 66 years later It still brings a smile when I think of those wonderful people and those times.

Paul Trudel may be reached at:

Perkins and Storey Families

When China trade merchant brothers Thomas and James Perkins headed south of Boston for summer country homes in the early 1800's, the younger Thomas built a house (now gone) near Jamaica Plain in Brookline, at Heath and Warren Streets, while James chose the shores of Jamaica Pond, building Pinebank I in 1802. Pinebank III pitifully stands today on the site, the only residence spared in the Jamaica Park Project of the 1890's. Here James died in 1822 with Pinebank going to his grandchildren: Charles, Edward and Sarah. Sarah continued to live there after she married Henry Cleveland in 1838. Her letters, which are preserved in the New York Public Library, tell of her early life at the house: boating on the Pond starting at the Perkins Boathouse on the Cove (which was filled in by the city by 1920), long horseback rides, and the like.

Photograph courtesy of Peter Rolla

After her husband's early death in 1843, Mrs. Cleveland relinquished her share in Pinebank to Edward upon his marriage. By 1848 he had torn down Pinebank I to build a French-style mansion with mansard roof, which Sarah termed not to her liking. She described the first home's demolition to Charles, in Europe, and 20 years later, recorded the burning of Pinebank II due to a chimney fire on February 10, 1868.

Two years later, Edward built the Pinebank (number three) that we know today. Sarah termed its 11,000 white molded bricks from England "the 11,000 Virgins of St. Ursula" and gave her avid stamp of approval. She made her observation from her home, Nutwood, built in 1866 on the ridge opposite Pinebank on the tongue of high land on the Pond's north shore next to the Quincy Shaw's. This land she shared with Charles, now home from studies in Europe, in a house called Oakwood, approached by the now leaf-covered stairway at Perkins and Chestnut Streets.

Both sides of Chestnut Street on the Boston side were Perkins land until the area on the Ward's Pond side was sold to the Jamaica Plain Aqueduct Company-to become parkland in the 1890's. Oakwood and Nutwood stood until the early 1970's when they became part of the Cabot Estate Condominiums and (unlike the Shaw House) were demolished.

As an art historian and author, Charles became the best-known Perkins of his generation. The former school on St. Botolph Street was named for him. Graduating from Harvard in 1843, he studied art in Italy and France, before turning to music. Some of his works survive. He specialized in Renaissance Art, and several books that he authored became basic texts in the field. Like his neighbors, he made time for civic causes like the Boston Art Club, the Boston School Board (1870-83), the Museum of Fine Arts, and the Handel & Hayden Society. Charles gave the Beethoven statue that today graces the New England Conservatory, and pushed for music and art training in American schools. He also lectured before the Lowell Institute.

Museum of Fine Arts, Boston

Charles Perkins' life ended tragically in August 1886, when he was thrown from a carriage and instantly killed. His son Charles, Jr., an architect, took over Oakwood and lived out his life there. Though the Cleveland's had children, like the Shaw's, they were gone from the Pond by 1920.

Into Nutwood moved Charles Moorfield Storey and his wife Susan. Son of eminent jurist and author, Moorfield Storey of Roxbury (1845-1929), Charles graduated from Harvard in 1912, and had garnered a law degree by 1915. He entered a Boston law firm, but was in Washington on government business during World War I. A hater of political corruption like his father and endowed with a keen sense of public duty like his neighbors, Storey soon was on boards that watched over Boston City Hall. He was active in academic institutions and various societies, while also sitting on the boards of various companies.

Storey is remembered for his political collision with Governor Curley, who in 1935 removed Storey from the watchdog Finance Commission on a trumped-up charge to make room for a gubernatorial crony. Storey, a tall, slim man with a high sense of public duty, took it all in stride. The Governor's Council later passed a resolution proclaiming belief in Storey's integrity. He served the Commission again from 1939 to 1942.

Storey worked for the government once more in World War II and lost a son in action. The family regretfully moved out of 229 Perkins Street in 1974 and six years later Charles Storey died in Brookline at age 91. His recipe for longevity was walking three miles a day, eating fish, and being happy, satisfied, and interested in what one does. His Nutwood lives on in exterior and interior photographs preserved in various places in the City.

Sources: Dictionary of American Biography; National Cyclopedia of American Biography; Obituary, Boston Globe, March 20, 1980; C. Everitt, The Tavern at 100, 1984; Cabot, Skating on Jamaica Pond; S.P. Shaw, grandson.

Written by Walter H. Marx. Reprinted with permission from the November 6, 1992 Jamaica Plain Gazette.
Copyright © Gazette Publications, Inc.

Quincy Adams Shaw: Jamaica Plain Art Collector

If Francis Parkman (the only Jamaica Plain resident ever to be featured on a postage stamp) is nationally known because of his life’s work on the struggle of England and France in America, his cousin through his father, Quincy Adams Shaw, cannot be far behind. In his earliest work, Oregon Trail, Parkman put his journal about a trip he took with Shaw in 1846 after college in book form. The reader sees not only “Shaw and I” on many pages but also Quincy Adams Shaw on the dedication page.

Brother of Robert Gould Shaw, renowned commander of the all-black Massachusetts 54th Infantry (portrayed in the film Glory), Quincy Adams Shaw was born in the Parkman home in Bowdoin Square in February, 1825. A member of the Harvard Class of 1845, he left the East the next spring “on a tour of curiosity and amusement to the Rocky mountains.” His father, a wealthy Boston merchant, allowed him another trip?the Grand Tour of the last century to Europe and the Near East, written up by his companion, George Curtis.

On returning to Paris, where his married sister Anna lived, Quincy decided to stay for seven years (1851-58). There he met Parisian society and, in particular, the naturalistic Barbizon artist Jean-Francois Millet, whose work he would later introduce to Boston. Quincy began collecting French painting in 1860, but did not purchase from Millet until a third trip to Paris in 1874. He then pursued Millet’s work to create the largest Millet collection?now at the Museum of Fine Arts, which he helped to start.

During the 1850’s Quincy Adams Shaw began investing his inherited money in copper mines in Michigan and ended up organizing the Calumet Mining Co. there.

Thus began his lifelong business managing the finances of that company and several other Michigan copper mines as well. A firm believer in the Brahmin concept of getting and giving, Quincy Adams Shaw aided many educational and charitable causes. To Harvard’s burgeoning science schools he gave $100,000 for the Museum of Comparative Zoology in 1874 and he happily funded his extraordinary wife’s educational enterprises.

He had married Pauline Agassiz, daughter of renowned naturalist, Louis Agassiz (for whom Jamaica Plain’s chief primary school was named) in 1860 two years after his return from Paris. After a short stay on Beacon Hill the Shaws built the still-standing house in the current Cabot Estate Condominiums in 1862 and set up house. Five children were born, including another Quincy Adams and Robert Gould. The son of the same name succeeded to the copper mines and died in 1960.

Quincy Adams Shaw, sometimes titled Boston’s largest individual taxpayer of the day, finally acquired 54 of Millet’s paintings, pastels and etchings. When 29 were donated to his beloved Museum of Fine Arts after his death in 1908, along with 19 pieces of Italian Renaissance sculpture, they were featured in a memorial exhibit a decade later. It was noted that Quincy Adams Shaw sat quietly in his rooms enjoying his picture-covered walls but loaned them out when he left town.

Shaw was a maverick in Boston society, living a quiet style that few could copy. He stayed behind the scenes as a man of incorruptible integrity with a genial and attractive personality free from any haughtiness and pomp. He was a distinguished and honored figure in every circle in which he moved. We remain in his debt, as his Millets can easily be seen on any visit to the MFA.

Shaw died quietly in his Jamaica Pond mansion in June, 1908. His wife followed him nine years later as American involvement in World War I began. They are buried on Eliot Hill in Forest Hills Cemetery near the John Eliot Memorial. After the armistice in 1918 the Shaw home was sold to the Sam Cabots, a name that older residents of Jamaica Plain will recall.

National Cyclopedia of Biography.
MFA, Millet Exhibit Catalogue, 1984.
MFA, The S. A. Shaw Collection, 1918.
MFA, The Great Boston Collectors, 1984.

This article originally appeared in the January 31, 1992 issue of the Jamaica Plain Gazette. It is used with permission.

Note by Jamaica Plain Historical Society: Quincy Adams Shaw was the cousin of Col. Robert Gould Shaw, commander of the famed MA 54th Regiment during the Civil War. Quincy Adams Shaw’s father was also named Robert Gould Shaw, he was the young colonel’s namesake.

Reminiscences of Margherita Brigham

These are the reminiscences of Margherita Brigham, who was born on 23 April 1887 at 13 Warren Square, off Green Street in Jamaica Plain.  The memoir concerns the house of Margherita’s grandparents, Mr. and Mrs. Alexander Dickson.  While Alexander Dickson owned a number of properties in that area, the “old house” featured in the narrative is most likely the large house that sits in the center of Warren Square.  Margherita’s childhood memories and family stories passed down to her from an earlier generation provide a vivid picture of life in nineteenth-century Jamaica Plain.

Margherita Brigham was descended from Captain Lemuel May, who owned a house at the site of the present-day 61 Arborway, “the Castle,” in popular parlance.  Capt. May married Katharine Williams and had a son named Benjamin.  Benjamin May married Mary Starr and had a daughter, Susannah, who married Alexander Dickson.  The Dicksons had six children, four of whom (all girls) lived to adulthood:  Isabelle M., Flora, Ada, and Minnie Etta.  Isabelle married Thomas W. Carter but had no children;

Ada married George Edward Brigham (son of William Eustis Brigham and Eliza Ann Shattuck) and had Margherita.  The other two Dickson daughters never married.  Alexander Dickson died under somewhat mysterious circumstances in 1878 (apparently a suicide).  When Margherita was born at 13 Warren Square, her grandmother Dickson and two unmarried daughters were living in the “old house.”

Margherita’s aunt Isabelle and Thomas W. Carter lived for a number of years at 61 Arborway (“the Castle”), the site of the May family ancestral home.  The 1920 Census indicates that Margherita, her husband, parents, and two daughters were all living with the Carters at least at that time.  It’s not certain when they moved from Warren Square.

Margherita married Arthur Binney Lane in 1915.  He died of typhoid fever in 1921.  She later married John W. Emmons, who died in 1950.  Her memoir, reproduced here, was written between 1948 and 1951.  She died in 1981.


Margherita Emmons.
Mrs. John W. Emmons.  123 Summer St. Hingham Mass.

Chapter One.

It still stands, stately and serene.  Perhaps I shouldn’t use the word “serene,” because it really isn’t any more.  A busy street in front of it and houses now crowding it on three sides, no, it isn’t serene any more.  When my Grandfather built it in 1841 it stood in the middle of many acres of orchards and fields.  Today it still has a large lawn and a private road on two sides, still imposing, and one knows if “The Old House” could talk it would tell a lovely story of “Peace, Tranquility, and a large Happy Family,” living a life of which my generation (a granddaughter), and my children, have never had nor will, unfortunately, ever know.  As “The Old House” has to be inarticulate I shall try to talk for it and tell you some of the “old Stories” My Mother and Aunts told to me of the house and the happy family that lived there so long.

It has known only two families in the one hundred and nine years.  As I told you my Grandfather built it, it was inherited by his four daughters.  My Mother and her three sisters.  An Aunt married and moved to another part of the town, my Mother married and moved across the street.  The two unmarried Aunts lived there until one was left alone, then she went to live with the other married sister.  I remember being told how delighted the Sisters were when a dear old friend of theirs wished to buy the old home.  It meant their association with their old home would not be severed; they could visit it as often as they wished.  It was and is today as dear to their friend’s heart as to theirs.  It also meant that it would be kept up, always, as it was in their day.  The friend had many happy years there and now her daughter has kept on the tradition.  My children and I are free to visit there and as certain of as hearty a welcome as in my Grandmother’s day.  It is still a beautiful and stately landmark.  Built similarly to the “Old Manse” in Concord, it is soft grey, two floors and of course “the attic.”  There are three piazzas, the front one covered in Spring by a beautiful and unusually thick wisteria vine – the side piazza covering is Concord grape, the real old “Concord Grape,” so very fragrant.  The back piazza is directly opposite the front door so that in Spring and Summer when the double doors are open one can look directly through the long stately hall.  Around the front and side piazzas, in the Spring, I remember just one kind of flower (Fleur-de-lis), many clumps of them, not a rarity, but these have always seemed so to me, because I have never seen the same exact shade, nor smelt the same subtle perfume they had.  It was as sweet as honey-suckle.  (I know whereof I speak, for I have today a clump of these same “Fleur-de-lis” in my garden and friends exclaim over their color and perfume.  Of many varieties it is the only one with any tangible perfume.)  Around the back piazza were literally thousands of “Lillies of the Valley” and the perennial, odorless purple violets, both of which my playmates as well as myself could pick to our heart’s content.  So much for the “outside” of “The Old House,” but one more thing I just couldn’t forget to tell you of are the two tin roofs over the front and side piazzas and how at the age of three onwards I have always loved the sound of rain on a tin roof.  Often I went to sleep to its accompaniment on nights my parents went out and I was put to bed at the Aunts’ across the street.  There is a story I shall tell you later on about “The Tin Roof,” so remember!

Chapter Two.

Now I want to tell you about the inside of this beautiful old home.  I visit there today and it is scarcely changed.  The old “what-not” that stood in the big hall is gone.  But I remember all the shells, coral and many other interesting things that were on it, brought home by my Grandparents in their travels as well as “Sea-faring” ancestors.  The old Spinet is gone and of course today, a Baby Grand with its classical sheets on the rack, but I still remember the old Spinet with the Hymn Book and another book with the old songs that on Sunday evenings were sung by my parents and Aunts.  My Mother and one Aunt must have had good voices as they were always singing leading parts in Civic Operettas.  The beautiful mid-victorian sofas and chairs grace the parlor (today upholstered in rich red velvet).  Over the marble mantle is a very large ornate gilt mirror, also in the centre of the room a large crystal chandelier, both of which are “Collector’s items,” that my Grandfather picked up at a private auction.

As I said, when you enter the front door the wide hall goes through to the double doors at the back and it was in this hall that my Mother and the Aunts used to have their parties, small dances, and put on their “Louisa May Alcott” plays.  Also where one Aunt used to conduct a “Small Select Dancing Class for Juveniles.”  Off the long hall, to the left was “the parlor” with its lovely bay, where I’ve been told the large Christmas tree always stood.  I have heard so much of Christmas Eve, Christmas Day and all the parties, that I have only to close my eyes and I see so Plainly the “Big Family” clustered around the Spinet and the tree, opening presents, singing Carols and then of course dashing out to try the new skates and sleds.  (Plenty of snow always in those days.)

A lovely brook ran nearby, that too is “another story.”  The sitting-room was on the right of [the] front door, as you entered, and also another door at the left entering from the side door.  On entering the side door your first view is looking through a lovely arch-way into the big hall.  The winding stair-case curved, with its beautiful mahogany railing.  (Another Collector’s item I am sure; it’s as lovely as any I have ever seen.)  At the bend in the stairs, at the curve near the top there is a small arched niche.  During my Mother’s day and my childhood it held a medium sized white plaster figure of a small “Boy-Angel” called “Little Samuel;” whether that was actually the name or a name that was given to it by the Sisters (my Mother and Aunts), I do not know.  It was gone before the present owner’s day.  Now remember about “the stair-case” I have just spoken of for that is still “another story.”  The dining-room is large with a conservatory window, always in my remembrance and today filled with beautiful plants on its many shelves.  The mid-victorian black walnut sideboard still graces one wall and the lovely old table, substantial, as well as the chairs for a growing active family.  The big kitchen of course with its side oven and the worn floor boards scrubbed to light by many hands and feet.

Upstairs, on the first landing to left and right are the two large bed rooms.  The front one my Grandparents, the other side the oldest of the daughters.  Then you go up four steps to [the] next landing and find yourself in the “sewing-room.”  Leading from that are two small bed-rooms, and the large bathroom.  Also a very large closet with a window.  Remember about “the big closet and the four steps down to the second floor landing” for these are still more stories.

When my Mother and Aunts dismantled “The Old House” for their friend to move into, the attic must have been priceless, all the old boxes, trunks, clothes etc. and had I been older and wise as I am today or been more interested I am sure I could have salvaged plenty for myself and children to come but at that time I was too busy having a good time to give much thought to the future, and didn’t realize or care how the treasures were disposed of.  Some of course were kept and I have them today, treasuring them and think if [I] had only been interested then in antiques as I ultimately became how much I would and could have saved.

At the end of the house were two small bed-rooms (going down of course the inevitable few steps to that level), three this time.  One a store room and the other the “hired-girl’s” room.  Now I hope I have given you a pretty clear picture of the inside of this lovely old home.  The large downstairs with its small and large halls, the parlor, sitting-room, dining room and kitchen, with upstairs the large bed-rooms, two small bed-rooms, and the other two rooms in the ell.  I repeat all this because some of the stories I have promised to tell you will take place “within” and a few “without.”  In my next chapter I shall tell you a bit about my childhood and some of the things I remember as well as some of the stories that have been told to me.

Chapter Three.

As I have said before when my Mother and Aunts were children and until after two of them were married the “Old House” stood alone in the middle of its fields and orchards.  But about the time I was born my Grandfather had begun to sell some of his land and houses began to crowd in a bit, until today, while the house still stands on a large plot by itself, it is surrounded by houses on three sides.  However they were built well in those days and in almost every instance, were occupied by friends of the family, so all through my childhood, not only the children, my playmates, but the parents were like one large family and neither had to go far afield for social activities.  When our ‘teens’ came we began to drift apart as each went separate ways to boarding-schools, and different “Summer Resorts.”  Some of us moved too to different cities; but no matter how far apart we are today I am certain we all look back on those days as the most care-free and happiest times of our lives and wish most sincerely that our children could have had the same.  Those days, of course, there were no automobiles and we were allowed freedom that the children today can never know.  I remember the steep steep hill and the boys’ long narrow double-runners that ten or twelve of us would pile on when the hill was covered with snow (and we did have “Snow” then), the ponds too were always frozen for skating.  So frozen we never had to be cautioned, and when coasting the most that could happen would be a spill into a horse drawn pung, going of course at a snail’s pace, no hurry in those days.  Saturdays were days for “Pung-rides;” sometimes way up in the country, at least we thought so, I suppose an automobile could do it in five or ten minutes today.  Then home to someone’s house for “crackers and cocoa.”  Later we graduated to “Heart and Fudge” parties.  Dancing School of course.  Sundays, always Sunday School. We never questioned about going, to us it was just more school.  Some of my happiest recollections are the parties in the Church parlors and the Fairs and Plays.  Easter too when we always returned home with a pretty red geranium.  Halloween was still another time for fun; all the children, young and even very young went out in the evening dashing here and there, no automobiles for parents to worry about.  One of my first remembrances was, after school, to go into my Aunt’s kitchen (the Big House) taking all the neighborhood children.  Their German cook Sophie would give us all the Ginger cookies our mittened hands could hold and some delicious strange kind of cheese she used to make.  I was a sort of “Queen-of-the-May” and loved it, as I was the only one that had access to “The Big House” so was very popular and why not, when my Aunts made life very lovely for us and each Saturday planned games and plays in the “long-hall.”  By now I had moved, with my parents, across the street to one of the nearby houses.  My two maiden Aunts lived alone, and one of them should have had lots of children she loved them so, and was always planning something for their entertainment.  I was the only child in an adult family so quite naturally spoiled.  I was far from beautiful but suspect my Aunt didn’t think so for I always was given “the lead” in the plays, witness “Cinderella” and “Sleeping Beauty.”  Sometimes the parents were invited and I suspect, going home, they said “how much better Mary-Jane” or “Susie” could have done, but “WHAT WOULD YOU EXPECT?”  I regret to think that it was at this time that the aforementioned “attic” must have come into its own for I remember all kinds of fancy costumes, fans, hats with plumes and numerous other regalia.  How my children would have loved them – it I hadn’t been too busy myself when “the attic” was dismantled.  I was a long way from being married then, so expect my Mother and Aunts never thought of asking me and if they had I would probably have said “Heavens No.”

A good deal of the time I was a lonely child, especially Sundays and Holidays when I was the only young person at “Family Gatherings.”  However a few things do stand out in my memory of “good times and changes.”  Every Summer I went with my parents to the sea-shore, and there I made new friends that have become older and dearer each year; never forgetting however my Winter playmates.  On Saturday nights during Fall, Winter and Spring we used to go across the street to my Aunts for Saturday night supper.  For some reason it was not the proverbial “New England Supper” of “Beans and Brown-Bread” it was always Sophie’s Scalloped Oysters, warm biscuits, apple pie and “cambric tea for me.”  Baked Beans and Brown Bread and always Fish Balls were served Sunday for breakfast.  On alternate Sunday noons we went to my other Aunts and to my Grandmother’s.  At one always Boiled Mutton with Caper Sauce, the other Roast Duck and apple sauce.  I must have been a real little “trencherman” remembering all these good things to eat, but never since have any of the same tasted quite so good.  Perhaps it was because the same family, so to speak, cooked them as my Aunt had Sophie’s sister in her kitchen and my Grandmother a cousin.  My Aunts, across the street, were frequently “Sitters” when my parents went to parties or to their Whist Club.  Then I would be put to bed in one of the rooms that had the tin roof outside; if it rained I probably loved it, for I do today.  Of course then I would be there for the nice Sunday breakfast, which I told you about.  In my life, it has not been “What Mother used to make,” but “What Sophie used to make.”  Cooks have come and gone but never one to match Sophie.  She lived with my Grandmother and Aunts for twenty-five years, as dear to all of us as any relative and when my Aunts augmented her savings and helped her go back to Germany, with her Sister, she was sorely missed.  A good and faithful friend and servant.

Chapter Four

My two Aunts lived by and for “The Boston Evening Transcript.”  I am glad that neither were living when the final edition was left on the door-step.  I’m sure life would have stopped for them then; one of them particularly.  This Aunt always kept a small pair of blunt scissors, on the end of a ribbon, handy on her desk and just the minute the Transcript came she put them around her neck (to cut out any clippings she might fancy).  I remember, for years, a hat box in her room full of these clippings.  Another item, if salvaged, that might be priceless today.  They were all worth while of course and educational as the dear old “Transcript” would print nothing else.  When my Aunt was a young girl she went around Cape Horn on a sailing vessel, to visit friends (Missionaries) in Honolulu.  In those days it was never spoken of as “Honolulu” as it is today, it was always “Hawaiian Islands.”  I have told you of the conservatory window in the dining-room.  Another one of my recollections as a little girl, and a big girl too, was the great excitement when neighbors and ourselves were summoned to “Come this evening to see the “Night-Blooming Cereus” open and close.  One that my Aunt had brought back and cherished as much as a “baby.”  Proud too because it was a cousin of my Grandmother’s that first introduced the “Night Blooming Cereus” to the “Islands.”  From the time of my Aunt’s return, to the present day, a steady correspondence has been kept up between her friends in those days (the Missionaries), and today, my friends, the descendants (daughters and granddaughters).  Friendship furthered also by visits back and forth.  Whenever a letter came from “The Islands” there was a gathering of “the clan” and after some rehearsal of the script, my Aunt would read the letter to her Sisters, Mother and friends.  I can see today the very thin onion skin paper written and re-written across the pages, for in those days postage was high & paper scarce.  The letters from so far (to those of us that had never been there) were as exciting as if “Dropped from Mars.”  A conversation stands out in my memory between my Mother and Aunts at the termination of one of these letters.  I had, of course, heard a great deal of “War” talk as the “Civil War” was still so fresh in my Grandparents’ minds.  I remember my oldest Aunt telling me that she remembered seeing a lot of tents near the house (when she was a little girl), and asking her Father about them and his telling her “It was a ‘Union Army Encampment.’”  “Little Pitchers had big ears” now as then, and I must have thought a good deal about this conversation, to have remembered it so vividly after so many years.  Of course the recent “War” brought it back to me.  It is “history Repeating Itself” because not long ago my seven year old Grandson said to me, “Nana I hope there won’t be another War because if there was Lane and I would have to go wouldn’t we, and maybe come back like Uncle Charlie with only one leg?”  So – that at seven.  Don’t tell me that the children today don’t think and worry.  I pray he may never have to remember this conversation with me – as I remembered the other one.  I have digressed a bit, but this is the conversation that I remember.  My Aunt turned to her Sisters, after finishing this letter I speak of, and said “You must mark my word, some day there is going to be trouble between Japan and the United States, Japan wants those “Islands.”  I do not remember what was in the letter, to occasion her remark.  Most probably there had been other remarks, in previous letters, to occasion the comment.  She finished with “I probably won’t live to see it, but “MARK MY WORDS.”  How right she was and how glad I am that she didn’t live to see her dear “Islands” violated.  Now the following is my last and final chapter and in it I am going to tell you the stories I have promised you.

Chapter Five.

One of the first stories my Mother used to tell me was of their “Valentine” exploits, and today my Grandchildren beg for “The Valentine Story.”  Please Nana!  It seems there was a neighbor (when my Mother and her Sisters were small) a very gruff disagreeable man, heartily disliked by all, even his own family.  One very cold Valentine night the “Girls” took white chalk and chalked a big white envelope on Mr. Moore’s threshold; knocked on the door and then scooted down in back of the piazza.  Mr. Moore came to the door and tried to pick up the envelope, of course without success.  They thought it the joke they meant it to be until Mr. Moore said, “Sarah, bring me a lamp!”  Then, “Sarah, bring me my hat and coat!”  That was different and not funny, they knew he knew just where to go to find the culprits.  So off they streaked it over the fields, thinking they’d never reach home first, the snow was heavy and crusty and every step their rubber-boots would almost come off.  But they did arrive first and up the back stairs without being seen and into the big closet (I told you about, remember?).  Pretty soon there was a knock on the door.  “Mrs. Dickson your children have chalked up my threshold and tomorrow morning they can bring cloths and wash up their little prank; if they don’t I’ll have the police see they do.”  Of course “she was sorry and would see that they took care of it,” so off they had to go next morning with wet and dry cloths and scrub the door-step.  Mr. Moore did not appear, but ever afterwards, when they saw him coming they would cross to the other side of the street.  The next story (and I might add here that all the stories my Grandchildren so delight in that they are told over and over for “Good-night stories” whenever they visit me).  I tell them all but “The Burglar Story.”  None of them have reached the age for that one yet.

This one is about “The Brook.”  It ran across the nearest meadow and had a small rustic bridge over the widest part.  It was not dangerously deep and a source of delight for paddling in the Summer and skating in the Winter.  In early Spring or late Winter one year; anyway there was still a thin coating of ice in the brook, my Grandmother had made an appointment to take her three little girls to the Photographers.  So, on a Saturday afternoon, after dinner, they were all scrubbed and dressed in their “Sunday Best.”  Each, in turn, was admonished to watch the other and “they could wait on the side piazza until their Mother was ready.”  My Mother, who was the “Tom-Boy” of the family and always in mischief, decided that rather than wait and be bored she would go and slide on the brook as she had in the morning.  I expect the Sisters tried to stop her; on the other hand, perhaps they were bored too and thought a little excitement might be fun.  The sun was high and the brook had melted some, the ice gave way and in my Mother went.  Screaming and dripping she ran to the house.  Instead of spanking her little daughter my Grandmother dried her off and put on her, her very very oldest clothes, not even “second best,” and off she went with the others to have her picture taken just the same.  I haven’t the pictures (perhaps it was discovered later in the attic and destroyed, because I remember it was always understood that my Mother’s expression was not of the pleasantest; “Clothes and expression were probably in some contrast to the others.”

This is “The Chandelier Story.”  In the side hall there was, and is, a very ornate chandelier, gilt with many prongs and four or five gas jets with glass shades.  One summer afternoon my Grandmother said to her little daughter, Minnie go downstairs and see if your Father is at the door with the carriage.”  Like all children “Minnie” decided it was a lot easier to just go down to the bend and lean over the banister to look through the door which was open.  So, leaning over too far, she lost her balance and over she went; but instead of landing on the floor below, her hoop skirt caught on the chandelier, and there she hung.  Her Father heard the screams, saw her hanging there and needless to say it didn’t take him long to rescue her, nor long for her to receive a “right good spanking.”  Like all indulgent parents, I understand that on the ride he stopped and bought her ice-cream.

The next story is about “The Burglar.”  Do you remember that I told you I would tell you later about “The Tin Roof?”

When my Mother was a small girl (she thought about eleven or twelve), she had gone to bed in her small room off the “Sewing-Room.”  Both rooms had a window opening on the tin roof over the front piazza.  It was a warm night in April and raining.  She was just drowsing off to sleep when she heard a noise and saw a man standing, with his back to her, in the door-way of the sewing-room.  He was at the top of the steps leading down to the second floor landing.  He had on a “Cut-a-way coat and a Tall silk hat,” and held a lighted match over his head.  She didn’t scream, but held her breath, knowing he had come in the sewing-room window and that he was going down into her parents’ room.  She thought, “Oh I pray that Mother has her best jewelry on.”  All was quiet for a few minutes and then she heard a noise and thought he had gone out the window, so she said “Is that you May,” thinking it was her sister.  No answer – and she thought “Oh he hasn’t gone yet and he will know now there is someone upstairs.”  Holding her breath what seemed like hours she finally did hear her Sister and springing out of bed rushed out to her and said “come with me quick.”  She dashed downstairs, with her bewildered sister following her.  Her parents looked up from their Cribbage game, her other sister stopped playing the Spinet, all to look at her in amazement.  “Mother have you your brooch, rings and watch on?”  “No.  Why?”  “Because there has been a burglar upstairs in your room.”  “Nonsense,” said her Father, “go back to bed, you have been dreaming.”  “Well you just come upstairs and see if Mother’s things aren’t gone.”  Reluctantly he went upstairs, and discovered but fast, that his daughter had not been dreaming, for everything was gone.  Neither did it take him long to don his hat and coat and make for the police station.  Some months later the “Gang” were apprehended in Rhode Island and brought back to Massachusetts. My Mother and others whose homes were robbed the same night were called to identify them, but none could, except their clothes which were in the height of fashion.  They were called, in the paper, “The Top Hat Burglars.”  Later my Grandmother did recover some of her jewelry, but not all.  I was quite a young lady before I was told this story or I would never have slept so peacefully in the little room, listening to the rain on the tin roof.  I always think of it now, whenever I hear rain on a tin roof and think what a brave little girl my Mother was.

My Grandchildren have all been taken to visit “The Old House” and think it so interesting to see  “The Chandelier” and the “Big Hall.”  I skip, for a while yet, the “Tin Roof.”  The Brook is gone, but Mr. Moore’s house still stands.

My last story is about the “Louisa May Alcott’s” Plays in the big hall.  My Mother and Aunts always called them that because they were immensely proud of the fact that they came from the same “May” Family.  My Aunt May was especially proud of her name because it was a family name and not the name of the month and always impressed the fact upon her friends.  I have told you before there were four sisters in my Mother’s family.  They called themselves “The Little Women” and substituted “Meg, Jo, Beth and Amy,” for Flora, May, Ada and Minnie.  My Mother, the tom-boy of the family was always Jo.  They even called their Mother “Marmee” much to her amusement.  The Sisters were young girls when they used to produce these plays for their parents and neighbors.  They took parts from “Little Women,” “Under the Lilacs,” “Old Fashioned Girl” and others, taking great pains with costumes and scenery, and rehearsing excerpts from the books.  So, until marriage broke up the “Quartet,” they remained to their family the “Little Women.”

The End.

[signed] Margherita Emmons

Information courtesy of Mary Ann and Lane Mabbett. Transcription, additional research, and introduction by Kathy Griffin.

displaying entries 31-60 of 83    previous page | next page